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Ιανουάριος 2026, ποια 
επιδόματα πληρώνονται 

μέσα στο μήνα

Οι πολιτικές ανασκοπήσεις 
της χρονιάς σε Καναδά, 

Οντάριο, Τορόντο, 
Ελλάδα και Κύπρο

Αύξηση 2% στο CPP από 
τον Ιανουάριο 2026

Στο πλευρό του Απόδημου Ελληνισμού το εορταστικό 
μήνυμα του Προέδρου της Δημοκρατίας

Οντάριο 2026 - Νέοι 
κανόνες και αλλαγές 

Απονομή του Τάγματος του Καναδά στον Νικ Νάνο

Με σημαντικές καταθέσεις ξεκινά το 
2026 για εκατομμύρια κατοίκους του 
Καναδά. Ο Ιανουάριος φέρνει μια 
«αλυσίδα» πληρωμών επιδομάτων από 
την CRA, που στηρίζουν οικογένειες 
με παιδιά, εργαζόμενους χαμηλότερων 
εισοδημάτων, ηλικιωμένους και άτομα 
με αναπηρίες, σε μια από τις πιο ακριβές 
περιόδους του χρόνου. Ποια επιδόματα 
πληρώνονται, πότε μπαίνουν τα χρήματα 
και ποιοι τα δικαιούνται - όλα όσα 
χρειάζεται να γνωρίζετε για τις πρώτες 
οικονομικές ανάσες 
του νέου έτους.

Από τον Καναδά και το Οντάριο μέχρι 
το Τορόντο, την Ελλάδα και την Κύπρο, 
η πολιτική χρονιά αφήνει πίσω της 
κρίσιμες αποφάσεις, ανακατατάξεις 
και ανοιχτά μέτωπα. Στο σημερινό 
φύλλο παρουσιάζουμε τέσσερις 
ξεχωριστές πολιτικές ανασκοπήσεις 
που αποτυπώνουν τις εξελίξεις σε 
ομοσπονδιακό, επαρχιακό και τοπικό 
επίπεδο, αλλά και στον ευρύτερο 
ελληνικό και κυπριακό χώρο. Οι 
ανασκοπήσεις φωτίζουν τα γεγονότα 
που σημάδεψαν τη χρονιά και τις 
προκλήσεις που διαμορφώνουν την 
επόμενη μέρα.

Σαράντα και πλέον χρόνια ιστορίας 
δεν κλείνουν με μια τελεία, αλλά με μια 
συνειδητή παράδοση. 

Ο Ελληνικός Τύπος / The Greek Press 
γυρίζει σελίδα και περνά σε μια νέα 
εποχή, έχοντας διανύσει μια διαδρομή 
γεμάτη μνήμη, αγώνες, φωνές και 
συλλογική ταυτότητα της ελληνικής 
παροικίας στον Καναδά. 

Ένας κύκλος ολοκληρώνεται και 
ένας νέος ανοίγει, με σεβασμό στην 
ιστορία, πίστη στο αύριο και στόχο τη 
συνέχιση της ποιοτικής, αξιόπιστης 
δημοσιογραφίας που 
ενώνει γενιές.

Μικρή αλλά μόνιμη ανάσα φέρνει το 
2026 για εκατομμύρια δικαιούχους 
του Canada Pension Plan. Από τον 
Ιανουάριο, οι μηνιαίες πληρωμές 
αυξάνονται κατά 2%, σε μια περίοδο 
όπου το κόστος ζωής παραμένει 
υψηλό και κάθε δολάριο μετρά. Η 
αναπροσαρμογή δεν είναι έκτακτη, 
αλλά ενσωματώνεται στη σύνταξη και 
επηρεάζει το εισόδημα των επόμενων 
ετών, δίνοντας ιδιαίτερη σημασία τόσο 
στους σημερινούς συνταξιούχους 
όσο και σε όσους 
σχεδιάζουν το 
οικονομικό τους 
μέλλον.

Μήνυμα ενότητας, στήριξης και εθνικής συνέχειας 
απευθύνει προς τον Απόδημο Ελληνισμό ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος 
Τασούλας, με αφορμή τα Χριστούγεννα και τον 
ερχομό του Νέου Έτους. 
Στο εορταστικό του μήνυμα, υπογραμμίζει 
ότι η Ελληνική Πολιτεία στέκεται διαχρονικά 
στο πλευρό των Ελλήνων του εξωτερικού, 
αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό τους ρόλο στη 
διατήρηση της γλώσσας, της ταυτότητας και της 
διεθνούς παρουσίας του Ελληνισμού. 
Ιδιαίτερη αναφορά κάνει στη διεθνή αναγνώριση 
της ελληνικής γλώσσας από την UNESCO και στον 
ρόλο της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότητας σε 
μια περίοδο παγκόσμιων 
προκλήσεων.

Ο Ιανουάριος του 2026 φέρνει ένα νέο 
τοπίο για το Οντάριο  και οι αλλαγές 
δεν περνούν απαρατήρητες. Από τη 
δουλειά και τη φορολογία μέχρι τη 
στέγη, τις δημοτικές χρεώσεις και 
την καθημερινότητα στην πόλη, ένα 
εκτεταμένο πακέτο νέων κανόνων 
μπαίνει σε εφαρμογή και αγγίζει σχεδόν 
κάθε οικογένεια και εργαζόμενο. 
Λιγότερη γραφειοκρατία, περισσότερη 
διαφάνεια, αλλά και νέο κόστος σε 
βασικές υπηρεσίες. Τι αλλάζει, ποιοι 
επηρεάζονται άμεσα και τι πρέπει να 
γνωρίζουμε για τη «νέα εποχή» που 
ξεκινά στο Οντάριο.

Μια κορυφαία διάκριση που τιμά όχι μόνο ένα πρόσωπο 
αλλά και ολόκληρη την ελληνική ομογένεια στον 
Καναδά αποτελεί η απονομή του Τάγματος του Καναδά 
στον Νικ Νάνος. 

Η τιμητική αυτή αναγνώριση, που απονεμήθηκε 
από τη Γενική Κυβερνήτη του Καναδά Μαίρη Σάιμον, 
αναδεικνύει τη μακρόχρονη και ουσιαστική συμβολή 
του στην ανάλυση δεδομένων, την έρευνα κοινής 
γνώμης και τον δημόσιο διάλογο. 

Η διάκριση αυτή υπογραμμίζει τη δυναμική παρουσία 
του Ελληνισμού στον καναδικό δημόσιο χώρο και 
αποτελεί παράδειγμα επιστημονικής αριστείας, 
επαγγελματικής συνέπειας και 
κοινωνικής προσφοράς.
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Κατερίνα Γερασκλή -  Εκδότρια 
Η ιστορία του Ελληνικού Τύπου / The 
Greek Press στον Καναδά είναι άρρηκτα 
δεμένη με την ιστορία της ίδιας της ελλη-
νικής παροικίας. Από την ίδρυσή του το 
1982 μέχρι σήμερα, ο Ελληνικός Τύπος 
// The Greek Press,  δεν υπήρξε απλώς 
ένα έντυπο ενημέρωσης, αλλά ένας ζω-
ντανός οργανισμός μνήμης, διαλόγου, 
ταυτότητας και συλλογικής πορείας.

Ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Κρανιάς, 
ιδρυτής της εφημερίδας, οραματίστη-
κε ένα μέσο που θα λειτουργούσε ως 
η φωνή των Ελλήνων του Καναδά. Ένα 
βήμα ελεύθερης έκφρασης, ενημέ-
ρωσης και πολιτιστικής συνέχειας. Με 
ήθος, συνέπεια και βαθιά αγάπη για τη 
δημοσιογραφία, έθεσε τα θεμέλια ενός 
εντύπου που κατάφερε να σταθεί με αξι-
οπρέπεια και κύρος στον χρόνο.

Η πορεία από το 2017 
Από το 2017, όταν ανέλαβα τη θέση της 
εκδότριας και διευθύνουσας συμβούλου 
του Ελληνικού Τύπου / The Greek Press, 
ένιωσα από την πρώτη στιγμή το βάρος 
αλλά και την τιμή αυτής της παρακατα-
θήκης. Στόχος μου δεν ήταν απλώς να 
συνεχίσω την πορεία της εφημερίδας, 
αλλά να τη θωρακίσω απέναντι στις 
προκλήσεις της νέας εποχής, διατηρώ-
ντας ακέραιες τις αξίες της.

Σε μια περίοδο ραγδαίων αλλαγών 
στον χώρο των μέσων ενημέρωσης, 
εργαστήκαμε με την ομάδα μου για 
τον εκσυγχρονισμό του περιεχομέ-
νου, την ενίσχυση της παρουσίας μας 
στον ψηφιακό χώρο και το άνοιγμα της 

εφημερίδας προς τη νέα γενιά επαγγελ-
ματιών και επιχειρηματιών, χωρίς ποτέ 
να αποκοπούμε από τους ανθρώπους 
που στήριξαν το έντυπο από τα πρώτα 
του βήματα.

Ο Ελληνικός Τύπος / The Greek Press 
έγινε γέφυρα ανάμεσα στις γενιές. Φι-
λοξένησε τις αγωνίες και τις φωνές των 
παλαιότερων μεταναστών, ενώ ταυτό-
χρονα έδωσε χώρο στους νεότερους να 
εκφραστούν, να οραματιστούν και να 
συμμετέχουν ενεργά στη δημόσια ζωή 
της ομογένειας. Ανέδειξε τον πολιτισμό, 
την επιχειρηματικότητα, την κοινωνική 
δράση και τη συλλογική μας ταυτότητα 
μέσα στον πολυπολιτισμικό καναδικό 
ιστό.

Μια νέα εποχή με σεβασμό στην ιστορία
Σήμερα, έπειτα από αυτή τη μακρά και 
γεμάτη διαδρομή, έφτασε η στιγμή της 
παράδοσης στη νέα γενιά. Ο Ελληνι-
κός Τύπος / The Greek Press εισέρχεται 
σε μια νέα εποχή, περνώντας υπό την 
ιδιοκτησία του Empiria World Group of 
Companies, μέσω του τομέα των μέσων 
ενημέρωσης, Empiria Media.
Η νέα αυτή φάση δεν αναιρεί το παρελ-
θόν, το τιμά και το εξελίσσει. Όπως επι-
σημαίνει στη δήλωσή της η νέα εκδότρια 
και πρόεδρος του Ομίλου, Μαριάννα Μι-
χαλιτσιάνου, πρόκειται για μια στρατηγι-
κή μετάβαση που στοχεύει στη συνέχιση 
της ανάπτυξης, στον εκσυγχρονισμό και 
στη διεύρυνση της εφημερίδας, με ανα-
νεωμένο όραμα, ενισχυμένους πόρους 
και σταθερή προσήλωση στην ποιοτική, 
αντικειμενική δημοσιογραφία.

Στο ίδιο πλαίσιο, η κ. Μιχαλιτσιάνου απο-
δίδει δημόσια τιμή και εκφράζει τη βα-
θιά της ευγνωμοσύνη προς τον ιδρυτή 
του Ελληνικού Τύπου / The Greek Press, 
Κωνσταντίνο Κρανιά, καθώς και προς 
τη μέχρι σήμερα εκδοτική διεύθυνση, 
αναγνωρίζοντας τη συμβολή τους στην 
ελληνοκαναδική δημοσιογραφία και τη 
διαχρονική προσήλωσή τους σε υψηλά 
πρότυπα επαγγελματισμού, συνέπειας 
και δημοσιογραφικής δεοντολογίας.

Ευχαριστίες από καρδιάς
Καθώς κλείνει αυτός ο κύκλος, νιώθω 
την ανάγκη να ευχαριστήσω από καρ-
διάς όλους όσοι στάθηκαν δίπλα στον 
Ελληνικό Τύπο  / The Greek Press όλα 
αυτά τα χρόνια, Τους συνεργάτες και 
αρθρογράφους, τους διαφημιζόμενους 
που πίστεψαν στο έντυπο, τους φορείς 
της παροικίας, αλλά κυρίως τους ανα-
γνώστες μας. Χωρίς τη δική σας στήρι-
ξη, εμπιστοσύνη και αγάπη, τίποτα από 
όλα αυτά δεν θα είχε νόημα.

Ο Ελληνικός Τύπος / The Greek Press 
δεν αλλάζει ψυχή. Εξελίσσεται. Παραδί-
δεται με ευθύνη, αξιοπρέπεια και αισιο-
δοξία για το μέλλον. Είμαι βέβαιη ότι, στη 
νέα του πορεία, θα συνεχίσει να ενημε-
ρώνει, να ενώνει και να στηρίζει την ελ-
ληνική κοινότητα του Καναδά με ακόμη 
μεγαλύτερη δυναμική.
Με σεβασμό στο παρελθόν και πίστη 
στο αύριο, ο Ελληνικός Τύπος / The 
Greek Press συνεχίζει.  

Ελληνικός Τύπος - The Greek Press 
Από το 1982 έως σήμερα -  4 δεκαετίες και μια Νέα Εποχή
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Κατερίνα Γερασκλή
Από την 1η Ιανουαρίου 2026, το Οντάριο 
μπαίνει σε μια περίοδο μεγάλων αλλαγών 
που επηρεάζουν την καθημερινότητα, την 
εργασία, τη φορολογία και το κόστος ζωής. 
Δεν πρόκειται για μία μόνο μεταρρύθμιση, 
αλλά για ένα ευρύ «πακέτο» νέων κανόνων 
που αγγίζουν σχεδόν κάθε νοικοκυριό και 
κάθε εργαζόμενο στην επαρχία.
Στον πυρήνα αυτών των αλλαγών βρίσκε-
ται η προσπάθεια να γίνει η οικονομία πιο 
ευέλικτη και λιγότερο γραφειοκρατική. Από 
το 2026, επαγγελματίες που είναι ήδη αδει-
οδοτημένοι σε άλλες καναδικές επαρχίες 
θα μπορούν να ξεκινούν να εργάζονται στο 
Οντάριο μέσα σε μόλις δέκα εργάσιμες ημέ-
ρες, χωρίς να περιμένουν μήνες για επα-
νεξέταση και πιστοποιήσεις. Αυτό αφορά 
γιατρούς, μηχανικούς, ηλεκτρολόγους, αρ-
χιτέκτονες και άλλα ρυθμιζόμενα επαγγέλ-
ματα και εκτιμάται ότι θα βοηθήσει ιδιαίτερα 
το σύστημα υγείας, μειώνοντας ελλείψεις 
προσωπικού και χρόνους αναμονής.
Ταυτόχρονα, αλλάζουν και οι φορολογικές 
κλίμακες της επαρχίας για το 2026. Τα όρια 
εισοδήματος αναπροσαρμόζονται και οι 
συντελεστές παραμένουν κλιμακωτοί, ενώ 
συνεχίζει να ισχύει το σύστημα πρόσθετου 
φόρου (surtax) για μεσαία και υψηλότερα 
εισοδήματα. Για τα χαμηλότερα εισοδήματα 
διατηρούνται οι φορολογικές μειώσεις, που 
σε ορισμένες περιπτώσεις μηδενίζουν τον 

επαρχιακό φόρο. Για τα περισσότερα νοικο-
κυριά αυτό σημαίνει μικρές αλλά υπαρκτές 
αλλαγές στο καθαρό εισόδημα, ανάλογα με 
το επίπεδο αποδοχών.
Σημαντικές είναι και οι αλλαγές στην αγορά 
εργασίας. Από τον Ιανουάριο του 2026, οι 
εργοδότες με 25 ή περισσότερους εργαζο-
μένους θα υποχρεούνται να αναγράφουν 
το εύρος μισθού σε κάθε αγγελία εργασί-
ας. Παράλληλα, θα πρέπει να δηλώνουν 
αν χρησιμοποιούν τεχνητή νοημοσύνη στη 
διαδικασία επιλογής υποψηφίων. Τέλος, 
μπαίνει τέλος στο λεγόμενο «ghosting», κα-
θώς οι υποψήφιοι που πέρασαν από συνέ-
ντευξη θα πρέπει να ενημερώνονται για το 
αποτέλεσμα μέσα σε 45 ημέρες. Οι αλλαγές 
αυτές δεν εγγυώνται υψηλότερους μισθούς, 
αλλά κάνουν τη διαδικασία πιο διαφανή και 
λιγότερο απογοητευτική για όσους αναζη-
τούν εργασία.
Στο κομμάτι της ασφάλειας κατοικίας, ο 
νέος κανονισμός πυρασφάλειας φέρνει αυ-
στηρότερες υποχρεώσεις για ανιχνευτές 
μονοξειδίου του άνθρακα. Περισσότερα 
σπίτια, διαμερίσματα και πολυκατοικίες θα 
πρέπει να έχουν τέτοιους ανιχνευτές, ιδιαί-
τερα αν υπάρχει τζάκι, συσκευές καύσης ή 
γκαράζ. Οι ιδιοκτήτες είναι υπεύθυνοι για 
την εγκατάσταση και τη συντήρηση, ενώ οι 
ενοικιαστές για την έγκαιρη ενημέρωση σε 
περίπτωση βλάβης.
Αλλαγή έρχεται και για τους εργαζομένους 
στο δημόσιο. Από τις 5 Ιανουαρίου 2026, 

η επαρχιακή δημόσια διοίκηση επιστρέ-
φει πλήρως στο γραφείο, με πέντε ημέρες 
φυσικής παρουσίας την εβδομάδα. Η από-
φαση αυτή κλείνει οριστικά τον κύκλο της 
εκτεταμένης τηλεργασίας που καθιερώθηκε 
τα προηγούμενα χρόνια.
Στο επίπεδο της καθημερινής ζωής στην 
πόλη, οι κάτοικοι του Τορόντο θα δουν αυ-
ξήσεις στα δημοτικά τέλη. Από τον Ιανου-
άριο του 2026 αυξάνονται τα τέλη αποκο-
μιδής απορριμμάτων, ενώ οι λογαριασμοί 
νερού θα είναι επίσης ακριβότεροι, με μια 
μέση ετήσια επιβάρυνση γύρω στα 40 δο-
λάρια. Παράλληλα, έχει ήδη εγκριθεί νέος 
κανονισμός για τις υψηλές θερμοκρασίες: 
από το καλοκαίρι του 2026, οι πολυκατοικί-
ες χωρίς κλιματισμό θα πρέπει να προσφέ-
ρουν στους ενοικιαστές έναν δροσερό κοι-
νόχρηστο χώρο κατά τους θερινούς μήνες.
Όλες αυτές οι αλλαγές συνδέονται και με 
ένα ευρύτερο ομοσπονδιακό πλαίσιο που 
διευκολύνει το ελεύθερο εμπόριο και την 
κινητικότητα εργαζομένων σε ολόκληρο τον 
Καναδά. Το μήνυμα είναι σαφές. Λιγότερα 
εμπόδια, περισσότερη κινητικότητα, μεγα-
λύτερη διαφάνεια, αλλά και αυξημένο κό-
στος σε ορισμένες υπηρεσίες.
Ο Ιανουάριος του 2026 δεν είναι απλώς μια 
τυπική αλλαγή ημερολογίου για το Οντάριο. 
Σηματοδοτεί μια συνολική αναδιάρθρωση 
κανόνων που θα επηρεάσει τον τρόπο που 
δουλεύουμε, ζούμε και πληρώνουμε για τις 
βασικές μας ανάγκες τα επόμενα χρόνια.

Οντάριο 2026 - Νέοι κανόνες και αλλαγές  
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Αρχιεπισκόπου Καναδά Σωτηρίου
Ας αφήσουμε τους φιλοσόφους να φιλο-
νικούν, αν ο χρόνος είναι πραγματικότης - 
κάτι το χειροπιαστό - ή έννοια. Για το θέμα 
μας δεν θα μας ωφελήσει αυτό 
σε τίποτε. Ό,τι κι αν είναι, είναι 
δημιούργημα του Θεού. Είναι 
στη διάθεση του ανθρώπου.
Ακόμη μπορούμε να ειπούμε, 
ότι ο χρόνος δεν είναι ούτε 
καλός, ούτε κακός. Τα πάντα 
εξαρτώνται από τη χρήση του 
χρόνου, που κάνει ο άνθρω-
πος. Αν κάνουμε καλή χρήση 
του χρόνου τα αποτελέσματα 
για μας είναι καλά. Αν κάνουμε 
κακή χρήση τα αποτελέσματα 
είναι κακά.
Η κάθε στιγμή είναι χρόνος. 
Και η αιωνιότης είναι χρόνος. Δεν υπήρχε 
και δεν θα υπάρχει χρόνος χωρίς τον Θεό. Ο 
Θεός δεν έχει αρχή και τέλος. Και ο χρόνος 
δεν έχει τέλος. Τι σημασία θα είχαν τα λόγια 
«ζωή ατελεύτητος», αν ο χρόνος είχε τέλος;
Μερικοί άνθρωποι έχουν εσφαλμένη ιδέα 
για τη ζωή του ανθρώπου στην αιωνιότητα. 
Δεν πιστεύουν σε μετά θάνατον ζωή. Νομί-
ζουν, ότι για τον άνθρωπο όλα τελειώνουν 
στην κρύα πλάκα του τάφου. Το σύνθημά 
τους, αλλά και ο τρόπος ζωής τους είναι: 
«Φάγομεν, πίομεν, αύριον γαρ αποθνήσκο-
μεν». Πόσο λάθος κάνουν!
Άλλοι πάλι νομίζουν, ότι μόνον οι δίκαιοι θα 
κληρονομήσουν την αιωνιότητα. Και αυτοί 
κάνουν λάθος. Η αιωνιότης ανήκει και στους 
καλούς και στους κακούς. Υπάρχει όμως μία 
μεγάλη, μία πολύ μεγάλη διαφορά. Οι δί-
καιοι και πιστοί θα κληρονομήσουν αιώνια 
ζωή. Ζωή με ευτυχία. Ζωή με τον Θεό. Οι 
κακοί και άπιστοι «απελεύσονται εις
κόλασιν αιώνιον». Θα ζουν μακριά από τον 
Θεό. Θα ζουν σε αιώνια κόλαση. Δηλαδή σε 
αιώνια τιμωρία και δυστυχία.
Ο κάθε άνθρωπος που έχει συλλάβει σω-
στά το νόημα, αλλά και τον σκοπό της ζωής 
του, γνωρίζει, ότι εδώ είναι πρόσκαιρος, πά-
ροικος και παρεπίδημος. Ακόμη γνωρίζει, 
πως η αιώνια ζωή και ευτυχία ή η κόλαση 
εξαρτώνται από την επίγεια ζωή του. Από 
την πίστη του στον αληθινό Θεό και από την 
καλή ή κακή χρήση του χρόνου.
Οι ένδοξοι και σπουδαίοι αρχαίοι πρόγονοί 
μας παράγγελναν «Φείδου χρόνου». Και ο 
Δημιουργός μας και Πατέρας μας Θεός διά 
της Γραφής μάς παραγγέλνει να ζούμε «εξα-
γοραζόμενοι τον καιρόν». Δηλαδή να κάνου-
με καλή χρήση του χρόνου.
Ο χρόνος της ζωής μας επάνω στη γη 
συγκρινόμενος με την αιωνιότητα είναι 

λιγότερο από σταγόνα στον ωκεανό. Και 
όμως. Από αυτό το απειροελάχιστο κλάσμα 
του χρόνου εξαρτάται η ευτυχισμένη ή δυ-
στυχισμένη ζωή μας στην αιωνιότητα. Με 

την ανθρώπινη λογική αυτό 
φαίνεται παράλογο. Γι’ αυτό 
και πολλοί καταλήγουν σε 
πίστη στην αποκατάσταση 
των πάντων. Ακολουθούν 
τον Ωριγένη. Αλλά η Εκ-
κλησία μας κατεδίκασε τον 
Ωριγένη και απέρριψε τη 
θεωρία του. Όπως η καλή 
χρήση του χρόνου στην 
παιδική ηλικία έχει τόσο 
καλά αποτελέσματα, για 
το υπόλοιπο της επίγειας 
ζωής του ανθρώπου, άλλο 
τόσο και περισσότερο η 

καλή χρήση του χρόνου της επίγειας ζωής 
μας έχει ουσιαστικά αποτελέσματα για τη 
ζωή μας στην αιωνιότητα. Κάθε στιγμή που 
χάνεται, χάνεται για πάντα. Είναι ζημιά ανε-
πανόρθωτη. Ποτέ δεν μπορούμε να ξαναζή-
σουμε τη στιγμή που πέρασε.
Το χάσιμο του χρόνου και η κακή χρήση 
του διορθώνεται μόνο με ένα πράγμα. Με 
την μετάνοια. Και αυτό είναι το μεγαλύτερο 
δώρο του Θεού. Θα μπορούσαμε άφοβα να 
ειπούμε, ότι η σωτηρία μας και η αιώνια ζωή 
μας εξαρτώνται απόλυτα από την πίστη μας 
στον Τριαδικό Θεό, την καλή χρήση του χρό-
νου και την μετάνοιά μας.
Κλείσαμε πίσω μας την πόρτα του παλαι-
ού χρόνου. Στεκόμαστε μπροστά στον και-
νούργιο χρόνο. Ο Θεός ανοίγει την πόρτα 
Του για μας. Μια γρήγορη ματιά στον πα-
λαιό χρόνο μας πείθει, ότι θα μπορούσαμε 
να τον είχαμε χρησιμοποιήσει καλύτερα. 
Ας ιδούμε τις επιτυχίες μας και τις αποτυ-
χίες μας. Ας βαθμολογήσουμε τους εαυτούς 
μας. Προπαντός ας μετανοήσουμε και ας 
εφαρμόζουμε έμπρακτα την μετάνοιά μας 
«εξαγοραζόμενοι τον καιρόν». Έτσι θα πε-
ράσουμε διά του θανάτου στην αιωνιότητα. 
Έτσι θα ζούμε τώρα και πάντα με τον Θεό.
Παιδιά μου αγαπημένα, εννοείστε σωστά τη 
σημασία και την αξία του χρόνου. Μάλιστα 
όσο ζείτε στη γη. Κάμετε καλή χρήση του, 
για να ζείτε για πάντα με τον Θεό. Σας εύ-
χομαι ευτυχισμένο τον κανούργιο χρόνο με 
τον Χριστό και την ειρήνη Του στην καρδιά 
σας. Είθε ο Θεός να φέρει ειρήνη σε όλο τον 
κόσμο. Ελευθερία στους σκλάβους. Και σω-
τηρία στην κάθε ψυχή.
Με πατρική αγάπη και θερμές ευχές εν Χρι-
στώ Τεχθέντι 
Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ 
Ο ΚΑΝΑΔΑ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 

Χρόνος - Αιωνιότητα - Σωτηρία 

Κατερίνα Γερασκλή
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε η πρό-
σφατη επίσκεψη εκπροσώπων της Ελληνι-
κής διπλωματικής αποστολής στον Καναδά 
στο Textile Museum of Canada, ένα από τα 
σημαντικότερα μουσεία υφαντικής τέχνης 
στη Βόρεια Αμερική. Στην επίσκεψη συμ-
μετείχαν ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας 
στο Τορόντο Ιωάννης Χατζαντωνάκης και η 
Υπουργός-Σύμβουλος Πολιτιστικών Υποθέ-
σεων Δρ. Μαριλένα Γρίβα, στο πλαίσιο δρά-
σεων πολιτιστικής διπλωματίας.

Η αντιπροσωπεία ξεναγήθηκε από τη διοίκη-
ση του μουσείου, παρουσία και της επαρχι-
ακής βουλευτή Έφης Τριανταφυλλόπουλου. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης έγινε ανα-
φορά στη χρηματοδότηση άνω των 1,4 
εκατ. δολαρίων που έχει λάβει το μουσείο 
από την κυβέρνηση του Οντάριο, μέσω του 
Ontario Trillium Foundation και του Ontario 
Arts Council.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν τα ελληνι-
κά υφαντά της συλλογής, τα οποία αναδει-
κνύουν τη διαχρονική αξία και την πολιτιστι-
κή ταυτότητα της ελληνικής υφαντουργίας. 
Οι Έλληνες αξιωματούχοι εξέφρασαν ενδια-
φέρον για μελλοντικές συνεργασίες και δρά-
σεις που θα ενισχύσουν την προβολή της 
ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς στον 
Καναδά.

  Έμφαση στην ελληνική πολιτιστική 
κληρονομιά στο Textile Museum of Canada

Μήνυμα προς τον Απόδημο Ελληνισμό 
απευθύνει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Κωνσταντίνος Τασούλας, με την ευκαιρία 
των εορτών Χριστουγέννων και Πρωτοχρο-
νιάς, στο οποίο τονίζει ότι η Ελληνική Πο-
λιτεία στέκεται και θα στέκεται πάντα στο 
πλευρό τους.
Αναλυτικά το μήνυμα:
“Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί 
συμπατριώτες,
Ελληνίδες και Έλληνες απα-
νταχού της Γης,
Mε αισθήματα χαράς και τιμής 
απευθύνω το ευχετήριο αυτό 
μήνυμα σε όλες και όλους 
εσάς, τα άξια μέλη της ελληνι-
κής Ομογένειας, επ’ ευκαιρία 
των εορτών των Χριστουγέν-
νων και του Νέου Έτους.
Αν και ζείτε μακριά από τις 
πατρογονικές σας εστίες, έχε-
τε πάντα στη σκέψη και στην 
καρδιά σας την Ελλάδα. Παρά 
τον καθημερινό σας αγώνα, δεν παραλεί-
πετε ποτέ να διατηρείτε αναλλοίωτους τους 
δεσμούς με τη μητέρα πατρίδα.
Η παρουσία σας σε όλα τα μήκη και πλάτη 
του κόσμου συνιστά για όλους εμάς ένα πο-
λύτιμο εθνικό κεφάλαιο, καθώς αποτελείτε 
μια γέφυρα φιλίας ανάμεσα στην Ελλάδα 
και στις χώρες όπου δραστηριοποιείστε και 
διαπρέπετε. Με το ήθος, την εργατικότητα 
και την αέναη φιλοπρόοδη προσπάθειά 
σας αφήνετε ανεξίτηλο αποτύπωμα σε όλα 
τα πεδία ανθρώπινης δραστηριότητας, στο 
επιχειρείν, στην πολιτική, στα γράμματα, 
στις επιστήμες και στον πολιτισμό. Με προ-
σήλωση στις αξίες του Ελληνισμού και με 
αποφασιστικότητα υπερασπίζεστε καθημε-
ρινά τα εθνικά μας συμφέροντα, προάγετε 
την εικόνα της Ελλάδας διεθνώς και φυλάσ-
σετε την ελληνική γλώσσα και τον πολιτισμό 
στις εσχατιές του κόσμου. Η συμβολή σας 
στην ιστορική εξέλιξη της πατρίδας μας 
είναι ανεκτίμητη και για αυτό σας είμαστε 
ευγνώμονες.
Σας διαβεβαιώ ότι η ελληνική Πολιτεία θα 
στέκεται πάντα στο πλάι του απανταχού 
Ελληνισμού και θα επιδιώκει τη διατήρηση 
των συνεκτικών δεσμών μαζί του, αναλαμ-
βάνοντας, μεταξύ άλλων, πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση της ελληνομάθειας και των ελ-
ληνικών σπουδών διεθνώς.
Στο ανωτέρω πλαίσιο, το 2025 μας απο-
χαιρετά με μια εξαιρετική είδηση: την υιο-
θέτηση και επικύρωση από την 43η Γενική 
Διάσκεψη της Unesco της απόφασης για 
την ανακήρυξη της 9ης Φεβρουαρίου ως 
Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας. 

Η απόφαση αυτή αποτελεί το επιστέγα-
σμα μιας μακράς προσπάθειας της Ελλά-
δας και των Ελλήνων σε όλων τον κόσμο. 
Η διεθνής αναγνώριση της συμβολής της 
Ελληνικής γλώσσας στην παγκόσμια πο-
λιτιστική κληρονομιά της ανθρωπότητας 
αποτελεί εξέλιξη ιστορικής σημασίας, κα-
θώς αναδεικνύεται η σημασία της γλώσσας 
που μοιραζόμαστε οι Έλληνες, αδιάλειπτα 

επί 3000 έτη, της γλώσσας μέσα 
από την οποία εκφράστηκαν οι 
πανανθρώπινες αξίες της δημο-
κρατίας και του ανθρωπισμού, 
καθώς και οι πνευματικές αρχές 
του Χριστιανισμού, η αγάπη και 
η ελπίδα.
Εν μέσω των συνεχιζόμενων 
γεωπολιτικών ανακατατάξεων, 
αλλά και των σύνθετων υβριδι-
κών απειλών που δοκιμάζουν τη 
διεθνή ειρήνη και ασφάλεια, κα-
θώς και την ανθεκτικότητα των 
δημοκρατικών θεσμών, η Ελλάδα 

συνεχίζει να ενισχύει τον ρόλο της ως πυ-
λώνα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-
γειο και τα Βαλκάνια. Με σημαντικά έργα 
υποδομής, αναβαθμίζει διαρκώς τον γεω-
στρατηγικό της ρόλο ως ενεργειακού κόμ-
βου, ενισχύοντας την ενεργειακή ασφάλεια 
στην Ευρώπη .
Ταυτόχρονα, παραμένει προσηλωμένη στις 
αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καθώς και στην προάσπιση της κυριαρχίας 
και της εδαφικής ακεραιότητας των κρα-
τών και των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου 
που διέπουν τη διεθνή έννομη τάξη. Ως μη 
μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ παρεμβαίνει δυναμικά υπέρ της 
ειρηνικής επίλυσης των διεθνών διαφο-
ρών και της ενδυνάμωσης της παγκόσμιας 
ασφάλειας.
Μέσα από στρατηγικές συμμαχίες, αξιό-
πιστες συνεργασίες και μια πολυδιάστατη 
εξωτερική πολιτική, η χώρα μας θωρακίζει 
τα εθνικά της δίκαια, ενώ παράλληλα επεν-
δύει στην ισχύ του Απόδημου Ελληνισμού, 
αναγνωρίζοντας τις ελληνικές κοινότητες 
ως τον κρίσιμο συνδετικό κρίκο για την ανά-
δειξη της εθνικής μας ταυτότητας στον σύγ-
χρονο κόσμο.
Ελληνίδες και Έλληνες του εξωτερικού,
Με εκτίμηση για τη συμβολή σας στην 
ισχυροποίηση της Πατρίδας και στην οικο-
δόμηση ενός καλύτερου μέλλοντος για τις 
επόμενες γενιές Ελλήνων σε ολόκληρο τον 
κόσμο, σας εύχομαι από καρδιάς καλά Χρι-
στούγεννα και ένα ευτυχές και δημιουργικό 
Νέο Έτος, με υγεία, πρόοδο και ευημερία”.
Πηγή: Προεδρία της Δημοκρατίας

Μήνυμα του ΠτΔ προς τον Απόδημο 
Ελληνισμό με την ευκαιρία των εορτών 
των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους
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οποία η καναδική ομοσπονδιακή κυβέρνη-
ση εγκατέλειψε τη ρητορική της «διευκό-
λυνσης της αγοράς» και παραδέχθηκε ότι 
η στεγαστική κρίση είχε αποκτήσει χαρα-
κτηριστικά θεσμικής αποτυχίας. Η συζήτη-
ση δεν περιστρεφόταν πλέον γύρω από τα 
επιτόκια ή την ψυχολογία των επενδυτών, 
αλλά γύρω από την ανεπάρκεια παραγω-
γής κατοικιών σε σχέση με τη δημογραφική 
πίεση, τη μετανάστευση και τη συγκέντρω-
ση πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα.
Η απάντηση της κυβέρνησης Κάρνι ήταν η 
δημιουργία της Build Canada Homes, ενός 
νέου δημόσιου φορέα που τοποθετεί το 
κράτος όχι απλώς ως ρυθμιστή ή επιδοτητή, 
αλλά ως ενεργό παράγοντα στην παραγω-
γή προσιτής κατοικίας. Η επιλογή αυτή, που 
εντάχθηκε στον ομοσπονδιακό προϋπολο-
γισμό του φθινοπώρου, συνοδεύτηκε από 
σημαντική κεφαλαιοποίηση και από ρητή 
πολιτική δήλωση ότι η στεγαστική επάρκεια 
αποτελεί ζήτημα οικονομικής ασφάλειας και 
κοινωνικής συνοχής.
Το κρίσιμο στοιχείο του 2025 δεν ήταν μόνο 
το ύψος των κονδυλίων, αλλά η μετατόπιση 
ευθύνης. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση έδει-
ξε ευθέως προς τις καθυστερήσεις αδειοδο-
τήσεων, τους πολεοδομικούς περιορισμούς 
και την αποσπασματική συνεργασία με 
δήμους και επαρχίες ως βασικές αιτίες της 
κρίσης. Για πρώτη φορά, η λέξη «παραγωγι-
κότητα» χρησιμοποιήθηκε συστηματικά στο 
στεγαστικό λεξιλόγιο, όχι ως τεχνικός όρος 
αλλά ως πολιτική απαίτηση.
Ο εμπορικός πόλεμος με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες: η εξάρτηση ως εθνικό ρίσκο
Οι εμπορικές εντάσεις με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες αποτέλεσαν τον πιο σταθερό, 
σχεδόν υπόγειο, άξονα της καναδικής πο-
λιτικής μέσα στο 2025. Οι νέοι δασμοί και 
η αβεβαιότητα γύρω από το μέλλον των 
διμερών εμπορικών σχέσεων δεν έπληξαν 
μόνο συγκεκριμένους κλάδους· ανέδειξαν 
τη δομική εξάρτηση της καναδικής οικονο-
μίας από έναν εταίρο που δεν θεωρεί πλέον 
τη σταθερότητα αυτονόητη.
Η Οττάβα αναγκάστηκε να απαντήσει όχι με 
ρητορική, αλλά με αναδιάταξη της διεθνούς 
στρατηγικής της και τον προσδιορισμό 
της κρατικής του ταυτότητας. Η εμπορική 
πολιτική μετατράπηκε σε ζήτημα εθνικής 
ασφάλειας, ενώ η διαφοροποίηση αγορών 
αναδείχθηκε σε πολιτική προτεραιότητα. Για 
πρώτη φορά μετά από δεκαετίες, η σχέση 
με τις ΗΠΑ συζητήθηκε ανοιχτά όχι ως πλε-
ονέκτημα, αλλά ως δυνητική πηγή συστημι-
κού κινδύνου.

Οικονομία. Αντοχή χωρίς άνεση
Η καναδική οικονομία εισήλθε στο 2025 με 
σχετική σταθερότητα, αλλά χωρίς περιθώ-
ρια εφησυχασμού. Η χρονιά σημαδεύτηκε 
από αυξανόμενη αβεβαιότητα στο εξωτερι-
κό εμπόριο, επιβράδυνση της μεταποίησης 
και μια σαφή κόπωση σε κλάδους που είχαν 
λειτουργήσει ως ατμομηχανές τα προηγού-
μενα χρόνια, όπως οι κατασκευές και οι φυ-
σικοί πόροι.
Το φθινόπωρο, η επιβράδυνση έγινε με-
τρήσιμη. Η οικονομική δραστηριότητα συρ-
ρικνώθηκε σε μηνιαία βάση, ενώ η επιχει-
ρηματική εμπιστοσύνη επηρεάστηκε από 
το περιβάλλον εμπορικών εντάσεων με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Οι δασμοί και η αβε-
βαιότητα γύρω από τη μελλοντική εμπορική 
αρχιτεκτονική της Βόρειας Αμερικής λει-
τούργησαν ως εξωτερικό σοκ σε μια οικονο-
μία που παραμένει βαθιά εξαρτημένη από 
τις εξαγωγές.
Η κυβέρνηση επέλεξε να μην απαντήσει 
με λιτότητα. Ο προϋπολογισμός του 2025 
ενίσχυσε τις δημόσιες επενδύσεις και απο-
δέχθηκε την προσωρινή διεύρυνση του ελ-
λείμματος ως κόστος σταθερότητας. Η πο-
λιτική επιλογή ήταν σαφής: προτεραιότητα 
στην απορρόφηση των κραδασμών και όχι 
στην άμεση δημοσιονομική σύσφιξη, ακόμη 
κι αν αυτό μεταθέτει το βάρος στο μεσοπρό-
θεσμο μέλλον.
Η καναδική αρχηγία στο G7. Ηγεσία χω-
ρίς αυταπάτες σε έναν κατακερματισμέ-
νο κόσμο
Το 2025 ο Καναδάς ανέλαβε την προεδρία 
της Ομάδας των Επτά (G7) σε μια περίοδο 
κατά την οποία η έννοια της συλλογικής 
ηγεσίας είχε ήδη αποδυναμωθεί από γεω-
πολιτικές αντιθέσεις, εμπορικές συγκρού-
σεις και την επιστροφή του οικονομικού 
προστατευτισμού. Η ευθύνη της προεδρί-
ας έπεσε στα χέρια της νέας κυβέρνησης 
Κάρνεϊ, η οποία κλήθηκε να συνδυάσει τη 
θεσμική σταθερότητα στο εσωτερικό με μια 
διεθνή ατζέντα που δύσκολα επέτρεπε με-
γάλες συναινέσεις.
Η καναδική προσέγγιση δεν επεδίωξε θε-
αματικές πρωτοβουλίες. Αντίθετα, έδω-
σε έμφαση στη διαχείριση των ρωγμών: 
ενεργειακή ασφάλεια, ανθεκτικότητα των 
εφοδιαστικών αλυσίδων, κρίσιμα μέταλλα, 
τεχνητή νοημοσύνη και κλιματικοί κίνδυνοι 
αποτέλεσαν τον κορμό μιας ατζέντας που 
στόχευε περισσότερο στη συγκράτηση της 
αποδιάρθρωσης παρά στη χάραξη νέας 

Όταν η κράτος επέστρεψε σπίτι, η οικονομία συνάντησε 
τα όρια της και η γεωγραφία ξανάγινε πολιτική

την πρωθυπουργία στην αρχή του 2025 δεν 
ήταν απλώς η φυσική φθορά μιας σχεδόν 
δεκαετούς διακυβέρνησης. Ήταν η κατάλη-
ξη μίας πολιτικής εξάντλησης που είχε αρχί-
σει να γίνεται ορατή πολύ πριν καταγραφεί 
δημοσκοπικά. Η πίεση από το κόστος ζωής, 
η στεγαστική κρίση και η αίσθηση ότι η φι-
λελεύθερη πολιτική πρόταση είχε χάσει τη 
δυναμική της, οδήγησαν σε μία αποχώρηση 
που παρουσιάστηκε ως συνειδητή επιλο-
γή αλλά έφερε όλα τα χαρακτηριστικά μίας 
αναγκαστικής μετάβασης.
Η ανάδειξη του Μαρκ Κάρνεϊ στην πρω-
θυπουργία σηματοδότησε μία στροφή 
όχι μόνο προσώπων αλλά και πολιτικής 
αισθητικής. Ένας τεχνοκράτης χωρίς κοι-
νοβουλευτική προϊστορία κλήθηκε να στα-
θεροποιήσει ένα κόμμα και μια χώρα εν 
μέσω εξωτερικών πιέσεων και εσωτερικής 
δυσπιστίας. Η επιλογή του δεν ήταν προϊόν 
λαϊκής απαίτησης αλλά ανάγκης θεσμικής 
αξιοπιστίας. Ο Κάρνεϊ ως πρώην διοικητής 
κεντρικών τραπεζών δεν ήρθε να εμπνεύσει 
αλλά ήρθε να πείσει ότι το σημερινό κράτος 
μπορεί να εξακολουθεί να λειτουργεί και να 
είναι παρών.
Η μετάβαση, ωστόσο, άφησε ανοιχτά ερω-
τήματα για την ευρύτερη συνοχή του πολιτι-
κού συστήματος. Για πρώτη φορά μετά από 
χρόνια, ο Καναδάς βρέθηκε να αλλάζει ηγε-
σία όχι μέσα από εκλογική ανανέωση αλλά 
μέσα από μία εσωκομματική διαχείριση 
κρίσης και μίας πρώτης πρωθυπουργικής 
δυναστείας που κατεγράφη στην πολιτική 
ιστορία του Καναδά. Αυτά και μόνο αποτέ-
λεσαν πολιτικά γεγονότα πρώτης γραμμής.
Όταν η έδρα χάνεται, η αρχηγία αμφι-
σβητείται. Τρεις ηγεσίες χωρίς κοινοβου-
λευτικό έρεισμα
Η πολιτική αστάθεια του 2025 δεν περιο-
ρίστηκε στον απερχόμενο πρωθυπουργό. 
Τρεις ακόμη αρχηγοί κομμάτων βρέθηκαν 
αντιμέτωποι με την απώλεια της κοινοβου-
λευτικής τους έδρας, γεγονός που στον 
σύγχρονο πολιτικό πολιτισμό ισοδυναμεί με 
σοβαρό θεσμικό πλήγμα.
Η απώλεια έδρας δεν είναι απλώς προσω-
πική ήττα. Σημαίνει έκπτωση εμπιστοσύνης 
στο πρόσωπο που δεν εξελέγη και απώλεια 
άμεσης συμμετοχής στη νομοθετική διαδι-
κασία, την αποδυνάμωση του λόγου του 
αρχηγού εντός της Βουλής των Κοινοτήτων 
και, κυρίως, αμφισβήτηση της πολιτικής 
νομιμοποίησης της ηγεσίας. Σε ένα σύστη-
μα που βασίζεται στην κοινοβουλευτική 
παρουσία, η ηγεσία χωρίς έδρα μοιάζει με 
προσωρινή λύση, όχι με σταθερό θεμέλιο. 
Οι αναφορές, βέβαια, γίνονται στο πρόσω-
πο του, επανεκλεγμένου, αρχηγού της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης, Πιέρ Πουαλιέβρ, 
τον αρχηγό του Νέο Δημοκρατικού κόμμα-
τος, Τζαγμίτ Σινγκ, και τον συμπρόεδρο του 
Πράσινου κόμματος, Τζόναθαν Πεντνό.
Η συγκυρία αυτή ενίσχυσε την αίσθηση ότι 
το 2025 υπήρξε έτος αναδιάταξης, όπου οι 
τίτλοι δεν εγγυώνται πλέον πολιτικό βάρος 
και η εκλογική επιβίωση γίνεται προϋπόθε-
ση θεσμικής συνέχειας.
Η περίπτωση Πουαλιέβρ. Η ήττα χωρίς 
τελικό συμπέρασμα
Η πολιτική χρονιά υπήρξε ιδιαίτερα σκλη-
ρή για τον Πιερ Πουαλιέβρ. Η απώλεια της 
κοινοβουλευτικής του έδρας δεν συνιστά 
απλώς προσωπική αποτυχία, αλλά δομικό 
πλήγμα στην αρχηγία του. Η επιστροφή του 
μέσω επαναληπτικής εκλογής δεν διέλυσε 
τα ερωτήματα αλλά τα μετέθεσε χρονικά.
Στους διαδρόμους της συντηρητικής 

παράταξης, η συζήτηση δεν αφορά πλέον 
το αν ο Πουαλιέβρ μπορεί να επιτεθεί πολι-
τικά αλλά αν μπορεί να επιβιώσει θεσμικά. 
Το κομματικό ελεγκτικό όργανο δεν έχει κι-
νηθεί ανοιχτά, όμως η απουσία ενθουσια-
σμού, η διαρροή στελεχών και η εσωτερική 
κόπωση συνθέτουν ένα περιβάλλον σιωπη-
λής αμφισβήτησης.
Οι ρωγμές στους Συντηρητικούς: τρεις 
απώλειες, ένα μήνυμα
Το πλήγμα για το Συντηρητικό Κόμμα δεν 
περιορίστηκε στον αρχηγό του. Μέσα στη 
χρονιά, τρεις βουλευτές αποχώρησαν από 
την κοινοβουλευτική του ομάδα. Οι δύο 
προσχώρησαν στους Φιλελεύθερους, σε 
μία κίνηση που ερμηνεύτηκε ως αμιγώς 
πολιτική και όχι απλά συγκυριακή. Ο τρίτος 
ανακοίνωσε την παραίτησή του από το βου-
λευτικό αξίωμα, με ισχύ την άνοιξη, κλείνο-
ντας έναν κύκλο χωρίς διάδοχη δυναμική.
Οι αποχωρήσεις αυτές δεν ανέτρεψαν αριθ-
μητικά τους συσχετισμούς, αλλά είχαν βαρύ 
συμβολικό φορτίο. Ανέδειξαν προβλήματα 
συνοχής, ιδεολογικής κατεύθυνσης και εσω-
τερικής πειθαρχίας σε μια στιγμή που το 
κόμμα των Συντηρητικών όφειλε να εμφανί-
ζεται ενωμένο και έτοιμο για διακυβέρνηση.
Σχέσεις με τις ΗΠΑ: ο γείτονας ως παρά-
γοντας κινδύνου
Το 2025, οι σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες έπαψαν να θεωρούνται σταθερά δεδομέ-
νες. Οι εμπορικές εντάσεις, οι δασμοί και η 
απρόβλεπτη ρητορική από την Ουάσιγκτον 
μετέτρεψαν τη διαχείριση της σχέσης σε κε-
ντρικό άξονα της καναδικής πολιτικής.
Η Οττάβα απάντησε με πιο σκληρή γλώσ-
σα από ό,τι συνηθίζεται στην καναδική δι-
πλωματία και με επιλογές προσώπων που 
υπογράμμισαν ότι το επόμενο στάδιο θα 
είναι οικονομικό και όχι συμβολικό. Η σχέ-
ση Καναδά–ΗΠΑ το 2025 δεν κατέρρευσε, 
αλλά επαναπροσδιορίστηκε ως σχέση που 
απαιτεί συνεχή διαχείριση και όχι αυτόματο 
πιλότο.
Ενέργεια. Η έξοδος προς τον Ειρηνικό
Στις αρχές του καλοκαιριού, ο Καναδάς 
πραγματοποίησε ένα βήμα που συζητήθη-
κε πολύ πέρα από τα σύνορά του. Η πρώτη 
εξαγωγή υγροποιημένου φυσικού αερίου 
από τον Ειρηνικό, μέσω του έργου LNG 
Canada στο Κίτιματ, σηματοδότησε την εί-
σοδο της χώρας σε μια νέα γεωοικονομική 
φάση. Για πρώτη φορά, το καναδικό φυσι-
κό αέριο απέκτησε άμεση πρόσβαση στις 
ασιατικές αγορές, μειώνοντας τη σχεδόν 
αποκλειστική εξάρτηση από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες.
Το γεγονός αντιμετωπίστηκε ως στρατηγι-
κή επιτυχία, αλλά όχι χωρίς επιφυλάξεις. Η 
εκκίνηση συνοδεύτηκε από τεχνικές προ-
κλήσεις και ανέδειξε το υψηλό κόστος των 
μεγάλων ενεργειακών έργων σε μια εποχή 
αυστηρότερων περιβαλλοντικών και κοινω-
νικών απαιτήσεων. Παράλληλα, το δημόσιο 
ενδιαφέρον επανήλθε στο ζήτημα του ποιος 
επωμίζεται τελικά το ρίσκο τέτοιων επενδύ-
σεων, ιδίως όταν το κράτος έχει ήδη χρη-
ματοδοτήσει ή εγγυηθεί έργα με αμφίβολη 
οικονομική απόδοση.
Το 2025 επιβεβαίωσε ότι η ενεργειακή πο-
λιτική του Καναδά δεν μπορεί πλέον να 
αντιμετωπίζεται ως τεχνικό υποσύνολο της 
οικονομίας. Είναι εργαλείο εξωτερικής πολι-
τικής, εσωτερικής συνοχής και περιφερεια-
κής ισορροπίας.
Στέγη. Η στιγμή που η κρίση έπαψε να 
είναι «αγορά»
Το 2025 καταγράφηκε ως η χρονιά κατά την 
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Η αποχώρηση του Τζάστιν Τρουντό από 
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Το 2025, το Οντάριο κινήθηκε ταχύτερα απ’ 
όσο μπορούσαν να αντέξουν οι θεσμοί του. 
Με μία κυβέρνηση που επανεξελέγη πρό-
ωρα και προχώρησε σε βαθιές νομοθετικές 
τομές, η επαρχία βρέθηκε να διαχειρίζεται 
ταυτόχρονα κρίσεις στέγης, ενέργειας και 
κοινωνικής συνοχής, ενώ άνοιγε μέτωπα 
με δήμους, Πρώτα Έθνη και ακόμη και την 
Ουάσιγκτον. Ανάμεσα στην ανάγκη για ανά-
πτυξη και τα όρια της αντοχής, το 2025 κα-
τέγραψε όχι απλώς μια χρονιά γεγονότων, 
αλλά μία μετατόπιση ισορροπιών που ενδε-
χομένως θα καθορίσει το μέλλον της επαρ-
χίας την επόμενη δεκαετία.
Πρόωρες εκλογές: Η τρίτη εντολή ως πο-
λιτική ασπίδα
Τον Φεβρουάριο, ο Νταγκ Φορντ προσέφυ-
γε σε πρόωρες επαρχιακές εκλογές, ζητώ-
ντας ανανέωση της εντολής διακυβέρνησής 
του σε μία περίοδο κατά την οποία η κυβέρ-
νησή του βρισκόταν αντιμέτωπη με συσσω-
ρευμένη πίεση στα μέτωπα της στεγαστικής 
κρίσης, της δυσλειτουργίας του συστήματος 
υγείας και της αυξανόμενης αβεβαιότητας 
στο εμπόριο με τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Η απόφαση δεν ελήφθη σε πολιτικό κενό. 
Προηγήθηκε σε ένα περιβάλλον διαβρωμέ-
νης εμπιστοσύνης, στον απόηχο του σκαν-
δάλου του Greenbelt, για το οποίο η ποινική 
έρευνα της Βασιλικής Καναδικής Έφιππης 
Αστυνομίας παρέμενε σε εξέλιξη, χωρίς να 
υπάρχουν ακόμη οριστικά πορίσματα.
Αν και ο ίδιος ο έπαρχος αρνήθηκε ότι η 
προσφυγή στις κάλπες συνδεόταν με ζη-
τήματα διαφθοράς, η χρονική συγκυρία 
τροφοδότησε την ερμηνεία ότι οι εκλογές 
λειτούργησαν και ως μέσο πολιτικής απορ-
ρόφησης της φθοράς ως μία προσπάθεια 
να προηγηθεί της περαιτέρω εξέλιξης των 
θεσμικών ερευνών και να μετατοπίσει τη 
δημόσια συζήτηση από τη λογοδοσία στη 
σταθερότητα.
Το εκλογικό αποτέλεσμα του έδωσε τρίτη 
συνεχόμενη πλειοψηφική κυβέρνηση, μια 
επίδοση σπάνια στην πολιτική ιστορία του 
Οντάριο και ενδεικτική της αδυναμίας της 
αντιπολίτευσης να κεφαλαιοποιήσει τη δυ-
σαρέσκεια. Η νίκη, ωστόσο, δεν ερμηνεύτη-
κε ως ενθουσιώδης επιδοκιμασία. Τα ποσο-
στά συμμετοχής παρέμειναν χαμηλά ενώ η 
ψήφος περιγράφηκε από πολιτικούς αναλυ-
τές ως ψήφος ανοχής προς μία κυβέρνηση 
που υποσχόταν θεσμική συνέχεια σε ένα 
ασταθές περιβάλλον.
Παράλληλα, η νέα εντολή λειτούργησε και 
ως πολιτική ασπίδα για τον Φορντ αφού 
απελευθέρωσε την κυβέρνηση από την 
άμεση εκλογική πίεση και της επέτρεψε να 
προωθήσει εκτεταμένες και αμφιλεγόμενες 
νομοθεσίες στο Queen’s Park, από την επι-
τάχυνση έργων και την αναδιάρθρωση πε-
ριβαλλοντικών κανόνων έως τη χρήση της 
ρήτρας παρέκκλισης, με περιορισμένη διά-
θεση συναίνεσης και αυξημένη συγκέντρω-
ση εξουσίας στο εκτελεστικό επίπεδο.
Πολιτική λογοδοσία: Το Greenbelt ως 
ανοιχτή πληγή
Το 2025, το σκάνδαλο του Greenbelt δεν 
ανήκε πια στο παρελθόν. Παρά την ακύρω-
ση των επίμαχων αποφάσεων το 2023 και 
τις πολιτικές παραιτήσεις που είχαν ακο-
λουθήσει, η ποινική έρευνα της Βασιλικής 
Καναδικής Έφιππης Αστυνομίας (RCMP) 
παρέμεινε ενεργή καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. Η υπόθεση συνέχισε να βαραίνει την 
κυβέρνηση Φορντ, όχι τόσο για όσα απο-
δείχθηκαν, όσο για όσα δεν είχαν ακόμη 
απαντηθεί.

Το Greenbelt λειτούργησε το 2025 ως σύμ-
βολο σύγκρουσης ανάμεσα στην ανάγκη 
για στέγη, την προστασία του περιβάλλο-
ντος και τη διαφάνεια στη λήψη αποφά-
σεων. Για την αντιπολίτευση, αποτέλεσε 
απόδειξη ενός τρόπου διακυβέρνησης που 
προκρίνει την ταχύτητα και την εξυπηρέτη-
ση συμφερόντων. Για την κυβέρνηση ήταν 
απλά μία υπόθεση κλειστή πολιτικά αλλά 
ανοιχτή θεσμικά.

ΣΤΕΓΗ
Όταν οι αριθμοί έπαψαν να επιδέχονται 
πολιτική ερμηνεία
Το 2025, η στεγαστική κρίση στο Οντάριο 
έπαψε να περιγράφεται ως παροδική δυ-
σλειτουργία της αγοράς και άρχισε να αντι-
μετωπίζεται, ακόμη και στο εσωτερικό της 
κυβέρνησης, ως δομική αποτυχία πολιτι-
κής. Η εικόνα δεν διαμορφώθηκε από μεμο-
νωμένες μετρήσεις αλλά από τη σύγκλιση 
πολλών δεικτών που έδειχναν προς την 
ίδια κατεύθυνση: λιγότερες κατοικίες, περισ-
σότερους ανθρώπους, υψηλότερο κόστος.
Κατά τη διάρκεια του έτους, οι ενάρξεις νέων 
κατοικιών στο Οντάριο μειώθηκαν απότομα 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, σε 
μια περίοδο κατά την οποία η επαρχία είχε 
ήδη τη μεγαλύτερη στεγαστική υστέρηση 
στον Καναδά. Η πτώση αυτή κατέστησε το 
Οντάριο την εξαίρεση σε εθνικό επίπεδο και 
ανέδειξε το πρόβλημα της προσφοράς ως 
κεντρικό πολιτικό ζήτημα, όχι απλώς ως οι-
κονομικό φαινόμενο.
Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση διατηρούσε 
τον στόχο των 1,5 εκατομμυρίων νέων κα-
τοικιών έως το 2031, παρά το γεγονός ότι 
οι τρέχουσες τάσεις κατασκευής υποδεί-
κνυαν σημαντική απόκλιση από την απαι-
τούμενη πορεία. Εσωτερικές εκτιμήσεις και 
ανεξάρτητες αναλύσεις κατέληγαν στο ίδιο 
συμπέρασμα πως ακόμη και με επιτάχυν-
ση, το υφιστάμενο μοντέλο αδειοδότησης, 
κόστους και χρηματοδότησης δεν επαρκεί.
Στην καθημερινότητα, η πίεση αποτυπώθη-
κε στα ενοίκια. Στο Τορόντο, το μέσο ενοίκιο 
για διαμέρισμα ενός υπνοδωματίου στα-
θεροποιήθηκε σε επίπεδα άνω των 2.300 
δολαρίων, ενώ σε περιφερειακές αγορές, 
όπως αυτής της Οττάβας και του Χάμιλ-
τον, οι αυξήσεις συνεχίστηκαν με ρυθμούς 
υψηλότερους του πληθωρισμού. Οι δήμοι 
προειδοποίησαν ότι οι αλλαγές στη νομο-
θεσία ανάπτυξης, ιδίως η αναστολή ή μεί-
ωση αναπτυξιακών τελών, δημιουργούν 
χρηματοδοτικό κενό που απειλεί βασικές 
υποδομές.
Το στεγαστικό, το 2025, δεν ήταν πια υπό-
σχεση για το μέλλον. Ήταν ένας περιορι-
σμός που εγκλωβιζόταν στο παρών.
Μετανάστευση και πληθυσμός. Το όριο 
της χωρητικότητας
Για πρώτη φορά μετά από χρόνια επιθετικής 
πληθυσμιακής αύξησης, το 2025 καταγρά-
φηκε στροφή στη μεταναστευτική δυναμική, 
με το Οντάριο να βρίσκεται στο επίκεντρο. Ο 
αριθμός των μη μόνιμων κατοίκων, διεθνών 

Οντάριο 2025 - Εξουσία σε επιτάχυνση, κοινωνία σε πίεση

φοιτητών και προσωρινών εργαζομένων, 
μειώθηκε αισθητά, καθώς η ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση περιόρισε τις ροές και άφησε να 
λήξουν δεκάδες χιλιάδες άδειες.
Η εξέλιξη αυτή συνδέθηκε άμεσα με τη στε-
γαστική κρίση και την πίεση στις δημόσιες 
υπηρεσίες. Το 2025 σηματοδότησε μια σι-
ωπηρή παραδοχή αφού η οικονομική ανά-
πτυξη είχε ξεπεράσει τη φυσική και θεσμική 
χωρητικότητα της επαρχίας. Η μετανάστευ-
ση, από μοχλός ανάπτυξης, μετατράπηκε 
σε μεταβλητή διαχείρισης κινδύνου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Μια επαρχία που άντεξε χωρίς να 
επιταχύνει
Η οικονομία του Οντάριο το 2025 δεν βρέ-
θηκε σε ύφεση, αλλά κινήθηκε σε καθεστώς 
παρατεταμένης αδυναμίας. Η μεταποίηση 
και το εμπόριο, δύο από τους βασικούς πυ-
λώνες της επαρχίας, επηρεάστηκαν από 
τη διεθνή αβεβαιότητα και τις αυξανόμενες 
εντάσεις και αβεβαιότητες γύρω από το 
εμπόριο με τις Ηνωμένες Πολιτείες, με απο-
τέλεσμα επιβράδυνση της παραγωγής και 
συγκρατημένη επενδυτική δραστηριότητα.
Κατά το φθινόπωρο, τα μακροοικονομικά 
στοιχεία έδειξαν συρρίκνωση της οικονομι-
κής δραστηριότητας σε μηνιαία βάση, γε-
γονός που αναζωπύρωσε τις ανησυχίες για 
τη βιωσιμότητα της ανάπτυξης. Η ανεργία 
στο Οντάριο σταθεροποιήθηκε κοντά στο 
8%, με τους νέους και τους πρόσφατους 
μετανάστες να αντιμετωπίζουν δυσανάλο-
γα εμπόδια εισόδου στην αγορά εργασίας. 
Η θερινή ανεργία των φοιτητών έφτασε σε 
επίπεδα από τα υψηλότερα των τελευταίων 
δεκαπέντε και πλέον ετών, επαναφέροντας 
μνήμες προηγούμενων περιόδων οικονομι-
κής πίεσης.
Παρά ταύτα, η κατανάλωση δεν κατέρρευ-
σε. Τα νοικοκυριά συνέχισαν να δαπανούν, 
υποβοηθούμενα από τη σταδιακή αποκλι-
μάκωση των επιτοκίων και τη δημογραφική 
ώθηση των προηγούμενων ετών. Η ανθε-
κτικότητα αυτή, ωστόσο, δεν συνοδεύτηκε 
από επενδυτικό μομέντουμ. Οι επιχειρήσεις 
παρέμειναν επιφυλακτικές, αναβάλλοντας 
μακροπρόθεσμα σχέδια σε ένα περιβάλ-
λον όπου η ενεργειακή πολιτική, το εμπόριο 
και η ρυθμιστική σταθερότητα παρέμεναν 
αβέβαιες.
Το αποτέλεσμα ήταν μια οικονομία που 
κρατήθηκε όρθια, αλλά δεν απέκτησε νέα 
δυναμική.

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΙΣ ΗΠΑ
Όταν η ενέργεια έγινε εργαλείο πίεσης
Η πιο ηχηρή πολιτική κίνηση του Οντάριο 
στη διεθνή σκηνή σημειώθηκε τον Μάρτιο, 
όταν η κυβέρνηση επέβαλε προσαύξηση 
στις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας προς 
αμερικανικές πολιτείες, απαντώντας σε νέ-
ους δασμούς των Ηνωμένων Πολιτειών. Η 
απόφαση επηρέασε άμεσα εκατομμύρια κα-
ταναλωτές στις βόρειες πολιτείες και προ-
κάλεσε άμεσες διπλωματικές αντιδράσεις.
Το μέτρο ανεστάλη εντός ημερών, έπειτα 

από παρεμβάσεις της ομοσπονδιακής κυ-
βέρνησης, αλλά το μήνυμα είχε ήδη σταλεί. 
Το Οντάριο κατέστησε σαφές ότι είναι διατε-
θειμένο να χρησιμοποιήσει την ενεργειακή 
του θέση ως γεωοικονομικό μοχλό.
Εν τω μεταξύ, η επαρχία επέβαλε πρόστι-
μο 25% στις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας 
προς πολιτείες των ΗΠΑ ως απάντηση στις 
απειλές δασμών από τον τότε πρόεδρο των 
ΗΠΑ και λίγο νωρίτερα είχε ακυρώσει τη 
σύμβαση της με το Starlink της SpaceX και 
είχε απαγορεύσει σε αμερικανικές εταιρείες 
να συμμετέχουν σε επαρχιακά έργα, ως μέ-
ρος της πίεσης προς την κυβέρνηση Τραμπ 
για τους επιβεβλημένους δασμούς.

Η ρήξη με τον Τραμπ: Όταν η επικοινω-
νία έγινε διπλωματικό πρόβλημα
Η ένταση στις σχέσεις Οντάριο-Ηνωμένων 
Πολιτειών δεν περιορίστηκε μόνο στους 
δασμούς και την ενέργεια. Το φθινόπωρο, 
η απόφαση του Νταγκ Φορντ να χρηματο-
δοτήσει τηλεοπτική διαφημιστική καμπάνια 
στις ΗΠΑ, επικριτική προς τον πρόεδρο 
Ντόναλντ Τραμπ, προκάλεσε ανοιχτή δυ-
σφορία στην Ουάσιγκτον.
Η διαφήμιση, που προβλήθηκε σε αμερι-
κανικά δίκτυα, παρουσιάστηκε από την κυ-
βέρνηση του Οντάριο ως μήνυμα υπέρ του 
ελεύθερου εμπορίου. Για τον Λευκό Οίκο, 
αποτέλεσε παρέμβαση εσωτερικού χαρα-
κτήρα και επιβάρυνε ένα ήδη τεταμένο κλί-
μα. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση του Κανα-
δά αναγκάστηκε να κινηθεί παρασκηνιακά 
για να αποκαταστήσει τους διερρηγμένους 
διαύλους επικοινωνίας.
Το επεισόδιο κατέστησε σαφές ότι το Οντά-
ριο, το 2025, δεν λειτουργούσε απλώς ως 
επαρχιακή διοίκηση, αλλά ως αυτόνομος 
γεωοικονομικός δρων και τον Νταγκ Φορντ 
χαρακτηρίζεται ως ο «Καναδός Λοχαγός» 
(Captain Canada) με όλα τα ρίσκα που αυτό 
συνεπάγεται.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Η επιστροφή της πυρηνικής επιλογής
Στον ενεργειακό τομέα, το 2025 αποτέλεσε 
σημείο καμπής. Τον Μάιο, η κυβέρνηση του 
Οντάριο ενέκρινε την κατασκευή του πρώ-
του μικρού αρθρωτού πυρηνικού αντιδρα-
στήρα (SMR) στο Darlington, την πρώτη 
νέα πυρηνική μονάδα που εγκρίνεται στην 
επαρχία εδώ και περισσότερες από τρεις 
δεκαετίες. Η απόφαση εντάχθηκε σε έναν 
ευρύτερο σχεδιασμό που αντιμετωπίζει 
την ενέργεια όχι μόνο ως περιβαλλοντι-
κό ζήτημα, αλλά ως υποδομή οικονομικής 
επιβίωσης.
Οι προβλέψεις για σημαντική αύξηση της 
ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας έως τα μέσα 
του αιώνα, λόγω της ηλεκτροκίνησης, της 
ενίσχυσης της βιομηχανικής δραστηριό-
τητας και της ταχείας ανάπτυξης κέντρων 
δεδομένων, αποτέλεσαν τον βασικό άξο-
να του κυβερνητικού επιχειρήματος. Η 
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κυβέρνηση παρουσίασε τον SMR ως 
τεχνολογία χαμηλού ρίσκου και υψηλής 
εγχώριας προστιθέμενης αξίας, αν και 
αναλυτές επισήμαναν ότι το τελικό κόστος 
και τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης πα-
ραμένουν κρίσιμα και ανοιχτά ερωτήματα.
Παράλληλα, η ενεργειακή νομοθεσία του 
2025 έδωσε προτεραιότητα σε μεγάλους 
βιομηχανικούς καταναλωτές και ενίσχυσε 
τον ρόλο της εγχώριας εφοδιαστικής αλυ-
σίδας, μετατοπίζοντας το πλαίσιο χάραξης 
πολιτικής από την αποκλειστική έμφαση 
στην τιμή προς την ασφάλεια εφοδιασμού 
και την αυτάρκεια. Η στροφή αυτή δεν 
ήταν χωρίς αντιδράσεις, αλλά κατέστησε 
σαφές ότι το Οντάριο αντιμετωπίζει πλέον 
την ενέργεια ως στρατηγικό κεφάλαιο.

Πρώτα Έθνη και ανάπτυξη
Το Ring of Fire στο προσκήνιο
Οι σχέσεις της κυβέρνησης με τα Πρώ-
τα Έθνη επιδεινώθηκαν το 2025, κυρίως 
λόγω του νομοσχεδίου 5 (Bill 5) και της 
επιτάχυνσης σχεδίων εξόρυξης στην πε-
ριοχή Ring of Fire. Η νομοθεσία, η οποία 
επέτρεψε την αναστολή ή παράκαμψη πε-
ριβαλλοντικών και διοικητικών κανόνων 
για έργα στρατηγικής σημασίας, προκά-
λεσε έντονες αντιδράσεις από αυτόχθονες 
κοινότητες, οι οποίες κατήγγειλαν παρα-
βίαση του συνταγματικά κατοχυρωμένου 
δικαιώματος διαβούλευσης.
Η σύγκρουση δεν κλιμακώθηκε σε ανοιχτή 
κρίση, αλλά παρέμεινε υπόγεια και δυνητι-
κά εκρηκτική, με απειλές για νομικές προ-
σφυγές και κινητοποιήσεις να παραμένουν 
στο τραπέζι. Η κυβέρνηση υποστήριξε ότι 
η επιτάχυνση είναι αναγκαία για την οικο-
νομική ανταγωνιστικότητα της επαρχίας 
και την πρόσβαση σε κρίσιμα ορυκτά.
Παρόλα αυτά, τον Δεκέμβριο, η επαρχία 
του Οντάριο και η ομοσπονδιακή κυβέρ-
νηση υπέγραψαν μια ιστορική συμφωνία 
για την κατάργηση της διπλής ρυθμιστι-
κής έγκρισης και την επιτάχυνση των δι-
αδικασιών για μεγάλα έργα υποδομής και 
ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένων των 
σχεδιασμών στο Ring of Fire. Η κίνηση 
αυτή σηματοδότησε ένα σημαντικό βήμα 
στη σχέση των δύο επιπέδων εξουσίας και 
αντιμετώπισης καθυστερήσεων στην ανά-
πτυξη έργων μεγάλης κλίμακας.
Σε διεθνές επίπεδο, το Ring of Fire παρου-
σιάστηκε ως κρίσιμο πεδίο για τα ορυκτά 
της ενεργειακής μετάβασης, τοποθετώ-
ντας το Οντάριο ανάμεσα στην οικονο-
μική φιλοδοξία και τις συνταγματικές του 
υποχρεώσεις απέναντι στα Πρώτα Έθνη, 
μία ισορροπία που το 2025 δεν επιλύθηκε 
αλλά απλώς μετατέθηκε.
Περιβάλλον και υποδομές: Ανάπτυξη 
με κόστος
Πέρα από την ενέργεια, το 2025 χαρα-
κτηρίστηκε από επαναλαμβανόμενες συ-
γκρούσεις γύρω από μεγάλα έργα υπο-
δομής. Ο αυτοκινητόδρομος Highway 
413, οι επεκτάσεις οδικών αρτηριών και 
η αναδιάταξη χρήσεων γης επανέφεραν 
το ερώτημα αν η ανάπτυξη στο Οντά-
ριο προχωρά παρά τις περιβαλλοντικές 
προειδοποιήσεις.
Ακραία καιρικά φαινόμενα, πλημμύρες, 
καύσωνες και δασικές πυρκαγιές, δεν 
οδήγησαν σε άμεση αλλαγή πολιτικής, 
αλλά ενίσχυσαν την κριτική ότι η επαρχία 
διαχειρίζεται το περιβάλλον ως μεταβλητή 

κόστους στο πλαίσιο των μεγάλων έργων 
και όχι ως δομικό περιορισμό που οφείλει 
να προηγείται στον σχεδιασμό υποδομών 
και χρήσεων γης.

ΥΓΕΙΑ
Σταθεροποίηση χωρίς ανακούφιση
Το σύστημα υγείας του Οντάριο το 2025 
εμφάνισε σημάδια σταθεροποίησης, χω-
ρίς όμως ουσιαστική βελτίωση. Τα αιφ-
νίδια κλεισίματα τμημάτων επειγόντων 
μειώθηκαν σε σχέση με τα προηγούμενα 
χρόνια, ιδίως σε αγροτικές και βόρειες πε-
ριοχές, αποτέλεσμα στοχευμένων παρεμ-
βάσεων στελέχωσης.
Ωστόσο, οι ελλείψεις προσωπικού παρέ-
μειναν βαθιές. Οι κενές θέσεις νοσηλευ-
τών παρέμεναν πολλαπλάσιες σε σχέση 
με την προ πανδημίας περίοδο, ενώ εκα-
τομμύρια κάτοικοι της επαρχίας εξακολου-
θούσαν να μην έχουν οικογενειακό γιατρό. 
Το πρόβλημα δεν ήταν πλέον συγκυριακό 
αλλά δομικό, συνδεδεμένο με την ηλικια-
κή σύνθεση του ιατρικού σώματος και τις 
συνθήκες εργασίας.
Η απόφαση της κυβέρνησης να επεκτεί-
νει τη χρήση ιδιωτικών διαγνωστικών και 
χειρουργικών κέντρων λειτούργησε ως κα-
ταλύτης για πολιτική σύγκρουση. Για τους 
υποστηρικτές του μέτρου, επρόκειτο για 
μέτρο αποσυμφόρησης. Για τους επικρι-
τές, ήταν ένδειξη μετατόπισης του δημόσι-
ου συστήματος προς ένα υβριδικό μοντέ-
λο με αβέβαιες συνέπειες και ιδιαίτερα εις 
βάρος των πολιτών.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Ηρεμία στην επιφάνεια, κόπωση στη 
βάση
Η εκπαίδευση απέφυγε το 2025 τις με-
γάλες αναταράξεις που είχαν σημαδέψει 
προηγούμενα έτη. Τον Ιανουάριο, η προ-
σφυγή σε δεσμευτική διαιτησία απέτρεψε 
γενικευμένη απεργία στα δημόσια κολέ-
για, διασφαλίζοντας τη συνέχεια της ακα-
δημαϊκής χρονιάς για εκατοντάδες χιλιά-
δες φοιτητές.
Η θεσμική ηρεμία, ωστόσο, έκρυβε βα-
θύτερη κόπωση. Τα σχολικά συμβούλια 
συνέχισαν να λειτουργούν με ελλείψεις 
προσωπικού, υπερπλήρεις τάξεις και κα-
θυστερήσεις σε έργα συντήρησης. Η ενί-
σχυση του επαρχιακού ελέγχου στη δι-
οίκηση των συμβουλίων παρουσιάστηκε 
ως μέτρο λογοδοσίας, αλλά ερμηνεύθηκε 
από εκπαιδευτικούς ως περαιτέρω συγκέ-
ντρωση εξουσίας.
Το 2025, η εκπαίδευση δεν βρέθηκε σε 
κρίση. Βρέθηκε, όμως, σε παρατεταμένη 
φθορά.
Δημόσια ασφάλεια και δικαιοσύνη: Η 
ρήτρα παρέκκλισης ως εργαλείο
Το 2025, το Οντάριο χρησιμοποίησε τη ρή-
τρα παρέκκλισης (notwithstanding clause) 
για να ενισχύσει τις εξουσίες των δήμων 
και της αστυνομίας στην απομάκρυνση 
καταυλισμών αστέγων από δημόσιους 
χώρους. Η απόφαση αυτή αποτέλεσε ένα 
από τα πιο αμφιλεγόμενα θεσμικά βήματα 
της χρονιάς.
Για την κυβέρνηση, επρόκειτο για ζήτημα 
δημόσιας ασφάλειας και λειτουργικότητας 
των πόλεων. Για τους επικριτές, ήταν έν-
δειξη πρόθυμης αναστολής θεμελιωδών 
δικαιωμάτων χωρίς παράλληλη στεγαστι-
κή λύση. Η χρήση της ρήτρας, σπάνια και 
βαριά, έδωσε στο 2025 χαρακτήρα θεσμι-
κής καμπής.

παγκόσμιας τάξης. Η επιλογή αυτή αντανα-
κλούσε τη συνείδηση ότι το G7 του 2025 δεν 
ήταν χώρος μεγάλων οραμάτων, αλλά πε-
δίο αποτροπής περαιτέρω αποσύνθεσης.
Η Σύνοδος Κορυφής στο Κανάνασκις της 
Αλμπέρτα, τον Ιούνιο, λειτούργησε περισ-
σότερο ως πολιτικό εργαστήριο παρά ως 
σκηνή αποφάσεων-ορόσημων. Οι ηγέτες 
κατέληξαν σε επιμέρους δηλώσεις και συ-
ντονισμούς, αποφεύγοντας ένα ενιαίο, φι-
λόδοξο ανακοινωθέν που θα εξέθετε τις 
βαθιές διαφωνίες, ιδιαίτερα σε ζητήματα 
εμπορίου, Ουκρανίας και Μέσης Ανατολής. 
Η καναδική προεδρία επέλεξε τον πραγμα-
τισμό: καλύτερα μερική σύγκλιση παρά δη-
μόσια ρήξη.
Σε αυτό το πλαίσιο, η ηγεσία του Καναδά 
λειτούργησε ως δύναμη μεσολάβησης και 
όχι επιβολής. Η ενεργειακή στροφή προς 
τον Ειρηνικό, η έμφαση στην κλιματική αν-
θεκτικότητα και η προσπάθεια να διατηρη-
θούν ανοικτοί οι δίαυλοι συνεργασίας με 
μια απρόβλεπτη Ουάσιγκτον εντάχθηκαν 
σε μια ευρύτερη στρατηγική: ο Καναδάς να 
παρουσιαστεί ως σταθερός διαχειριστής σε 
έναν κόσμο όπου οι μεγάλες δυνάμεις αμφι-
σβητούν ακόμη και τους ίδιους τους κανόνες 
που διαμόρφωσαν.
Η προεδρία του G7 δεν προσέφερε στον 
Καναδά διεθνή πρωταγωνιστικό ρόλο με 
την παραδοσιακή έννοια του όρου. Του 
προσέφερε, όμως, κάτι ίσως πιο ρεαλιστικό. 
Τη δυνατότητα να λειτουργήσει ως θεσμική 
άγκυρα σε μία περίοδο όπου η πολυμέρεια 
δεν καταρρέει θεαματικά αλλά φθείρεται 
αθόρυβα. Και αυτό, για μια μεσαία δύναμη, 
ίσως να ήταν το μέγιστο εφικτό κέρδος του 
2025.

Υγεία
Καθολικό σύστημα, επιλεκτική 
ανακούφιση
Η δημόσια υγεία δεν βρέθηκε στο επίκεντρο 
λόγω κρίσης, αλλά λόγω προσδοκιών. Το 
2025 ήταν η χρονιά κατά την οποία μεγά-
λα κοινωνικά προγράμματα πέρασαν από 
τη θεωρία στην καθημερινότητα. Η πανε-
θνική οδοντιατρική κάλυψη επεκτάθηκε σε 
εκατομμύρια ενήλικες, μετατρέποντας μια 
επί δεκαετίες συζήτηση σε χειροπιαστή 
παροχή.
Παράλληλα, το πλαίσιο για εθνική φαρμα-
κευτική πολιτική άρχισε να παίρνει λειτουρ-
γική μορφή, αν και η εφαρμογή του παρέ-
μεινε εξαρτημένη από διαπραγματεύσεις με 
τις επαρχίες. Το 2025 δεν έλυσε τα δομικά 
προβλήματα του συστήματος υγείας: οι λί-
στες αναμονής, η έλλειψη προσωπικού και 
οι ανισότητες πρόσβασης εξακολουθούν 
να ταλαιπωρούν πολίτες και κυβερνήσεις. 
Όμως κατέστησε σαφές ότι η ομοσπονδια-
κή κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να χρησι-
μοποιήσει κοινωνική πολιτική ως εργαλείο 
πολιτικής νομιμοποίησης.

Εκπαίδευση
Το όριο της επιτυχίας
Η εκπαίδευση το 2025 βρέθηκε στη δια-
σταύρωση δημογραφίας και πολιτικής. Η 
απόφαση της ομοσπονδιακής κυβέρνησης 
να επιβάλει ανώτατα όρια στον αριθμό δι-
εθνών φοιτητών ανά επαρχία σηματοδότη-
σε μια σπάνια αναδίπλωση σε έναν τομέα 
που επί χρόνια θεωρούνταν οικονομικό 
πλεονέκτημα.
Η κίνηση αυτή δεν στρεφόταν κατά της 

μετανάστευσης, αλλά αναγνώριζε ότι η τα-
χύτητα της αύξησης είχε υπερβεί την ικανό-
τητα απορρόφησης σε στέγη, υποδομές και 
υπηρεσίες. Στο εσωτερικό, οι συζητήσεις για 
τη διοίκηση των σχολικών συμβουλίων και 
τον ρόλο της επαρχιακής εξουσίας ανέδει-
ξαν ένα βαθύτερο ερώτημα: πού τελειώνει η 
αυτονομία και πού αρχίζει η κρατική ευθύνη 
σε ένα σύστημα υπό πίεση.

Υποδομές
Η επιστροφή της γεωγραφίας
Τα μεγάλα έργα επανήλθαν στο προσκήνιο 
ως απάντηση στην αβεβαιότητα. Η κυβέρ-
νηση προώθησε νέες επενδύσεις σε μετα-
φορές, υγεία και στέγαση, παρουσιάζοντάς 
τες ως εργαλεία ανθεκτικότητας. Η επικείμε-
νη ολοκλήρωση της γέφυρας Γκόρντι Χάου 
στα σύνορα με τις ΗΠΑ λειτούργησε σχεδόν 
ειρωνικά αφού ένα έργο που ενώνει δύο οι-
κονομίες ενώ την ίδια ώρα που οι πολιτικές 
εντάσεις τις απομακρύνουν.
Η στεγαστική κρίση ως πολιτικό ρήγμα
Το 2025 η στεγαστική κρίση έπαψε να 
αντιμετωπίζεται ως κοινωνικό πρόβλημα 
και αναγνωρίστηκε ως πολιτικό ρήγμα. Η 
αδυναμία πρόσβασης σε προσιτή κατοικία 
για εργαζόμενους, νέους και οικογένειες με-
σαίου εισοδήματος μετατράπηκε σε βασικό 
δείκτη κυβερνητικής αποτυχίας.
Η απόφαση για άμεση κρατική εμπλοκή 
στην παραγωγή κατοικίας δεν ήταν ιδεο-
λογική στροφή, αλλά πολιτική ανάγκη. Η 
κυβέρνηση παραδέχθηκε ότι οι μηχανισμοί 
της αγοράς, όπως λειτουργούσαν, δεν μπο-
ρούσαν να καλύψουν το χάσμα ανάμεσα 
στη ζήτηση και την προσφορά. Η στέγη 
έγινε έτσι σημείο σύγκρουσης ανάμεσα σε 
επίπεδα διακυβέρνησης, αλλά και μέτρο 
κοινωνικής ανοχής.
Η πολιτική σημασία της κρίσης έγκειται στο 
ότι επηρέασε τη συμπεριφορά ψηφοφόρων, 
αναδιαμόρφωσε προτεραιότητες κομμάτων 
και συνέβαλε στην αποδυνάμωση παλαιών 
αφηγημάτων περί ευημερίας.
Η ενεργειακή στροφή στον Ειρηνικό
Η πρώτη εξαγωγή υγροποιημένου φυσικού 
αερίου από τον Ειρηνικό αποτέλεσε ένα 
από τα πιο καθαρά στρατηγικά γεγονότα 
της χρονιάς. Ο Καναδάς, για πρώτη φορά, 
απέκτησε ενεργειακή έξοδο που δεν περνά 
από τις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά απευθύ-
νεται απευθείας στις αγορές της Ασίας.
Η εξέλιξη αυτή δεν αναιρεί τις περιβαλλο-
ντικές και οικονομικές αντιφάσεις της κανα-
δικής ενεργειακής πολιτικής, αλλά αλλάζει 
τους όρους του παιχνιδιού. Η ενέργεια με-
τατράπηκε σε εργαλείο γεωπολιτικής αυτο-
νομίας, έστω με υψηλό κόστος και μακρο-
πρόθεσμο ρίσκο.
Το 2025 έδειξε ότι η ενεργειακή πολιτική 
δεν μπορεί πλέον να αποσυνδεθεί από 
την εξωτερική πολιτική και την εμπορική 
στρατηγική.
Το έλλειμμα ως πολιτική επιλογή
Η αποδοχή ενός ιστορικά υψηλού δημοσιο-
νομικού ελλείμματος αποτέλεσε σαφή ρήξη 
με τη μεταπανδημική ρητορική περί επι-
στροφής στη δημοσιονομική πειθαρχία. Η 
κυβέρνηση επέλεξε να απορροφήσει το σοκ 
της επιβράδυνσης, των δασμών και της κοι-
νωνικής πίεσης μέσω αυξημένων δαπανών.
Η επιλογή αυτή δεν πέρασε απαρατήρητη. 
Επανέφερε τον ιδεολογικό διάλογο για τον 
ρόλο του κράτους και για το αν η σταθερό-
τητα αγοράζεται με χρέος ή με περιορισμό 
φιλοδοξιών. Το 2025, ο Καναδάς επέλεξε το 
πρώτο.

Όταν η κράτος επέστρεψε σπίτι, η οικονομία συνάντησε 
τα όρια της και η γεωγραφία ξανάγινε πολιτική
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Η χρονιά που η ανάπτυξη συνάντησε τα 
όριά της
Το 2025 καταγράφηκε ως το έτος κατά το 
οποίο το Τορόντο αναγκάστηκε να εγκα-
ταλείψει την αφήγηση της αέναης ανάπτυ-
ξης και να αντιμετωπίσει τις συνέπειες των 
ίδιων των επιλογών του. Η πόλη εισήλθε 
στη χρονιά ως η ταχύτερα αναπτυσσόμενη 
μητρόπολη του Καναδά, αλλά και ως μία 
από τις λιγότερο προετοιμασμένες για τη 
διαχείριση αυτής της δυναμικής.
Η πληθυσμιακή αύξηση των τελευταίων 
ετών, ενισχυμένη από τη μετανάστευση και 
την εσωτερική μετακίνηση, δημιούργησε 
πιέσεις που το υπάρχον αστικό σύστημα 
δεν μπορούσε πλέον να απορροφήσει. Το 
2025, οι πιέσεις αυτές έγιναν ορατές στην 
καθημερινότητα: στη στέγη, στις μετακινή-
σεις, στις κοινωνικές δομές, στην ίδια την 
αίσθηση λειτουργικότητας της πόλης.
Δεν επρόκειτο για μια αιφνίδια κρίση, αλλά 
για τη συσσώρευση καθυστερήσεων και 
παραλείψεων. Η χρονιά λειτούργησε ως 
καθρέφτης, αποκαλύπτοντας ότι η ανάπτυ-
ξη χωρίς αντίστοιχη θεσμική και κοινωνική 
επένδυση έχει κόστος.
 
Η δημαρχία της Ολίβια Τσάου και το βά-
ρος της πραγματικότητας
Η Ολίβια Τσάου βρέθηκε το 2025 ως δή-
μαρχος του Τορόντο στο επίκεντρο αυτής 
της μετάβασης. Στο πρώτο πλήρες έτος της 
θητείας της, η δήμαρχος δεν είχε τη δυνα-
τότητα να κινηθεί σε μεταβατικό καθεστώς. 
Αντιμετώπισε μία πόλη με σοβαρά δημοσι-
ονομικά κενά, υποδομές σε κόπωση και κοι-
νωνικές ανάγκες που είχαν μετατραπεί σε 
πολιτικές απαιτήσεις.
Η επιλογή της δημοτικής αρχής ήταν σαφής 
από την αρχή με αναγνώριση της πραγμα-
τικότητας και ανάληψη πολιτικού κόστους. 
Αντί για αποσπασματικές παρεμβάσεις, η 
δημαρχία επέλεξε να θέσει στο επίκεντρο 
τη σταθεροποίηση των βασικών λειτουρ-
γιών της πόλης ακόμη και αν αυτό σήμαινε 
σύγκρουση με ομάδες συμφερόντων.
Το 2025 δεν ήταν χρονιά μεγάλων οραμά-
των για το Τορόντο, αλλά χρονιά διαχείρι-
σης ορίων. Και αυτή ακριβώς η μετατόπιση 
χαρακτήρισε τη νέα δημοτική περίοδο.
 
Το προσαρμοσμένο δημοτικό πρόγραμ-
μα και ο προϋπολογισμός
Ο δημοτικός προϋπολογισμός του 2025, 
πέραν της αύξησης φόρων, συνοδεύτηκε 
από εξαιρετικά λεπτομερή προγράμματα 
για ασφάλεια, συγκοινωνίες, ποιότητα ζωής 
και κοινωνικές υπηρεσίες, περιλαμβάνο-
ντας επενδύσεις σε σχολικά προγράμματα 
σίτισης, νέες θέσεις πρώτης ανάγκης σε 
αστυνομία/πυροσβεστική/ασθενοφόρα, 
επέκταση υπηρεσιών στις βιβλιοθήκες 
και δίκτυα καθαρισμού σε δημοτικά κτίρια 
που κατέλαβαν πρωτοσέλιδα καθ’ όλη τη 
χρονιά.
Κατά τη διάρκεια του έτους ανακοινώθηκαν 
επίσης σημαντικές αλλαγές στο επίσημο 
σχέδιο πόλης, με νέους κανόνες που επι-
τρέπουν μεγαλύτερη πυκνότητα κατοικιών 
κοντά σε συγκοινωνιακούς άξονες και υπο-
στηρίζουν κατασκευή περισσότερων μονά-
δων όλων των τύπων,  μια εξέλιξη με πυκνή 
προβολή στα τοπικά πρωτοσέλιδα και στα 
πολιτικά ρεπορτάζ.
  
Στεγαστική κρίση. Από οικονομικό πρό-
βλημα σε κοινωνικό ζήτημα

Η στεγαστική κρίση αποτέλεσε τον κεντρικό 
άξονα της δημόσιας συζήτησης. Οι τιμές της 
αγοράς κατοικίας παρέμειναν σε ιστορικά 
υψηλά επίπεδα ενώ τα ενοίκια συνέχισαν 
να αυξάνονται παρά τη σχετική σταθερο-
ποίηση της αγοράς μετά την πανδημία.
Το 2025 κατέστη σαφές ότι το πρόβλημα 
δεν αφορά πλέον μόνο τη δυνατότητα από-
κτησης ιδιοκτησίας αλλά αφορά την ίδια τη 
δυνατότητα διαβίωσης εντός της πόλης. 
Εργαζόμενοι σε κρίσιμους τομείς, υγεία, εκ-
παίδευση, κοινωνικές υπηρεσίες, αντιμετώ-
πισαν αυξανόμενη δυσκολία να κατοικούν 
κοντά στον χώρο εργασίας τους.
Η κρίση οδήγησε σε μετακινήσεις προς τα 
προάστια, επιβάρυνε το συγκοινωνιακό 
σύστημα και ενίσχυσε τις κοινωνικές ανι-
σότητες. Το 2025, η κατοικία έπαψε οριστι-
κά να αντιμετωπίζεται ως ουδέτερη αγορά 
και αναγνωρίστηκε ως ζήτημα κοινωνικής 
συνοχής.

Ο προϋπολογισμός του 2025 και η πολι-
τική της σύγκρουσης
Ο δημοτικός προϋπολογισμός αποτέλεσε 
την πιο καθοριστική πολιτική πράξη της 
χρονιάς. Η απόφαση για σημαντική αύξηση 
του φόρου ακίνητης περιουσίας στόχευε όχι 
στην ανάπτυξη, αλλά στην αποκατάσταση 
βασικών λειτουργιών που είχαν υποχρημα-
τοδοτηθεί επί χρόνια.
Η αύξηση του φόρου ακίνητης περιουσίας 
παρουσιάστηκε από τη δημοτική αρχή ως 
αναγκαία απάντηση σε χρόνια υποχρη-
ματοδότηση βασικών υπηρεσιών, με τη 
ρητή δέσμευση ότι τα πρόσθετα έσοδα θα 
κατευθυνθούν σε δημόσιες συγκοινωνίες, 
κοινωνική στέγη και υποδομές. Η απόφαση 
ανέδειξε την εγγενή ένταση ανάμεσα στην 
ανάγκη ενίσχυσης του δήμου και στην επι-
βάρυνση των ιδιοκτητών σε μια περίοδο 
γενικευμένης ακρίβειας, μετατρέποντας τη 
φορολογία της κατοικίας σε κεντρικό πε-
δίο πολιτικής αντιπαράθεσης. Ταυτόχρονα, 
επανέφερε στο προσκήνιο το ερώτημα της 
διαχρονικά χαμηλής φορολογικής βάσης 
του Τορόντο σε σύγκριση με άλλες μεγάλες 
βορειοαμερικανικές μητροπόλεις, θέτοντας 
με όρους πραγματισμού το δίλημμα μεταξύ 
φορολογικής αυτοσυγκράτησης και θεσμι-
κής βιωσιμότητας της πόλης αφού όπως 
υποστήριξε η δημοτική αρχή, περαιτέρω 
περικοπές θα οδηγούσαν σε βαθύτερη 
απορρύθμιση του θεσμού και της πόλης.
Η πολιτική αντιπαράθεση υπήρξε έντονη, 
αλλά το 2025 κατέστη σαφές ότι η εποχή 
των δημοσιονομικών αναβολών είχε λήξει.
 
Άστεγοι και αιτούντες άσυλο. Μία κρίση 
χωρίς μόνιμη λύση
Το σύστημα καταφυγίων του Τορόντο λει-
τούργησε καθ’ όλη τη διάρκεια του 2025 
σε καθεστώς μόνιμης πίεσης. Η διάκριση 
μεταξύ έκτακτης και μακροχρόνιας φιλοξε-
νίας έπαψε να ισχύει στην πράξη, καθώς χι-
λιάδες άνθρωποι παρέμειναν για μήνες σε 
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δομές που είχαν σχεδιαστεί για προσωρινή 
χρήση.
Η παρουσία αιτούντων άσυλο επιβάρυνε 
περαιτέρω το σύστημα, αναδεικνύοντας τα 
όρια της δημοτικής διαχείρισης ενός ζητή-
ματος εθνικής αρμοδιότητας. Παρά τα έκτα-
κτα κονδύλια, το 2025 έκλεισε χωρίς διαρ-
θρωτική λύση.
 
Μετανάστευση και κοινωνική αντοχή
Η εφαρμογή μειωμένων μεταναστευτικών 
στόχων το 2025 αποτέλεσε έμμεση παρα-
δοχή ότι οι μεγάλες πόλεις είχαν φτάσει στα 
όρια απορρόφησής τους. Στο Τορόντο, η 
απόφαση αυτή ενέτεινε τη δημόσια συζή-
τηση γύρω από τη σχέση μετανάστευσης, 
στέγης και κοινωνικών υπηρεσιών.
Η πόλη, ιστορικά διαμορφωμένη από τη 
μετανάστευση, βρέθηκε αντιμέτωπη με το 
ερώτημα της κοινωνικής αντοχής. Το 2025 
ανέδειξε ότι η πολυπολιτισμικότητα απαι-
τεί υλικές προϋποθέσεις, όχι μόνο πολιτική 
βούληση.
 
Οικονομία υπό εξωτερική πίεση
Η διεθνής οικονομική αβεβαιότητα, ενισχυ-
μένη από την επαναφορά υψηλών δασμών 
σε προϊόντα όπως χάλυβας και αλουμίνιο 
στο εμπόριο ΗΠΑ-Καναδά, επηρέασε το 
επιχειρηματικό κλίμα και τις στρατηγικές 
επενδύσεων στην ευρύτερη οικονομία του 
Τορόντο, με επιχειρήσεις να αναθεωρούν 
επιλογές και να αυξάνουν τις προσεγγί-
σεις διαχείρισης κινδύνου. Παρά τη μεγά-
λη σημασία του χρηματοοικονομικού και 
τεχνολογικού τομέα για την οικονομία της 
πόλης, η έκθεση της τοπικής οικονομίας 
σε εξωγενείς παράγοντες υπενθύμισε ότι η 
θέση του Τορόντο στο παγκόσμιο εμπόριο 
δεν το καθιστά ανεπηρέαστο από διεθνείς 
διακυμάνσεις.
Ο δήμος του Τορόντο σχεδίασε και ενέκρινε 
το 2025 ειδικό Σχέδιο Οικονομικής Δράσης 
σε απόκριση των αμερικανικών δασμών, με 
στόχο να υποστηριχθούν επιχειρήσεις, ερ-
γαζόμενοι και η τοπική οικονομία απέναντι 
στην αβεβαιότητα (π.χ. προγράμματα ενί-
σχυσης, στήριξη τοπικών αγορών).
 
Υποδομές μεταξύ προόδου και 
καθυστέρησης
Η ολοκλήρωση και έναρξη λειτουργίας της 
γραμμής Finch West LRT αποτέλεσε το 
2025 ένα από τα ελάχιστα παραδείγματα 
συγκοινωνιακού έργου που πέρασε από 
το στάδιο της εξαγγελίας στην καθημερινή 
χρήση. Για τις περιοχές του βορειοδυτικού 
Τορόντο, οι οποίες επί δεκαετίες εξαρτώ-
νταν από υπερφορτωμένες λεωφορειακές 
γραμμές, η νέα γραμμή σήμανε ουσιαστική 
βελτίωση της πρόσβασης και της συνδεσι-
μότητας. Πολιτικά, λειτούργησε και ως απο-
κατάσταση μέρους της χαμένης εμπιστοσύ-
νης των πολιτών απέναντι στη δυνατότητα 
του κράτους να ολοκληρώνει μεγάλα έργα.
Την ίδια στιγμή, όμως, η συνολική εικόνα 

των υποδομών παρέμεινε αντιφατική. Άλ-
λες εμβληματικές παρεμβάσεις στον τομέα 
των μεταφορών εξακολούθησαν να βρί-
σκονται σε εκκρεμότητα ή σε παρατεταμέ-
νες φάσεις καθυστέρησης, αναδεικνύοντας 
χρόνιες αδυναμίες στον σχεδιασμό, στη 
διακυβέρνηση και στον κατακερματισμό αρ-
μοδιοτήτων μεταξύ δήμου, επαρχίας και ορ-
γανισμών υλοποίησης. Οι συνεχείς μεταθέ-
σεις χρονοδιαγραμμάτων και οι υπερβάσεις 
κόστους ενίσχυσαν την αίσθηση κόπωσης 
των πολιτών απέναντι σε έργα που για χρό-
νια παρέμεναν «υπό κατασκευή».
Παράλληλα, το 2025 προχώρησαν λιγότε-
ρο ορατές αλλά κρίσιμες παρεμβάσεις σε 
βασικές υποδομές: εκτεταμένες επισκευές 
στο οδικό δίκτυο, ενίσχυση γεφυρών, αντι-
κατάσταση παλαιών αγωγών ύδρευσης 
και αποχέτευσης, καθώς και παρεμβάσεις 
αντιπλημμυρικής προστασίας σε ευάλωτες 
περιοχές. Πρόκειται για έργα χωρίς πολιτι-
κό συμβολισμό ή άμεση αναγνωρισιμότητα, 
αλλά απολύτως απαραίτητα για τη στοιχει-
ώδη λειτουργία μίας μητρόπολης τις οποίας 
οι υποδομές γερνούν χαρακτηριστικά.
Έτσι, το 2025 κατέγραψε μια διπλή πραγ-
ματικότητα: από τη μία, χειροπιαστή πρόο-
δο σε συγκεκριμένα έργα· από την άλλη, τη 
διαρκή υπενθύμιση ότι το Τορόντο καλείται 
όχι μόνο να επεκτείνει, αλλά πρωτίστως να 
συντηρήσει και να ανατάξει το αστικό του 
σώμα το οποίο είναι μία πρόκληση λιγότερο 
θεαματική, αλλά καθοριστική για το μέλλον 
της πόλης.
 
Πολιτισμός ως δημόσια σταθερά
Η επετειακή διοργάνωση του Διεθνούς Φε-
στιβάλ Κινηματογράφου Τορόντο επιβεβαί-
ωσε τον ρόλο της πόλης στον παγκόσμιο 
πολιτιστικό χάρτη. Παράλληλα, οι διοργα-
νώσεις του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUFF) 
και του Διεθνούς Φεστιβάλ Ελληνικού Κι-
νηματογράφου Καναδά (GIFFT) ενίσχυσαν 
τον διεθνή και διαπολιτισμικό χαρακτήρα 
της πόλης καθώς ο πολιτισμός λειτουργεί 
ως ένας χώρος συλλογικής αναπνοής σε 
μία περίοδο τεράστιας κοινωνικής πίεσης.
 
Αθλητισμός και συλλογική ταύτιση
Ανάλογα ανάμεικτες ήταν οι εξελίξεις και 
στο μέτωπο του αθλητισμού, που συχνά 
λειτουργεί ως βαρόμετρο του δημοσίου συ-
ναισθήματος σε μία πόλη ή και χώρα. Το 
2025 οι φίλαθλοι του Τορόντο έζησαν συ-
γκινήσεις μοναδικές ύστερα από καιρό. Στο 
μπέιζμπολ, οι Toronto Blue Jays πραγματο-
ποίησαν μια ονειρική πορεία, φτάνοντας για 
πρώτη φορά από το 1993 στους τελικούς 
του αμερικανικού πρωταθλήματος μπέι-
σπμπολ. Όλη η χώρα ενώθηκε πίσω από 
την ομάδα, καθώς οι Blue Jays κουβάλησαν 
στις πλάτες τους τις ελπίδες μίας χώρας για 
έναν τίτλο αλλά και μία αίσθηση υπερηφά-
νειας και εθνικής υπόθεσης απέναντι σε 
αμερικανική ομάδα. Οι αγώνες των τελικών 
απέναντι στους φημισμένους Los Angeles 
Dodgers καθήλωσαν ακόμα και τους περι-
στασιακούς θεατές, σε μια σειρά που πήγε 
στα επτά παιχνίδια και χαρακτηρίστηκε επι-
κή. Στο τέλος, όμως, ο θεός του αθλήματος 
αποφάσισε να παίξει σκληρό παιχνίδι εις 
βάρος του Τορόντο.
Οι Toronto Maple Leafs επιβεβαίωσαν για 
ακόμη μία φορά τη δυναμική αλλά και τις 
χρόνιες αδυναμίες τους: ισχυρή παρουσία 
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ΚΑΝΑΔΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Κατερίνα Γερασκλή
Ο Καναδάς διανύει μια περίοδο σημαντικών 
αλλαγών και αβεβαιοτήτων. Μέσα σε αυτό 
το περιβάλλον, ο πρωθυπουργός Mark 
Carney εμφανίζεται αποφασισμένος να δώ-
σει το δικό του πολιτικό στίγμα. Στην εκτενή 
συνέντευξη που παραχώρησε στο τέλος 
του έτους στο CBC News, ο Κάρνευ μίλησε 
όχι μόνο για πολιτικές αποφάσεις, αλλά και 
για τη φιλοσοφία με την οποία προσεγγίζει 
τη διακυβέρνηση σε μια «ιδιαίτερα σημαντι-
κή στιγμή» για τη χώρα.

Από τον τεχνοκράτη στον πολιτικό ηγέτη
Ο Μαρκ Κάρνευ δεν είναι ένας παραδοσια-
κός πολιτικός. Η πορεία του μέχρι πρόσφα-
τα ήταν συνδεδεμένη με την οικονομία και 
τους διεθνείς οργανισμούς, όχι με προεκλο-
γικές εκστρατείες. Όπως προκύπτει από 
τη συνέντευξή του, η απόφασή του να μπει 
στην πολιτική δεν ήταν αποτέλεσμα μακρό-
χρονου σχεδιασμού, αλλά απάντηση στις 
συνθήκες που διαμορφώθηκαν μετά την 
αποχώρηση του Τζάστιν Τριντό.
Ο ίδιος θεωρεί ότι η χώρα βρέθηκε σε ένα 
σημείο καμπής, όπου απαιτείται σταθερό-
τητα, σοβαρότητα και ρεαλισμός. Αυτή η 
αντίληψη διατρέχει ολόκληρη τη συνέντευ-
ξή του και εξηγεί πολλές από τις επιλογές 
που έχει ήδη κάνει ως πρωθυπουργός.

Περιβάλλον - Aλλαγή πορείας χωρίς 
εγκατάλειψη του στόχου
Ένα από τα πιο συζητημένα ζητήματα της 
νέας κυβέρνησης είναι η περιβαλλοντική 
πολιτική. Ο Κάρνευ έχει απομακρυνθεί από 
ορισμένα βασικά μέτρα της προηγούμενης 
κυβέρνησης, προκαλώντας ερωτήματα και 
αντιδράσεις.
Ο ίδιος, ωστόσο, υποστηρίζει ότι δεν έχει 
αλλάξει η ουσία των πεποιθήσεών του. 
Όπως προκύπτει από τη συνέντευξη, θε-
ωρεί ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής πρέπει να βασίζεται σε αποτε-
λεσματικές λύσεις και όχι σε πολύπλοκες 
ρυθμίσεις που, όπως λέει, συχνά δημιουρ-
γούν περισσότερη ένταση παρά ουσιαστικό 
αποτέλεσμα.
Η προσέγγισή του είναι πιο πρακτική, 

λιγότερη έμφαση σε υποχρεώσεις και πε-
ρισσότερη σε πραγματικές μειώσεις εκ-
πομπών και επενδύσεις που μπορούν να 
αποδώσουν. Παρ’ όλα αυτά, τα στοιχεία 
δείχνουν ότι ο Καναδάς δυσκολεύεται να 
πετύχει τους στόχους του για το 2030, κάτι 
που αφήνει ανοιχτό το ερώτημα αν η νέα 
στρατηγική θα αποδώσει.

Σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες - Ρεα-
λισμός και αντοχές
Κεντρικό θέμα της συνέντευξης ήταν και 
οι σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Ο 
Κάρνευ γνωρίζει ότι η καναδική οικονομία 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το εμπό-
ριο με τον νότιο γείτονα και δεν κρύβει τις 
δυσκολίες.
Η στάση του δείχνει έναν ηγέτη που επιδιώ-
κει να κρατήσει ανοιχτούς διαύλους επικοι-
νωνίας, χωρίς όμως αυταπάτες. Αναγνω-
ρίζει ότι το διεθνές εμπορικό περιβάλλον 
έχει αλλάξει και ότι οι ΗΠΑ αντιμετωπίζουν 
πλέον τις εμπορικές τους σχέσεις με πιο 
σκληρό τρόπο.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η στρατηγική 
του Καναδά είναι διπλή: αφενός να προ-
στατεύσει όσα έχει ήδη εξασφαλίσει μέσω 
των υφιστάμενων συμφωνιών και αφετέρου 
να μειώσει την εξάρτησή του, αναζητώντας 
νέες αγορές.

Κίνα και διεθνείς ισορροπίες
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο 
τρόπος με τον οποίο ο Κάρνευ προσεγγίζει 
την Κίνα. Από τη συνέντευξη προκύπτει μια 
σαφώς πιο προσεκτική στάση. Ο Καναδάς 
επιδιώκει να επιλύσει εμπορικές διαφορές, 
αλλά ταυτόχρονα θέτει σαφή όρια σε τομείς 
που συνδέονται με την εθνική ασφάλεια.
Η λογική του πρωθυπουργού είναι ότι η οι-
κονομική συνεργασία δεν μπορεί να αγνο-
εί γεωπολιτικούς κινδύνους. Πρόκειται για 
μια προσέγγιση που ευθυγραμμίζεται με τη 
στάση και άλλων δυτικών χωρών και δείχνει 
πως ο Καναδάς θέλει να ισορροπήσει ανά-
μεσα στο εμπόριο και την ασφάλεια.

Οικονομία και δύσκολες αποφάσεις
Στο εσωτερικό μέτωπο, ο Κάρνευ μιλά 

 Ο Καναδάς μπροστά σε καθοριστικές επιλογές

Βρισκόμαστε δίπλα στον σταθμό του subway 
στο 751 Pape Ave., suite #202.

Call: 416-463-7771 

Φέρτε αυτή τη διαφήμιση στο γραφείο μας για τα 
διαθέσιμα εκπτωτικά πακέτα

www.hearingworks.ca
Εκπτωτικό Κουπόνι

Ελληνικό Κέντρο Μέτρησης 
Ακοής (Ακουστικά Βαρηκοϊας)

Hearing Centre
B. Panagiotopoulos

Ο κ. Παναγιωτόπουλος 
με την οικογένεια του 
και τους συνεργάτες 

του σας Εύχονται 
Χρόνια Πολλά

 και Ευτυχισμένο το 
Νέο Έτος 2026!

Τορόντο 2025 - Μία μητρόπολη 
αντιμέτωπη με τον εαυτό της

στην κανονική περίοδο του NHL, πρόκρι-
ση στα play-offs, αλλά αποκλεισμός στη 
δεύτερη φάση, παρατείνοντας την ιστορική 
αναμονή για τον Stanley Cup. Στο μπάσκετ, 
οι Toronto Raptors παρέμειναν εκτός play-
offs, ολοκληρώνοντας μια μεταβατική χρο-
νιά αναδόμησης, η οποία σημαδεύτηκε και 
από το τέλος της εποχής Masai Ujiri στη 
διοίκηση.
 
Πορεία προς το Μουντιάλ 2026
Παράλληλα, το 2025 αποτέλεσε κρίσιμη 
χρονιά προετοιμασίας για το Παγκόσμιο 
Κύπελλο Ποδοσφαίρου της FIFA 2026, το 
οποίο το Τορόντο θα συνδιοργανώσει ως 
μία από τις καναδικές πόλεις-οικοδεσπότες. 
Η πόλη εισήλθε σε φάση επιτάχυνσης έργων 

και οργανωτικού σχεδιασμού, με επίκεντρο 
την αναβάθμιση του BMO Field, το οποίο 
προβλέπεται να φιλοξενήσει έξι αγώνες της 
διοργάνωσης. Οι παρεμβάσεις περιλαμβά-
νουν αύξηση της χωρητικότητας, βελτιώσεις 
στις υποδομές ασφαλείας και αναβάθμιση 
των συγκοινωνιακών συνδέσεων γύρω 
από το στάδιο. Παράλληλα, οι δημοτικές 
και επαρχιακές αρχές εργάστηκαν πάνω σε 
ζητήματα φιλοξενίας, εθελοντισμού, αστι-
κής κινητικότητας και διαχείρισης μεγάλων 
ροών επισκεπτών, αναγνωρίζοντας ότι η 
διοργάνωση δεν αποτελεί μόνο αθλητικό 
γεγονός αλλά και δοκιμασία διοικητικής 
επάρκειας. Το Παγκόσμιο Κύπελλο λειτούρ-
γησε έτσι ως καταλύτης για επενδύσεις και 
συντονισμό, αλλά και ως υπενθύμιση ότι το 
Τορόντο καλείται να ισορροπήσει ανάμεσα 
στη διεθνή προβολή και στις πιεστικές ανά-
γκες της καθημερινής του λειτουργίας.

Ο Μαρκ Κάρνευ μιλά για δύσκολες αποφάσεις, διεθνείς πιέσεις και την επόμενη μέρα της χώρας στη συνέντευξη 
τέλους έτους που παραχώρησε   στο CBC News

ανοιχτά για «θυσίες». Η χώρα αντιμετωπίζει 
μεγάλο δημοσιονομικό έλλειμμα και η κυ-
βέρνηση έχει αποφασίσει να περιορίσει το 
μέγεθος του δημόσιου τομέα και τις λειτουρ-
γικές δαπάνες.
Η λογική που παρουσιάζει είναι ξεκάθαρη: 
ένα πιο μικρό και αποτελεσματικό κράτος 
μπορεί να εξυπηρετεί καλύτερα τους πο-
λίτες. Ταυτόχρονα, διαβεβαιώνει ότι βασι-
κά κοινωνικά προγράμματα, όπως αυτά 
που στηρίζουν οικογένειες και πολίτες με 
αυξημένο κόστος ζωής, δεν πρόκειται να 

καταργηθούν.

Πολιτική σταθερότητα και επόμενα 
βήματα
Παρότι η κυβέρνησή του δεν διαθέτει άνε-
τη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, ο Κάρνευ 
εμφανίζεται σίγουρος ότι μπορεί να κυβερ-
νήσει με σταθερότητα. Από τη συνέντευξή 
του προκύπτει ότι δίνει μεγαλύτερη σημα-
σία στη συναίνεση και στη λειτουργία των 
θεσμών παρά στα πολιτικά παιχνίδια.
Κοιτάζοντας προς το 2026, ο πρωθυπουρ-
γός θέτει ως προτεραιότητες τη σταθερο-
ποίηση των διεθνών σχέσεων, την ενίσχυση 
της καναδικής οικονομίας και την προώθη-
ση μεγάλων αναπτυξιακών έργων στο εσω-
τερικό της χώρας.
 
Σε πιο προσωπικό τόνο, ο Κάρνευ αναγνω-
ρίζει ότι η πρωθυπουργία είναι ένας ρόλος 
χωρίς διακοπή, με ευθύνη που δεν σταματά 
ποτέ. Παρ’ όλα αυτά, δηλώνει ότι του αρέσει 
αυτή η δουλειά και ότι τη θεωρεί προνόμιο, 
ιδιαίτερα σε μια περίοδο που, όπως πιστεύ-
ει, θα καθορίσει την πορεία του Καναδά για 
τα επόμενα χρόνια.
Η συνέντευξή του σκιαγραφεί έναν πρωθυ-
πουργό που δεν υπόσχεται εύκολες λύσεις, 
αλλά επιλέγει να μιλήσει με ειλικρίνεια για 
τις δυσκολίες. Το αν αυτή η προσέγγιση θα 
δικαιωθεί, μένει να φανεί στην πράξη.

Prime Minister Mark Carney sits down 
for a year-end interview with CBC 

News chief political correspondent 
Rosemary Barton, tackling questions 
about how Canada’s responding to 

the trade war with the United States, 
his environmental credibility and 
how he perceives his leadership.
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Κατερίνα Γερασκλή
Έντονες συζητήσεις και αντιδράσεις προ-
κάλεσε τις τελευταίες ημέρες το περιστα-
τικό που σημειώθηκε στη Φλώρινα, όπου 
διακόπηκε συναυλία του μουσικού συγκρο-
τήματος Banda Entopica λόγω ερμηνείας 
τραγουδιού στη σλαβική 
γλώσσα. Το γεγονός, 
που συνέβη το βράδυ 
της 22ας Δεκεμβρίου 
σε νυχτερινό κατάστη-
μα της πόλης, άνοιξε 
έναν ευρύτερο δημόσιο 
διάλογο γύρω από τα 
όρια της καλλιτεχνικής 
έκφρασης, την ιστορική 
μνήμη και την εθνική ευ-
αισθησία σε μια περιοχή 
με ιδιαίτερο ιστορικό και 
πολιτισμικό φορτίο.
Σύμφωνα με τις καταγ-
γελίες του συγκροτήματος, υπήρξε παρέμ-
βαση του δημάρχου Φλώρινας, κ. Βασίλη 
Γιαννάκη, κατά τη διάρκεια της συναυλίας, 
με αποτέλεσμα τη διακοπή του τραγουδιού. 
Οι μουσικοί κάνουν λόγο για φραστικές επι-
θέσεις και ένταση, υποστηρίζοντας ότι το 
ρεπερτόριό τους περιλαμβάνει τραγούδια 
από διαφορετικές βαλκανικές παραδόσεις, 
χωρίς εθνικιστικό ή διχαστικό περιεχόμενο, 
τονίζοντας ότι η μουσική οφείλει να λειτουρ-
γεί ως γέφυρα επικοινωνίας και όχι ως αιτία 
διαχωρισμού.
Το περιστατικό προκάλεσε κύμα συμπαρά-
στασης προς το συγκρότημα στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, ενώ πολιτικοί και κοι-
νωνικοί φορείς μίλησαν για λογοκρισία και 
περιορισμό της καλλιτεχνικής ελευθερίας.
Ωστόσο, από την άλλη πλευρά, υπήρξαν και 
έντονες αντιδράσεις που αντιμετωπίζουν το 
γεγονός υπό το πρίσμα της προστασίας 
της ιστορικής αλήθειας και της μακεδονικής 
ταυτότητας. Σε αυτό το πλαίσιο, η Παμμακε-
δονική Ομοσπονδία Καναδά τοποθετήθηκε 
δημόσια, υποστηρίζοντας ότι στη Φλώρινα 

δεν εκτυλίχθηκε απλώς ένα πολιτιστικό 
επεισόδιο, αλλά μια πράξη με βαθύτερες 
εθνικές προεκτάσεις.
Στη σχετική της δήλωση, η Ομοσπονδία 
χαρακτηρίζει την παρέμβαση του δημάρ-
χου ως άμεση και απολύτως ορθή, τονίζο-
ντας ότι αποτελεί πράξη ευθύνης και σεβα-

σμού προς την Ιστορία, την 
Παράδοση και την Εθνική 
Ταυτότητα της Μακεδονίας. 
Παράλληλα, εκφράζει την 
αδιαπραγμάτευτη στήριξή 
της προς τον κ. Βασίλη Γιαν-
νάκη, υπογραμμίζοντας ότι 
δεν μπορεί να γίνει ανεκτή 
καμία προσπάθεια αλλοί-
ωσης ή παραχάραξης της 
ιστορικής αλήθειας.
Η Παμμακεδονική Ομο-
σπονδία Καναδά απευθύνει, 
τέλος, κάλεσμα ενότητας και 

διαρκούς εγρήγορσης προς όλους τους Έλ-
ληνες, εντός και εκτός Ελλάδας, υπογραμ-
μίζοντας την ανάγκη συλλογικής στάσης 
απέναντι σε κάθε ενέργεια που, όπως ανα-
φέρει, πλήττει την εθνική συνείδηση και την 
πολιτιστική κληρονομιά.

Ακολουθεί αυτούσια η δήλωση της 
Παμμακεδονικής Ομοσπονδίας Καναδά

Στη Φλώρινα δεν εκτυλίχθηκε απλώς ένα 
«πολιτιστικό επεισόδιο». Εκδηλώθηκε 
κάτι βαθύτερο και επικίνδυνο: η προ-
σπάθεια κανονικοποίησης της σύγχυ-
σης γύρω από την εθνική ταυτότητα σε 
μια από τις πιο ευαίσθητες περιοχές της 
χώρας.
Ο Δήμαρχος Φλώρινας κ.Βασιλης Γιαν-
νάκης προέβη σε άμεση και απολύτως 
ορθή παρέμβαση ,διακόπτοντας τη μου-
σική παρουσίας του συγκροτήματος " 
Banta Ntopica",οταν αυτό επιχείρησε 
να τραγουδήσει τραγούδι στη σλαβι-
κη-βουλγαρικηδιαλεκτο με ξεκάθαρο 

Κατερίνα Γερασκλή
Μια ιδιαίτερα τιμητική στιγμή 
για την ελληνική ομογένεια 
στον Καναδά αποτελεί η 
απονομή του Τάγματος του 
Καναδά στον ομογενή επι-
στήμονα και επιχειρηματία 
Νικ Νάνο (Nick Nanos). Η 
διάκριση απονεμήθηκε από 
τη Γενική Κυβερνήτη του 
Καναδά Μαίρη Σάιμον, ως 
αναγνώριση της μακρόχρο-
νης συμβολής του στην ανά-
λυση δεδομένων, την έρευνα 
κοινής γνώμης και τον δημό-
σιο διάλογο.
Το Τάγμα του Καναδά είναι μία από τις 
υψηλότερες πολιτικές διακρίσεις της χώ-
ρας και απονέμεται σε προσωπικότητες με 
σημαντικό κοινωνικό και δημόσιο έργο. Για 
την ελληνική διασπορά, η τιμή αυτή έχει 
ιδιαίτερο συμβολισμό, καθώς αναδεικνύει 
τη δυναμική παρουσία των Ελλήνων στον 
καναδικό δημόσιο χώρο.
Ο Νικ Νάνος είναι από τους πιο αναγνω-
ρισμένους ειδικούς στις δημοσκοπήσεις και 
την ανάλυση δεδομένων στον Καναδά. Είναι 

ιδρυτής και Ανώτατος Επι-
στήμονας Δεδομένων της 
Nanos Research και επικε-
φαλής του Nanos Research 
Group of Companies. Πα-
ράλληλα, είναι ο επίσημος 
δημοσκόπος για μεγάλα κα-
ναδικά και διεθνή μέσα ενη-
μέρωσης, με τις αναλύσεις 
του να επηρεάζουν ουσια-
στικά τη δημόσια συζήτηση.
Η βράβευσή του θεωρείται 
σημαντική για την ελληνική 
κοινότητα, καθώς αποτελεί 
παράδειγμα επιστημονικής 

αριστείας, επαγγελματικής επιτυχίας και 
κοινωνικής προσφοράς. Υπογραμμίζει τον 
ρόλο της γνώσης και της υπεύθυνης χρή-
σης των δεδομένων στη δημοκρατική λει-
τουργία της κοινωνίας.
Τη διάκριση χαιρέτισε και η Ελληνική Πρε-
σβεία στον Καναδά. Σε δήλωσή της, η πρέ-
σβης Αικατερίνη Δημάκη συνεχάρη τον Νικ 
Νάνο για την ένταξή του στο Τάγμα του Κα-
ναδά, τονίζοντας ότι η τιμή αυτή αναγνωρί-
ζει τόσο την επιστημονική του πορεία όσο 
και τη διαχρονική προσφορά του στον Κα-
ναδά και την ελληνική ομογένεια.

Από τη Φλώρινα έως το Τορόντο Απονομή του Τάγματος του 
Καναδά στον Νικ Νάνο

COMMUNITY

Σας ευχόμαστε Χρόνια Πολλά 
και Ευτυχισμένο το Νέο Έτος 2026!

 Μια κορυφαία διάκριση για την ελληνική ομογένεια

και αποφασιστικό λόγο, ο Δήμαρχος 
δήλωσε:
"Στην πόλη μας δεν τραγουδούν τέτοια 
τραγούδια".
Η στάση αυτή αποτελεί πράξη ευθύνης 
και σεβασμού προς την Ιστορία, την Πα-
ράδοση και την Εθνική ταυτότητα τής 
Μακεδονίας.
Δεν μπορεί και δεν πρέπει να γίνεται ανε-
κτή καμία προσπάθεια αλλοίωση ς,πα-
ραχάραξης ή υπονομεύσηςτής Ιστορικής 
Αλήθειας.
Η Παμμακεδονική Ομοσπονδία Καναδά 
συγχαίρει πατριωτικά και έκφραση την 
πλήρη και αδιαπραγματευτη στήριξη της 

προς τον Δήμαρχο Φλώρινας κ.Βασίλη 
Γιαννάκη. Τέτοιες ενέργειες στελνουν ξε-
κάθαρο μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση.
Καλούμε όλους τους Ελληνες εντός και 
εκτός Ελλάδος να παραμείνουμε σε δι-
αρκή εγρήγορση, να είμαστε ενωμένοι, 
αποφασισμένοι και αμετακίνητη απένα-
ντι σε κάθε πρόκληση που επιχειρεί να 
πλήξει την εθνική μας συνείδηση και την 
πολιτιστική μας κληρονομιά .

ΧΡΌΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ευλογημένα.
Εκ μέρους τής
Παμμακεδονικής Ομοσπονδίας Καναδα

Αντιδράσεις και παρέμβαση της Παμμακεδονικής Ομοσπονδίας Καναδά
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Ο ΠΙΟ ΔΙΑΣΗΜΟΣ ΙΝΔΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ 

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΛΥΣΩ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΕ 9 ΜΕΡΕΣ

Μην χάσετε την Χρυσή ευκαιρία για 
το λαμπρό σας μέλλον

Ο ΠΙΟ ΙΣΧΥΡΟΣ  
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ

Μπορεί να εκτελέσει Devi Upasana, 
Lakshmi Pooja, Shanthi Pooja 
(προσευχές) και επίσης Προστασία 
από Εχθρούς και Ζήλια 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΑ 
ΓΙΑ ΝΑ 

ΥΠΗΡΕΤΩ ΤΟΥΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣΕπισκεφθείτε για να μάθετε το 

Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον σας

Μπορεί να χειριστεί κάθε είδους 
προβλήματα

Κανείς στον κόσμο δεν είναι χωρίς 
προβλήματα. Συναντήστε τον Πνευματικό 
Δάσκαλο μία φορά και δείτε τη ζωή σας 

να αλλάζει και να αποκτήσετε ένα λαμπρό 
και χρυσό μέλλον

Απόρρητα & Εμπιστευτικά

2962 Danforth Avenue East, York, Toronto ON M4C 1M6

Καλέστε για ραντεβού: 
437 445-7227 

Αφαιρεί Μαύρη Μαγεία, Jadoo - Τζάντου, 
Voodoo - Βουντού, Obeya - Ομπέγια & 

παρέχει 100% Διαρκή Προστασία

ΣΑΣ ΚΑΛΩΣΟΡΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ 
ΧΩΡΙΣ ΡΑΝΤΕΒΟΥ  

GREEK PRESS

PHOTOGRAPHY

402 Danforth Ave. Toronto  M4K 1P3    For reservations: (416) 778-7779
1961 Kennedy Rd, Scarborough, ON M1P 5A2    

Phone: (416) 754-7857    email: elite.bakery.scar@gmail.com

Ο ιδιοκτήτης και 
το προσωπικό του 

Αρτοζαχαροπλαστείου 
«Elite»  σας εύχονται 
Χρόνια Πολλά και 

Ευτυχισμένο το             
Νέο Έτος 2026!

Διεύθυνση: 758 Pape Avenue, Τορόντο, Οντάριο, Καναδάς 
Τηλ: (647) 718-2051  Email:  kathy@ec-law.gr

Για το Τορόντο απευθυνθείτε στη συνεργάτη μας 
κ. Κατερίνα Γερασκλή

Η Δικηγορική 
Εταιρία Ευάγγελος 

Χατζηγιαννάκης και η 
εκπρόσωπός μας στον 

Καναδά, κα Κ. Γερασκλή, 
εύχονται σε όλους Χρόνια 
Πολλά  και Ευτυχισμένο

 το Νέο Έτος!

Με υγεία, ευημερία και πρόοδο 
σε κάθε σας βήμα.
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Ο Κώστας Μαργαρώνης, Ο Κώστας Μαργαρώνης, 
η οικογένεια του και το προσωπικό η οικογένεια του και το προσωπικό 

των καταστημάτων του,  των καταστημάτων του,  
“Kostas Meat Market & Deli” και  “Kostas Meat Market & Deli” και  

“Kostas Bakery”,  εύχονται στους “Kostas Bakery”,  εύχονται στους 
πελάτες τους και σε όλη την ομογένεια πελάτες τους και σε όλη την ομογένεια 

Χρόνια Πολλά και Ευτυχισμένο το Χρόνια Πολλά και Ευτυχισμένο το 
Νέο Έτος 2026!Νέο Έτος 2026!

259 Ellesmere Rd.  Toronto ON, M1R4E4

Bakery (647) 329-3026
Meat Market: (416) 444 - 3036 www.kostasmeatmarket.com

Email: kostasmeatmarket @hotmail.com

123 Laird Dr, East York   Tel:  (416) 421-7121  
Email: laird@lairdautobody.com

SPECIALIZING IN UNI-BODY FRAMES

Οι ιδιοκτήτες, Αθανάσιος 
Παναγόπουλος και Νέαρχος 
Χατζηνικολάου, με τις οικογένειές τους, 
το προσωπικό και τους συνεργάτες 
τους, εύχονται σε όλη την Ομογένεια 
και την εκλεκτή πελατεία τους Χρόνια 
Πολλά, ευτυχισμένο και δημιουργικό το 
νέο έτος 2026, γεμάτο υγεία, αγάπη και ευημερία.

Με αφορμή την επέτειο των 51 χρόνων συνεχούς παρουσίας και προσφοράς, 
εκφράζουν την ευγνωμοσύνη τους για την εμπιστοσύνη και την υποστήριξη 
που τους τιμάτε όλα αυτά τα χρόνια. Δεσμεύονται να συνεχίσουν με την ίδια 

αφοσίωση να σας προσφέρουν τις καλύτερες υπηρεσίες και προϊόντα.

Χρόνια πολλά και ευλογημένα!
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We extend  warm wishes to our members and the community.
Season’s Greetings and Best Wishes for the New Year 2026!

CELEBRATING

STONGER TOGETHER
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ELLAS ELLAS MEAT MARKETMEAT MARKET  
AND  DELI  LTDAND  DELI  LTD

Μεγάλη ποικιλία φρέσκων Κρεατικών
 και Τροφίμων για τα Χριστούγεννα!

Η οικογένεια του 
Θεόδωρου και Γιώργου 

Λαγανά, εύχονται σε όλη 
την Ομογένεια και την 
Εκλεκτή πελατεία τους 

Ευτυχισμένο το 
Νέο Έτος 2026!

674 PAPE AVE. ΤΗΛ. (416) 461-1211674 PAPE AVE. ΤΗΛ. (416) 461-1211

2101 Lawrence Ave. East  M1R 3C3 (416) 288-9286

Diana’s Seafood Diana’s Seafood 
DelightDelight

Φρέσκο ψάρι καθημερινάΦρέσκο ψάρι καθημερινά
Χρόνια κοντά σας με τα καλύτερα προϊόνταΧρόνια κοντά σας με τα καλύτερα προϊόντα

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μαςΟ πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μαςΟ πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

128 O’Connor Drive  Toronto, ON M4J 2S4    
Telephone: (416)-461-5200     Email: info@greekgrilltoronto.com

Η Διεύθυνση και το προσωπικό 
του γνωστού Εστιατορίου «The 
Greek Grill» εύχονται σε όλο 

τον Ελληνισμό και την εκλεκτή 
πελατεία τους, Χρόνια Πολλά 

και Ευτυχισμένος ο Καινούριος 
Χρόνος 2026!

www.empiria.events

www.empiriagreece.com

www.empiria.world www.empiria.world

www.thegreekpress.ca

TH  
GREEK PRESS

www.thegreekexperience.com

THE GREEK
   XPERIENCE

Wishing you a Happy New Year

Empiria World Inc. Group of Companies

Sending our heartfelt New Year wishes to the Greek community
throughout Toronto and Canada. May the holiday season bring
comfort, happiness, and shared memories. Wishing a joyful and
prosperous 2026 filled with good health and new opportunities.

Marianna Michalitsianou
Founder of Empiria World Inc.

203 - 1315 Lawrence Avenue East, North York, ON, M3A 3R3
e: info@greekpress.ca | info@empiria.events |

contact@empiria.world        Tel.: +1 (647) 366-9727
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Reviewed by James Karas
And now for something new.
Wing Chun Dance Drama is a ballet-cum-
martial arts or you may prefer to say it is 
a show that blends martial arts and ballet 
with dramatic stories. The program calls it a 
dance drama but that hardly does it justice. 
It is a production by the Shenzhen Opera 
and Dance Theatre and this is its premiere 
appearance in North America.
The performance combines the martial 
art of Wing Chun with ballet or modern 
dance. The martial arts provide athletics, 
gymnastics and physical exertions and 
exercises that left me astounded. This is 
accompanied or blended with ballet dances 
of poise, precision and beauty that make 
an extraordinary show. You will not find 
the denizens of Swan Lake or the waltzing 
snowflakes of The Nutcracker here.
The dancers display agility and movements 
that almost defy the laws of gravity. Their 
bodies seem to be made of soft rubber and 
they perform jumps over other dancers as 
if they are just walking in the park. They 
perform individually or as a group with 
disciplined and synchronized steps as if they 
were automatons.
For most of the production we hear 
prerecorded music that contains much 
rhythm and emphasis on percussion at a 
brisk speed. In the last few minutes, the 

tempo is reduced and mellower music 
dominates as we reach the end of the plot. 
The music and the volume at which it is 
played should be reviewed.
Wing Chun is a southern Chinese martial art 
that features rapid hand movements, using 
your opponent’s force against him and it is 
useful for smaller people  against big bullies. 
Its most famous grandmaster was Ip Man or 
Yip Man who was Bruce Lee’s teacher. Ip 
Man (1893-1972) is played by Chang Hongii 
in the Dance Drama and I have never seen 
anyone else be or pretend to be a master 
of Wing Chun and give him full marks as a 

fighter and dancer. Chang Hongii is the only 
one from the many people on stage who is 
named in the program.  
According to the program, the production is 
divided into six acts and I admit that I could 
not follow the plot even with the large screen 
on the side giving some information. One of 
the titles is Arrival and we are informed that 
that is the arrival if Ip Man in Hong Kong. 
We get that as well as a dance, beautiful, 
energetic and captivating, with a woman that 
I thought was a courtship. He has arrived in 
Hong Kong and wants to be involved in the 
martial art that he is a master in.

We see a cameraman on the 
stage and the filming of a movie 
about Wing Chun is the parallel 
story to that of Ip Man. Then 
we are told in the program that 
Da Chun who is involved in 
the making of the film, joined 
the production as a lighting 
technician, The act is truthfully 
titled Confusing because that is 

where I was for some of the details of the 
plot. 
The production moves between the 1950’s 
in Hong Kong and the 1990’s during the 
making of the film WING CHUN and I admit 
my inability to follow the plot. Better subtitles 
on the stage may have helped with following 
the plot and the screen on the side provided 
very little help.
When we enter the theatre, we are used 
to getting a program. None was provided. 
Later, the wonderful publicist Katie Saunoris 
gave me a glossy program that, aside 
from the bragging by the producers, has 
the distinction of being almost useless. 
The show is produced by the International 
Cultural Exchange Association of Shenzhen 
and the China Culture Tourism, Sports 
Radio and Television Bureau of Shenzhen, 
China. It is Performed by TO Live, Adem 
Company Inc. and Canada-China Cultural 
Development Association with a Strategic 
Partner, a Presenting Sponsor and a 
Community Partner. The program lists the 
staff of TO Live including the office clerk.   
I repeat that there is no credit or even 
mention of the people on stage (with the one 
exception for a performer and the names of 
the choreographers/directors), the creative 
team and the designers and crew behind 
the scenes.
I resist descending to scatological language 
for the people responsible for this atrocious 
treatment of dancers, actors, artists and 
audience. The artists deserve better and so 
do we.
Wing Chun Dance Drama, directed and 
choreographed by Han Zhen and Zhou Liya 
opened on December 16, 2025, and will play 
until January 4, 2026, at the Meridian Hall, 1 
Front Street East, Toronto, Ontario. 
www.wingchundancedrama.com.

& Juliet is a boisterous, vibrant, 
exuberant, highly energetic, 
loud and occasionally too 
loud musical that completely 
enthralled the audience at 
the Royal Alexandra Theatre. 
The excitement that it infused 
in the audience was palpable 

from before the show even started to the 
dancing, screaming, wildly applauding and 
standing ovation at the end.
The logo for the show says a great deal. 
A large, multi-coloured heart dominated 
by red contains the title of the show. Gold 
coloured earphones are superimposed. The 
message is clear. We will get the life of Juliet 
after Romeo. William Shakespeare (George 
Krissa) and his wife Anne Hathaway (Julia 
McLellan) appear and he reminds us of 
the ending of his Romeo and Juliet and 
we learn that she did not die. Mr. and 
Mrs. Shakespeare bicker throughout the 
musical. He was married to his work, paid 
scant attention to Anne after he Hathaway 
(there is a pun there) and in his will he left 
her his second-best bed. Anne is a strong 
character, a feminist and argues with William 
to the audience’s huge delight.
Juliet (Vanessa Sears), her Nurse a,k.a. 
Angelique (Sarah Nairne) and her friends 
April (a disguised Anne Hathaway) and May 

(Matt Raffy) leave Verona and 
go to Paris. They are described 
as April, May and July-ette). In 
Paris Juliet finds fun and a lover, 
Francois, (Brandon Antonio). 
He “loves” her but he is also 
attracted to May, a transgender 
person. Juliet’s Nurse/Angelique 
falls in love with Lance (David 
Silvestri), the father of Francois. 
In this version, Romeo (David 
Jeffery) appears because he 
did not die after all and he 
will try to rekindle his love for 
Juliet. His reincarnation is 
part of the argument between 
Shakespeare and Anne.
The plot has some humour but it 
is mostly a scaffold on which to 
allow the cast to sing the songs 
of Max Martin and Friends, as 
the program bills them. The 
feminist elements of the musical are popular 
but I found the musical to be a rock concert 
performed as described in the first sentence 
of this review. The cast could not go wrong 
with an audience that they had in the palm 
of their hands. 
Most of the musical numbers are 
showstoppers and are done like concert 
pieces with the ensemble joining in as 

dancers or singers with some extraordinary 
long phrases and high notes that captivated 
and thrilled  everyone.  Krissa and the 
ensemble start us off with “Larger Than 
Life.” Shakespeare and Anne sing “I want it 
that Way” with the ensemble 
and the concert goes on with a few quiet 
moments (like Angelique and Lance in 
bed). But when Sears sings “Roar” with the 
ensemble she reaches operatic dimensions. 

And there is the powerful “It’s 
My Life” and the show goes on. 
And there is more than singing, 
dancing and comedy. It is 
showmanship of lights and glitter  
that almost rarely slow down. 
They shine on the stage and the 
audience, and a colourful flash 
of lights surrounds the players 
and the entire theatre. The lights 
are accompanied by vigorous 
dances choreographed by 
Jennifer Weber. Take a bow 
to Scenic Designer Soutra 
Gilmour, Costume Designer 
Paloma Young, Lighting 
Designer Howard Hudson, 
Sound Designer Gareth Owen 
and Video Designer Andrzej 
Goulding. They all have one 
aim: spare nothing to produce 
an overwhelming spectacle that 

will not allow for a moment’s rest for more 
than two hours.  
& Juliet by Max Martin and Friends (Music 
and Lyrics), David West Read (book), 
continues at the Royal Alexandra Theatre, 
260 King St W, Toronto, Ontario. 
For tickets and more information go to: 
www.mirvish.com 

James 
Karas

ΤΕΧΝΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Vanessa Sears as Juliet and cast - Toronto 
Company. Photo Credit: Dahlia Katz

Wing Chun Dance Drama    Photo courtesy of Shenzhen Opera and Dance Theatre

Wing Chun Dance Drama – Review of 2025 Performance at Meridian Hall, Toronto

& Juliet – Review of 2025 Production at Royal Alexandra Theatre
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Κατερίνα Γερασκλή
Ένα νέο δημοσκοπικό εύρημα επαναφέρει 
στο προσκήνιο τη συζήτηση για τις επό-
μενες δημοτικές εκλογές στο Τορόντο, δεί-
χνοντας ότι η μάχη για τη δημαρχία προμη-
νύεται ιδιαίτερα αμφίρροπη. Σύμφωνα με 
δημοσκόπηση της Liaison Strategies, η νυν 
δήμαρχος Olivia Chow διατηρεί μικρό προ-
βάδισμα έναντι του πρώην δημάρχου John 
Tory, σε μια αναμέτρηση που, αν γινόταν 
σήμερα, θα κρινόταν στις λεπτομέρειες.
Η Olivia Chow συγκεντρώνει το 39% των 
αποφασισμένων ψηφοφόρων, ενώ ο John 
Tory το 35%. Παρότι κανείς από τους δύο 
δεν έχει ανακοινώσει επίσημα υποψηφιότη-
τα, στους πολιτικούς και αυτοδιοικητικούς 
κύκλους του Τορόντο θεωρείται πλέον σχε-
δόν βέβαιο ότι ο John Tory θα κατέβει ξανά 
στις επερχόμενες εκλογές. Τους τελευταί-
ους μήνες κινείται έντονα στους πολιτικούς 
χώρους, έχει συχνές δημόσιες παρεμβά-
σεις, εμφανίσεις στα μέσα ενημέρωσης και 
παρουσία σε εκδηλώσεις, γεγονός που ενι-
σχύει την εκτίμηση ότι προετοιμάζει συστη-
ματικά την επιστροφή του.
Οι επόμενες δημοτικές εκλογές στο Τορόντο 

αναμένεται να διεξαχθούν στα τέλη Οκτω-
βρίου του 2026 (παραδοσιακά την τέταρτη 
Δευτέρα του μήνα), κάτι που σημαίνει ότι 
υπάρχει ακόμη χρόνος για ανακατατάξεις, 
νέες υποψηφιότητες και μεταβολές στο πο-
λιτικό κλίμα.
Η υποψηφιότητα του John Tory, ωστόσο, 
δεν έρχεται χωρίς «βαρίδια». Υπενθυμίζεται 
ότι το 2023 παραιτήθηκε από τη δημαρχία 
μετά την παραδοχή προσωπικής σχέσης 
με συνεργάτιδα του Δήμου, υπόθεση που 
προκάλεσε έντονες αντιδράσεις και έθεσε 
ζητήματα δεοντολογίας και κατάχρησης 
εξουσίας. Παρά το γεγονός αυτό, ένα ση-
μαντικό ποσοστό ψηφοφόρων φαίνεται 
διατεθειμένο να τον ξαναδεί ως υποψήφιο, 
στοιχείο που εξηγεί και τη δυναμική που κα-
ταγράφεται στις δημοσκοπήσεις.
Στην ίδια έρευνα εμφανίζεται και ο δημοτι-
κός σύμβουλος Brad Bradford, ο οποίος έχει 
ήδη δηλώσει ότι θα είναι υποψήφιος δήμαρ-
χος. Συγκεντρώνει το 16% των αποφασι-
σμένων ψηφοφόρων, ποσοστό αυξημένο 
σε σχέση με προηγούμενες μετρήσεις, αν 
και παραμένει αρκετά πίσω από τα δύο με-
γάλα ονόματα. Άλλοι υποψήφιοι κινούνται 

Κατερίνα 
Γερασκλή
Από τον Ιανουάριο του 
2026, οι πληρωμές 
του Canada Pension 
Plan (CPP) αυξάνονται 
κατά 2%, προσφέρο-
ντας μια μόνιμη, έστω 
και μικρή, οικονομική 
ενίσχυση σε εκατομ-
μύρια ανθρώπους σε 
ολόκληρο τον Κανα-
δά. Η αύξηση αυτή 
δεν αποτελεί έκτακτο 
βοήθημα, αλλά ετή-
σια αναπροσαρμογή που γίνεται με βάση 
τον πληθωρισμό και ισχύει για όλο το 2026, 
αποτελώντας ταυτόχρονα τη νέα βάση για 
τα επόμενα χρόνια.
Η αναπροσαρμογή γίνεται για να διατηρεί-
ται η αγοραστική αξία των συντάξεων σε μια 
περίοδο όπου το κόστος ζωής παραμένει 
αυξημένο. Τρόφιμα, στέγη και βασικοί λο-
γαριασμοί συνεχίζουν να πιέζουν τα νοικο-
κυριά και το CPP, ως κρατικό πρόγραμμα, 
προσαρμόζεται ώστε οι παροχές του να μη 
μένουν πίσω από την πραγματικότητα της 
καθημερινότητας.
Η πρώτη πληρωμή με το αυξημένο ποσό θα 
γίνει στις 28 Ιανουαρίου 2026. Όσοι λαμβά-
νουν το CPP μέσω άμεσης κατάθεσης θα 
δουν την αλλαγή αυτόματα στον τραπεζικό 
τους λογαριασμό, χωρίς καμία επιπλέον δι-
αδικασία. Οι πληρωμές συνεχίζονται κάθε 
μήνα, στις ίδιες ημερομηνίες με το Old Age 
Security (OAS), κάτι που διευκολύνει τον οι-
κονομικό προγραμματισμό.
Σε πρακτικό επίπεδο, το 2% μεταφράζεται 
σε λίγα επιπλέον δολάρια κάθε μήνα. Για 
παράδειγμα, μια μηνιαία σύνταξη κοντά στα 
900 δολάρια αυξάνεται περίπου κατά 18 δο-
λάρια, δηλαδή πάνω από 200 δολάρια σε 
ετήσια βάση. Το ποσό διαφέρει ανάλογα με 
τη σύνταξη που λαμβάνει ο καθένας, όμως 
η αύξηση είναι μόνιμη και προστίθεται στις 
μελλοντικές αναπροσαρμογές, κάτι που 
έχει σημασία σε βάθος χρόνου.
Η αύξηση αφορά όλους όσοι ήδη λαμ-
βάνουν παροχές από το CPP: συντάξεις 

γήρατος, επιδόματα αναπηρίας και παρο-
χές επιζώντων. Για πολλές οικογένειες και 
άτομα που βασίζονται κυρίως σε αυτές τις 
πληρωμές, η ετήσια αναπροσαρμογή απο-
τελεί βασικό δίχτυ ασφαλείας απέναντι στην 
ακρίβεια.
Παράλληλα, η συγκεκριμένη εξέλιξη ανα-
δεικνύει και μια συχνή παρανόηση γύρω 
από το CPP. Αν και συχνά γίνεται λόγος για 
«μέγιστες συντάξεις», στην πράξη οι περισ-
σότεροι λαμβάνουν χαμηλότερα ποσά, κα-
θώς το ύψος της σύνταξης εξαρτάται από τα 
χρόνια εργασίας, τις εισφορές και την ηλικία 
έναρξης της σύνταξης. Έτσι, η ίδια ποσο-
στιαία αύξηση δεν αποδίδει το ίδιο ποσό σε 
όλους, αλλά προσαρμόζεται στην προσω-
πική ασφαλιστική διαδρομή του καθενός.
Η αύξηση του Ιανουαρίου 2026 έχει σημα-
σία όχι μόνο για όσους ήδη λαμβάνουν το 
CPP, αλλά και για όσους εργάζονται σήμε-
ρα. Οι εισφορές που καταβάλλονται κατά 
τη διάρκεια του εργασιακού βίου καθορί-
ζουν τη μελλοντική σύνταξη, ενώ οι ετήσιες 
αναπροσαρμογές διασφαλίζουν ότι αυτή η 
σύνταξη θα διατηρεί την αξία της με την πά-
ροδο του χρόνου.
Συνολικά, η αναπροσαρμογή του CPP για 
το 2026 αποτελεί ένα ακόμη παράδειγμα 
του ρόλου του συστήματος ως σταθερού 
και προβλέψιμου πυλώνα εισοδήματος. 
Μπορεί η αύξηση να είναι περιορισμένη 
σε μηνιαία βάση, όμως λειτουργεί σωρευ-
τικά και συμβάλλει στη μακροπρόθεσμη 
οικονομική ασφάλεια όσων βασίζονται στο 
πρόγραμμα.

Ξεκίνησε η μάχη για τη δημαρχία του Τοροντό  

Αύξηση 2% στο CPP από τον Ιανουάριο 2026

CANADIAN NEWS

Κατερίνα Γερασκλή
Παρά το γεγονός ότι ο αριθμός των βοοει-
δών στον Καναδά αρχίζει σταδιακά να αυ-
ξάνεται, οι τιμές του μοσχαρίσιου κρέατος 
παραμένουν υψηλές και, σύμφωνα με ειδι-
κούς, δεν πρόκειται να μειωθούν σύντομα. 
Οι καταναλωτές, όπως λένε, βρίσκονται σε 
μια «αναμονή» μέχρι να φανεί πραγματική 
διαφορά στο ράφι των σούπερ μάρκετ.
Σύμφωνα με στοιχεία της Statistics Canada, 
το καναδικό κοπάδι βοοειδών παραμένει 
σε χαμηλά επίπεδα. Την 1η Ιανουαρίου, οι 
καναδικές φάρμες διέθεταν περίπου 10,9 
εκατομμύρια βοοειδή και μοσχάρια, αριθ-
μός μειωμένος σε σχέση με την προηγούμε-
νη χρονιά. Πρόκειται για την τρίτη συνεχό-
μενη χρονιά με χαμηλά επίπεδα κοπαδιών, 
έπειτα από μια μακρά περίοδο μείωσης.
Ο καιρός και το κόστος δυσκολεύουν τους 
κτηνοτρόφους
Όπως εξηγεί ο καθηγητής Μάικ φον Μάσο-
ου από το University of Guelph, οι δύσκολες 
καιρικές συνθήκες στη Δυτική Καναδά και 
τις μεσοδυτικές πολιτείες των ΗΠΑ έχουν 
επιβαρύνει την κατάσταση. Η ξηρασία περι-
ορίζει τη διαθέσιμη ζωοτροφή και τα βοσκο-
τόπια, κάνοντας την εκτροφή βοοειδών πιο 
ακριβή και πιο δύσκολη.
Όταν η τροφή δεν επαρκεί, πολλοί παρα-
γωγοί αναγκάζονται να μειώσουν τα ζώα 
τους. Αυτό έχει άμεσο αντίκτυπο στην πα-
ραγωγή κρέατος. Όπως επισημαίνει ο ίδιος, 
οι αγελάδες είναι η «βάση» της παραγωγής 
μοσχαριού. Λιγότερες αγελάδες σημαίνουν 
λιγότερα μοσχάρια και, τελικά, λιγότερο 
κρέας στην αγορά.
 
Ακόμη και αν ο αριθμός των βοοειδών αρ-
χίσει να αυξάνεται, το αποτέλεσμα δεν φαί-
νεται άμεσα. Ένα ζώο πρέπει να γεννηθεί, 
να μεγαλώσει, να φτάσει σε αναπαραγω-
γική ηλικία και στη συνέχεια να αποκτήσει 
μοσχάρι. Αυτή η διαδικασία διαρκεί χρόνια, 
κάτι που σημαίνει ότι η αυξημένη παραγω-
γή αργεί να μεταφραστεί σε περισσότερη 
προσφορά και χαμηλότερες τιμές.
Το μοσχάρι οδηγεί την ακρίβεια στα τρόφιμα
Παρότι ο γενικός πληθωρισμός στον Κανα-
δά έχει σταθεροποιηθεί, οι τιμές των τροφί-
μων συνεχίζουν να αυξάνονται με ταχύτερο 
ρυθμό. Τον Νοέμβριο, ο ετήσιος πληθωρι-
σμός βρισκόταν στο 2,2%, όμως οι τιμές 
στα τρόφιμα αυξήθηκαν κατά 4,7%.
Ιδιαίτερα το κρέας παρουσίασε σημαντική 
άνοδο, με αύξηση άνω του 7% μέσα στο 

έτος. Σύμφωνα με την τελευταία Έκθεση 
Τιμών Τροφίμων από καναδικά πανεπι-
στήμια, οι τιμές του κρέατος ενδέχεται να 
αυξηθούν επιπλέον κατά 5% έως 7% την 
επόμενη χρονιά.
 
Ένας ακόμη λόγος που οι τιμές παραμένουν 
υψηλές είναι η συνεχιζόμενη ζήτηση. Οι κα-
ταναλωτές εξακολουθούν να προτιμούν το 
μοσχάρι, αν και παρατηρείται στροφή σε 
πιο οικονομικές επιλογές, όπως ο κιμάς, 
αντί για ακριβές μπριζόλες.
Παράλληλα, σημαντικό ρόλο παίζουν και οι 
εξαγωγές. Σύμφωνα με στοιχεία της Beef 
Farmers of Ontario, πάνω από το μισό της 
καναδικής παραγωγής μοσχαριού εξάγεται. 
Η πλειονότητα κατευθύνεται στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, ενώ σημαντικές ποσότητες εξά-
γονται επίσης στην Ιαπωνία και το Μεξικό.
 
Ο Καναδάς εισάγει επίσης μεγάλες ποσό-
τητες μοσχαριού, κυρίως από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, αλλά και από την Αυστραλία και 
τη Νέα Ζηλανδία. Οι εισαγωγές αυτές βοη-
θούν να περιοριστούν, ως έναν βαθμό, οι 
αυξήσεις τιμών, ιδιαίτερα στην Ανατολική 
Καναδά.
Ωστόσο, όπως τονίζουν οι ειδικοί, οι εμπο-
ρικές σχέσεις είναι εύθραυστες. Αν διακο-
πούν, δεν είναι εύκολο να αποκατασταθούν, 
γεγονός που καθιστά αναγκαία τη διατήρη-
ση της ισορροπίας ανάμεσα στην εγχώρια 
αγορά και τις εξαγωγές.
 
Με απλά λόγια, οι τιμές του μοσχαριού δεν 
αναμένεται να μειωθούν άμεσα. Η ανασυ-
γκρότηση του κοπαδιού χρειάζεται χρόνο, 
ενώ η ισχυρή ζήτηση και οι εξαγωγές συνε-
χίζουν να πιέζουν την αγορά.
Όπως λένε οι ειδικοί, πρόκειται για ένα 
«παιχνίδι αναμονής». Οι εισαγωγές ίσως 
συγκρατήσουν κάπως τις αυξήσεις, αλλά 
ουσιαστική ανακούφιση στο ταμείο του 
σούπερ μάρκετ θα χρειαστεί υπομονή.

Υψηλή τιμή πώλησης του μοσχαρίσιου 
κρέατος στον Καναδά

σε χαμηλότερα ποσοστά, 
ενώ σημαντικό ποσοστό 
πολιτών δηλώνει ακόμη 
αναποφάσιστο.
Την ίδια στιγμή, η δημο-
τικότητα της Olivia Chow 
παρουσιάζει κάμψη. Το 
ποσοστό όσων εγκρίνουν 
το έργο της έχει μειωθεί σε 
σχέση με πέρσι, κάτι που 
αποδίδεται κυρίως σε ζη-
τήματα καθημερινότητας 
και μεγάλων έργων υπο-
δομής. Ενδεικτικό είναι το 
άνοιγμα της γραμμής Finch West LRT, το 
οποίο η πλειονότητα των κατοίκων θεωρεί 
αποτυχημένο, αποδίδοντας ευθύνες κυρί-
ως στη Metrolinx και σε μικρότερο βαθμό 
στην TTC.
Το πολιτικό σκηνικό στο Τορόντο παραμέ-
νει ρευστό. Η Olivia Chow εξακολουθεί να 

προηγείται, αλλά η έντονη κινητικότητα του 
John Tory και η σχεδόν βέβαιη επιστροφή 
του στην εκλογική μάχη αλλάζουν τα δεδο-
μένα. Με τις κάλπες να απέχουν περίπου 
έναν χρόνο, όλα δείχνουν ότι η πορεία 
προς τις δημοτικές εκλογές του 2026 θα 
είναι μακρά, έντονη και γεμάτη πολιτικές 
ανατροπές.
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Κατερίνα Γερασκλή
Ο Ιανουάριος του 2026 ξεκινά 
με μια σειρά από σημαντικές 
πληρωμές επιδομάτων από την 
Canada Revenue Agency (CRA), 
οι οποίες αποτελούν βασική οι-
κονομική στήριξη για εκατομμύ-
ρια ανθρώπους σε ολόκληρο τον 
Καναδά. Οικογένειες με παιδιά, 
εργαζόμενοι με χαμηλότερα ει-
σοδήματα, ηλικιωμένοι, άτομα με 
αναπηρίες, αλλά και νεοφερμέ-
νοι ή μακροχρόνιοι προσωρινοί 
κάτοικοι, θα δουν χρήματα να 
κατατίθενται στους λογαριασμούς τους ήδη 
από τις πρώτες εβδομάδες του νέου έτους.

Τα επιδόματα αυτά δεν είναι τυχαία. Απο-
τελούν τον «κορμό» του κοινωνικού δικτύ-
ου στήριξης του Καναδά και βοηθούν στην 
κάλυψη βασικών εξόδων, ιδιαίτερα σε μια 
περίοδο όπου τα έξοδα του χειμώνα, θέρ-
μανση, τρόφιμα, μετακινήσεις,  παραμέ-
νουν υψηλά.
Μία από τις πρώτες πληρωμές του μήνα εί-
ναι το GST/HST Credit, που καταβάλλεται 
στις 5 Ιανουαρίου 2026. Πρόκειται για ένα 
αφορολόγητο επίδομα που επιστρέφει μέ-
ρος του φόρου κατανάλωσης (GST ή HST) 
σε άτομα και οικογένειες με χαμηλό ή μέτριο 
εισόδημα. Δεν απαιτείται αίτηση· αρκεί η 
υποβολή φορολογικής δήλωσης. Το ποσό 
διαφέρει ανάλογα με το εισόδημα και το 
μέγεθος της οικογένειας και συχνά χρησι-
μοποιείται για καθημερινές ανάγκες, ειδικά 
μέσα στον χειμώνα.
Λίγες ημέρες αργότερα, στις 12 Ιανουαρίου, 
καταβάλλεται το Advanced Canada Workers 
Benefit (ACWB). Αυτό το επίδομα απευ-
θύνεται σε εργαζόμενους με χαμηλότερα 

εισοδήματα και λειτουργεί ως προκαταβολή 
του Canada Workers Benefit, ώστε να μην 
χρειάζεται να περιμένουν μέχρι την περίοδο 
της φορολογικής δήλωσης. Για πολλούς ερ-
γαζόμενους, αυτή η πληρωμή βοηθά να κα-
λυφθούν έξοδα που συσσωρεύονται μετά 
τις γιορτές.
Για τις οικογένειες με παιδιά, ιδιαίτερη σημα-
σία έχει το Canada Child Benefit (CCB), το 
οποίο καταβάλλεται μηνιαία και τον Ιανουά-
ριο του 2026 πληρώνεται στις 20 του μήνα. 
Είναι αφορολόγητο και βοηθά στην κάλυψη 
εξόδων όπως τρόφιμα, στέγη, παιδική φρο-
ντίδα και εκπαίδευση. Το ποσό εξαρτάται 
από το οικογενειακό εισόδημα και την ηλικία 
των παιδιών, ενώ οικογένειες με παιδιά με 
αναπηρία μπορεί να λαμβάνουν επιπλέον 
ενίσχυση.

Στο Οντάριο, οι κάτοικοι που πληρούν τα 
κριτήρια θα λάβουν και το Ontario Trillium 
Benefit (OTB), με πληρωμή στις 9 Ιανουαρί-
ου 2026. Το επίδομα αυτό συνδυάζει πιστώ-
σεις για φόρους πωλήσεων, ενοίκιο ή δη-
μοτικούς φόρους και ενεργειακά έξοδα. Για 
πολλά νοικοκυριά, ειδικά τον χειμώνα, απο-
τελεί ουσιαστική βοήθεια για λογαριασμούς 

Κατερίνα Γερασκλή
Αυξάνεται η ανησυχία στον Καναδά μετά 
την επιβεβαίωση πέμπτης νοσηλείας που 
συνδέεται με ξέσπασμα του βακτηρίου E. 
coli, το οποίο αφορά συγκεκριμένα κατε-
ψυγμένα προϊόντα Pizza Pops της εταιρεί-
ας Pillsbury. Σύμφωνα με την Public Health 
Agency of Canada, 23 άτομα σε επτά επαρ-
χίες αρρώστησαν από τις αρχές Οκτωβρίου 
έως τα τέλη Νοεμβρίου, έπειτα από κατανά-
λωση ή χειρισμό των προϊόντων.
Κρούσματα καταγράφηκαν σε Αλμπέρ-
τα, Οντάριο, Βρετανική Κολομβία, Νιου 
Μπράνσγουικ, Μανιτόμπα, Σασκάτσουαν 
και Νέα Γη και Λαμπραντόρ. Η Canadian 
Food Inspection Agency προχώρησε σε 
ανάκληση προϊόντων Pizza Pops με γεύσεις 
πεπερόνι και μπέικον (Pepperoni + Bacon, 
Supremo Extreme, FRANK’s RedHot), με 
ημερομηνία «ανάλωση κατά προτίμηση 
πριν από» τον Ιούνιο του 2026.
Οι αρχές προειδοποιούν ότι τα πραγματικά 
κρούσματα μπορεί να είναι περισσότερα, 
καθώς πολλοί δεν ζητούν ιατρική βοήθεια. 
Τα συμπτώματα περιλαμβάνουν ναυτία, 
εμετό, κοιλιακές κράμπες, διάρροια (ενίοτε 

αιματηρή), πονοκέφαλο και χαμηλό πυρετό. 
Οι περισσότεροι αναρρώνουν χωρίς θερα-
πεία, όμως αυξημένο κίνδυνο διατρέχουν 
μικρά παιδιά, ηλικιωμένοι, έγκυες και άτομα 
με εξασθενημένο ανοσοποιητικό.
Ειδικοί εξηγούν ότι η κατάψυξη δεν εξουδε-
τερώνει τα βακτήρια και ότι τα μικροκύματα 
μπορεί να μην θερμαίνουν ομοιόμορφα τα 
τρόφιμα. Οι καταναλωτές καλούνται να μην 
καταναλώσουν τα ανακληθέντα προϊόντα, 
να τα επιστρέψουν ή να τα απορρίψουν 
και να καθαρίσουν επιφάνειες που ήρθαν 
σε επαφή. Όσοι εμφανίσουν συμπτώματα 
να επικοινωνήσουν με γιατρό. Η έρευνα 
συνεχίζεται.

Ιανουάριος 2026, ποια επιδόματα 
πληρώνονται μέσα στο μήνα

Προειδοποιήσεις προς τους καταναλωτές

Melomakarona Cheesecake in a Glass

Τσίζκεϊκ με Μελομακάρονα σε ποτήρι

•	 8 glasses (7oz)
•	 approx. 18 Melomakarona cookies
•	 Cream Base
•	 1 cup (250gr) cold Mascarpone or 

cream cheese
•	 1/2 cup icing/powdered sugar
•	 1 3/4 cup cold heavy cream

•	 zest and juice of small orange
•	 1 tsp. vanilla extract
•	 1/4 cup good honey
•	 orange liqueur to taste
•	 Garnishes
•	 honey
•	 pomegranate seeds

•	 8 ποτήρια (7oz)
•	 περίπου 18 μελομακάρονα
•	 Βάση κρέμας
•	 1 φλιτζάνι (250 γρ.) κρύο μασκαρπό-

νε ή κρέμα τυριού
•	 1/2 φλιτζάνι άχνη ζάχαρη
•	 1 3/4 φλιτζάνι κρύα κρέμα γάλακτος
•	 ξύσμα και χυμός από ένα μικρό 

πορτοκάλι
•	 1 κ.γ. εκχύλισμα βανίλιας
•	 1/4 φλιτζανιού καλό μέλι
•	 λικέρ πορτοκαλιού, κατά βούληση
•	 Γαρνιρίσματα
•	 μέλι
•	 σπόροι ροδιού

Πήτερ 
Μινάκης

1.	 In a bowl, add your cold 
mascarpone and icing sugar and 
whip beginning on low speed then 
increase speed.
2.	 Once you see the 
mixture has thickened, add the 
cream, zest and juice, vanilla and 
honey. Taste, adjust sweetness to 
your liking. Add orange liqueur to 
taste, stir in.

3.	 Remove the walnut topping on your 
Melomakarona and reserve in a bowl.

4.	 For each serving, use your hands to crumble 
to about half a cookie into the bottom of each 
glass.

5.	 Now spoon about 4 Tbsp. of cream filling into the glass. Place quarter of a cookie on top, 
crumble more melomakarona on top, some reserved walnut topping, drizzle of honey.

6.	 Finally, garnish with pomegranate seeds and serve or place the glasses on a tray, cover 
with plastic wrap and place in the fridge for up to two days before serving.

1.	 Σε ένα μπολ, προσθέστε το κρύο μασκαρπόνε και την άχνη ζάχαρη και χτυπήστε ξε-
κινώντας σε χαμηλή ταχύτητα και στη συνέχεια αυξήστε. Μόλις δείτε ότι το μείγμα έχει 
πήξει, προσθέστε την κρέμα γάλακτος, το ξύσμα και τον χυμό, τη βανίλια και το μέλι. 
Δοκιμάστε και προσαρμόστε τη γλυκύτητα στα γούστα σας. Προσθέστε λικέρ πορτοκα-
λιού κατά βούληση και ανακατέψτε.

2.	 Αφαιρέστε την καρυδένια επικάλυψη από τα μελομακάρονα και κρατήστε την σε ένα 
μπολ.

3.	 Για κάθε μερίδα, με τα χέρια σας θρυμματίστε περίπου μισό μελομακάρονο στη βάση 
κάθε ποτηριού.

4.	 Στη συνέχεια, προσθέστε με κουτάλι περίπου 4 κ.σ. από την κρέμα στο ποτήρι. Τοπο-
θετήστε από πάνω το ένα τέταρτο ενός μελομακάρονου, προσθέστε κι άλλα θρυμμα-
τισμένα μελομακάρονα, λίγη από την κρατημένη καρυδένια επικάλυψη και ραντίστε με 
μέλι.

5.	 Τέλος, γαρνίρετε με σπόρους ροδιού και σερβίρετε ή τοποθετήστε τα ποτήρια σε δίσκο, 
καλύψτε με μεμβράνη και βάλτε στο ψυγείο για έως και δύο ημέρες πριν το σερβίρισμα.

ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΚΟΥΖΊΝΑΕπιμέλεια Μεταφράσεων Στέλλα Τσαντήλα

Κατανάλωση Pizza Pops - 23 κρούσματα E. coli σε 7 επαρχίες
 και 5 νοσηλείες

θέρμανσης και ενέργειας.
Στο τέλος του μήνα, στις 28 Ιανουαρίου 
2026, καταβάλλονται οι πληρωμές από 
το Canada Pension Plan (CPP) και το Old 
Age Security (OAS). Αυτές οι δύο παροχές 
αποτελούν τη βασική πηγή εισοδήματος για 
πολλούς ηλικιωμένους. Το CPP βασίζεται 
στις εισφορές που έγιναν κατά τα χρόνια 
εργασίας, ενώ το OAS εξαρτάται κυρίως 
από την ηλικία και τα χρόνια διαμονής στον 
Καναδά. Οι πληρωμές αυτές καλύπτουν 
βασικές ανάγκες όπως στέγη, τρόφιμα και 
υγειονομική περίθαλψη.
Σημαντική είναι επίσης η πληρωμή του 
Canada Disability Benefit (CDB), που κα-
ταβάλλεται στις 15 Ιανουαρίου 2026. Το 

επίδομα αυτό απευθύνεται σε άτομα ηλικί-
ας 18 έως 64 ετών με αναπηρία και στόχο 
έχει να ενισχύσει την οικονομική τους ασφά-
λεια, καλύπτοντας έξοδα όπως φάρμακα, 
βοηθητικό εξοπλισμό και μετακινήσεις.
Κοινό στοιχείο όλων αυτών των επιδομά-
των είναι ότι, στις περισσότερες περιπτώ-
σεις, δεν απαιτείται νέα αίτηση κάθε χρόνο. 
Η έγκαιρη υποβολή φορολογικής δήλωσης, 
η ενημέρωση στοιχείων στην CRA και η 
ενεργοποίηση άμεσης κατάθεσης είναι συ-
νήθως αρκετά για να συνεχιστούν οι πλη-
ρωμές χωρίς καθυστερήσεις.
Οι πληρωμές του Ιανουαρίου 2026 αποτε-
λούν μια ουσιαστική οικονομική ανάσα στην 
αρχή του έτους.
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Κατερίνα Γερασκλή
Ο εορταστικός παλμός των Χριστουγέννων 
έφτασε και φέτος στην πολιτική ζωή της χώ-
ρας, με μηνύματα που κινήθηκαν ανάμεσα 
στην ελπίδα, την ενότητα, την αλληλεγγύη 
και τον προβληματισμό για τις προκλήσεις 
της εποχής. Παραμονή της μεγάλης γιορ-
τής, εκπρόσωποι της πολιτειακής και πολι-
τικής ηγεσίας αντάλλαξαν ευχές με πολίτες, 
συλλόγους και φορείς, άκουσαν τα παρα-
δοσιακά κάλαντα και απηύθυναν δημόσια 
τις σκέψεις και τα μηνύματά τους για τα Χρι-
στούγεννα και το νέο έτος.
Ακολουθούν οι δηλώσεις και οι ευχές των 
πολιτικών και πολιτειακών παραγόντων της 
χώρας.

Πρόεδρος της Δημοκρατίας - Κωνστα-
ντίνος Τασούλας:
«Με εκτίμηση για τη συμβολή των Ελληνί-
δων και των Ελλήνων του εξωτερικού στην 
ισχυροποίηση της Πατρίδας και στην οικο-
δόμηση ενός καλύτερου μέλλοντος για τις 
επόμενες γενιές Ελλήνων σε ολόκληρο τον 
κόσμο, τους εύχομαι από καρδιάς καλά Χρι-
στούγεννα και ένα ευτυχές και δημιουργικό 
Νέο Έτος, με υγεία, πρόοδο και ευημερία».

Πρωθυπουργός - Κυριάκος Μητσοτάκης:
«Ευχαριστούμε τις μαθήτριες και τους μα-
θητές του Μουσικού Σχολείου Αλίμου και τα 
μέλη του Πολιτιστικού Συλλόγου Ερέτριας 
"Κωνσταντίνος Κανάρης" για τα υπέροχα 
Χριστουγεννιάτικα κάλαντα! Καλά Χρι-
στούγεννα με υγεία και αγάπη σε όλες και 
όλους»!

ΠΑΣΟΚ - Νίκος Ανδρουλάκης:
«Θέλω να σας ευχηθώ χρόνια πολλά, καλά 
Χριστούγεννα με υγεία και ευημερία σε όλον 
τον κόσμο. Η κοινωνία θέλει να εμπιστευτεί 
ξανά την πολιτική και χρέος μας είναι να 

δημιουργήσουμε μια σχέση εμπιστοσύνης 
με τον λαό»!

ΣΥΡΙΖΑ - Σωκράτης Φάμελλος:
«Όταν πιανόμαστε χέρι - χέρι, γινόμαστε 
πιο δυνατοί. Κι εμείς αυτό θέλουμε. Αυτό 
είναι και το μήνυμα της ενότητας που εμείς 
πιστεύουμε. Δεν μας αρέσει η χώρα μας 
να είναι μια χώρα που έχει προβλήματα, 
στεναχώριες, διχόνοιες, ανισότητες και 
εντάσεις. Η πρόοδος των ανθρώπων, που 
είναι βαθιά ριζωμένη στην παράδοση των 
Ελλήνων και των Ελληνίδων, στηρίζεται στο 
να πιανόμαστε χέρι - χέρι. Έτσι και εμείς 
θέλουμε να συνεισφέρουμε, όπως κάνετε 
με τον εθελοντισμό, να αγωνιζόμαστε, να 
προοδεύουμε. Και ενωμένοι να κάνουμε την 
πατρίδα μας σημαντική για όλο τον κόσμο, 
για να έχουμε πρώτα απ' όλα το μεγαλύτερο 
αγαθό, το αγαθό της ειρήνης»!

ΚΚΕ - Δημήτρης Κουτσούμπας:
«Βέβαια, μια τέτοια μέρα δεν μπορεί παρά η 
σκέψη όλων μας να είναι δίπλα στους αγώ-
νες των εργαζομένων, δίπλα στους δίκαιους 
αγώνες της ελληνικής αγροτιάς. Ξέρουμε 
όλοι, και είμαστε βαθιά πεισμένοι, ότι οι 
αγώνες των εργατών και των αγροτών δεν 
κλείνουν δρόμους, ανοίγουν τους δρόμους 
για το σήμερα και το αύριο του λαού μας, για 
ένα καλύτερο μέλλον. Παραλογισμός δεν εί-
ναι ο δίκαιος αγώνας των εργαζομένων, των 
αγροτών, η μάχη για την επιβίωσή τους στα 
μπλόκα του αγώνα, όπως λέει η κυβέρνηση. 
Παραλογισμός είναι η στάση της κυβέρνη-
σης, και δυστυχώς και κάποιων άλλων κομ-
μάτων, που προσπαθούν να στρέψουν τον 
ελληνικό λαό ενάντια στους δίκαιους αγώ-
νες, ενάντια στους αγρότες. Την ίδια στιγμή 
που ο ίδιος αυτός ο ελληνικός λαός, οι εργά-
τες, οι υπάλληλοι, οι αγρότες, οι αυτοαπα-
σχολούμενοι επαγγελματίες, οι νέοι και οι 
νέες, οι γυναίκες, όλες οι λαϊκές οικογένειες 

Κατερίνα Γερασκλή

Νέες αντιδράσεις προκάλεσαν οι πρόσφα-
τες δηλώσεις του τουρκικό υπουργείο Άμυ-
νας σχετικά με τις παραβιάσεις στο Αιγαίο 
Πέλαγος. Η Άγκυρα υποστηρίζει ότι η ευθύ-
νη για την αυξημένη ένταση δεν ανήκει στην 
Τουρκία, αλλά στην Ελλάδα, ισχυριζόμενη 
ότι οι ελληνικές θέσεις για τα χωρικά ύδατα 
και τον εναέριο χώρο είναι «ασυνεπείς».
Σύμφωνα με το τουρκικό υπουργείο, οι πτή-
σεις τουρκικών αεροσκαφών πραγματοποι-
ούνται σε διεθνή εναέριο χώρο και δεν συ-
νιστούν παραβίαση. Παράλληλα, η Τουρκία 
δηλώνει πως επιδιώκει την επίλυση των 
διαφορών με ειρηνικά μέσα, μέσω διαλόγου 
και διαπραγματεύσεων, στο πλαίσιο του δι-
εθνούς δικαίου και της καλής γειτονίας.
Η θέση της Τουρκίας για τις περιφερεια-
κές συνεργασίες
Αναφορά έγινε και στην τριμερή συνεργα-
σία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, με την Άγκυ-
ρα να τονίζει ότι η πρωτοβουλία αυτή δεν 
μπορεί να θεωρηθεί στρατιωτική απειλή για 
την Τουρκία. Παράλληλα, υπογραμμίζει ότι 
στηρίζει τη σταθερότητα στην περιοχή και 
τον διάλογο, στο πλαίσιο της συμμαχίας στο 
ΝΑΤΟ, απορρίπτοντας ενέργειες που, κατά 
την άποψή της, δημιουργούν τετελεσμένα.
Η απάντηση της Ελλάδας

Σαφή και αυστηρή ήταν η απάντηση της 
Αθήνας. Από τη Σάμο, ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας ξεκαθάρισε ότι 
η Ελλάδα δεν απειλεί κανέναν γείτονά της 
και δεν έχει καμία αναθεωρητική ή επιθετική 
επιδίωξη. Τόνισε, ωστόσο, ότι η χώρα είναι 
απολύτως αποφασισμένη να υπερασπιστεί 
την κυριαρχία και τα κυριαρχικά της δικαιώ-
ματα, όπως ορίζει το Σύνταγμα και η απο-
στολή των Ενόπλων Δυνάμεων.
Ο κ. Δένδιας υπογράμμισε ότι το μήνυμα 
της Ελλάδας είναι μήνυμα αυτοπεποίθη-
σης και ευθύνης, ιδιαίτερα σε μια περίοδο 
που απαιτεί ψυχραιμία και σταθερότητα. 
Παράλληλα, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη 
της ελληνικής κοινωνίας προς τα στελέχη 
των Ενόπλων Δυνάμεων που βρίσκονται 
καθημερινά στην πρώτη γραμμή, διασφα-
λίζοντας την ασφάλεια και την ανεξαρτησία 
της χώρας.
Η ανταλλαγή δηλώσεων δείχνει ότι το Αι-
γαίο παραμένει πεδίο έντασης, με τις δύο 
πλευρές να παρουσιάζουν διαφορετικές ερ-
μηνείες για τα ίδια γεγονότα. Η Ελλάδα επι-
μένει στην τήρηση του διεθνούς δικαίου και 
στην προάσπιση των δικαιωμάτων της, ενώ 
η Τουρκία απορρίπτει τις κατηγορίες και με-
ταθέτει την ευθύνη στην ελληνική πλευρά. 
Το ζητούμενο, σύμφωνα με την Αθήνα, πα-
ραμένει η ειρήνη και η σταθερότητα, χωρίς 
εκπτώσεις στην εθνική κυριαρχία.

Κατερίνα Γερασκλή
Το 2025 καταγράφεται ως μια ιδιαίτερη 
χρονιά για την ελληνική οικονομία, καθώς 
για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια 
εφαρμόστηκε ένα ευρύ πακέτο μόνιμων 
παροχών και φοροελαφρύνσεων, χωρίς την 
επιβολή νέων γενικών φόρων. Σύμφωνα με 
τα διαθέσιμα στοιχεία, περισσότερα από 
2,5 δισ. ευρώ επέστρεψαν στην κοινωνία 
και στην αγορά, στηρίζοντας νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις.
Η χρηματοδότηση αυτών των μέτρων προ-
ήλθε κυρίως από την καταπολέμηση της 
φοροδιαφυγής, που απέφερε σημαντικά 
επιπλέον έσοδα στο κράτος, αλλά και από 
εξοικονομήσεις δαπανών, όπως αλλαγές 
στη δομή των Ενόπλων Δυνάμεων. Έτσι 
κατέστη δυνατή η εφαρμογή 30 μόνιμων 
παρεμβάσεων, οι οποίες δεν σταματούν 
στο τέλος του 2025 αλλά συνεχίζονται και 
το 2026.
 

Τι περιλαμβάνουν οι βασικές 
παροχές

Στήριξη εργαζομένων
•	 Αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο, ώστε ο 

εισαγωγικός μισθός να φτάσει τον κα-
τώτατο του ιδιωτικού τομέα, με σταδι-
ακές αυξήσεις και τα επόμενα χρόνια.

•	 Μείωση ασφαλιστικών εισφορών, που 
ωφελεί τόσο τους εργαζόμενους όσο 
και τις επιχειρήσεις.

•	 Ειδικές αυξήσεις και επιδόματα για 
ένστολους, σώματα ασφαλείας και ερ-
γαζόμενους σε βαριές ή επικίνδυνες 
συνθήκες.

Στήριξη συνταξιούχων και ευάλωτων 
ομάδων
•	 Ετήσια οικονομική ενίσχυση 250 

ευρώ σε χαμηλοσυνταξιούχους, ανα-
σφάλιστους υπερήλικες και άτομα με 
αναπηρία.

•	 Αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των 
αυξήσεων συντάξεων, ώστε περισσό-
τεροι συνταξιούχοι να βλέπουν πραγ-
ματικό όφελος.

•	 Μείωση φαρμακευτικών και υγειονο-
μικών δαπανών για συγκεκριμένες 
ομάδες.

Μέτρα για οικογένειες, νέους και φοιτητές
•	 Αύξηση του φοιτητικού στεγαστικού 

επιδόματος, ιδιαίτερα για τα περιφερει-
ακά πανεπιστήμια.

•	 Φορολογικά κίνητρα για γονείς, όπως 
απαλλαγές σε ασφαλιστήρια υγείας 
παιδιών και παροχές από εργοδότες.

•	 Νέες φορολογικές κλίμακες με έμφαση 
στις οικογένειες με παιδιά και τους νέ-
ους εργαζόμενους.

Ελαφρύνσεις για ιδιοκτήτες και 
ενοικιαστές
•	 Επιστροφή ενός ενοικίου κάθε χρόνο 

σε περίπου 1 εκατομμύριο ενοικιαστές.
•	 Μείωση του ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες 

κατοικίες.
•	 Κίνητρα για να βγουν κενά ακίνητα 

στην αγορά μακροχρόνιας μίσθωσης.

Επιχειρήσεις και ανάπτυξη
•	 Κατάργηση ή μείωση τελών και φόρων, 

όπως το τέλος επιτηδεύματος σε συ-
γκεκριμένες κατηγορίες.

•	 Κίνητρα για συγχωνεύσεις, καινοτομία 
και επενδύσεις.

•	 Κατάργηση χαρτοσήμων και μεί-
ωση ψηφιακών τελών σε πολλές 
συναλλαγές.

Οι παροχές του 2025 δεν ήταν προσωρι-
νές. Αντίθετα, αποτελούν τη βάση για νέα 
μέτρα ύψους περίπου 1,7 δισ. ευρώ, τα 
οποία έχουν ήδη ενσωματωθεί στον κρα-
τικό προϋπολογισμό του 2026. Παράλλη-
λα, αυξήθηκε και το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων, ενισχύοντας έργα υποδομών, 
ανθεκτικότητας και πολιτικής προστασίας 
σε όλη τη χώρα.
 
Το 2025 σηματοδότησε μια στροφή προς 
τη μόνιμη ενίσχυση εισοδημάτων και τη μεί-
ωση βαρών, με στόχο μια πιο σταθερή και 
ανθεκτική οικονομία. Οι παρεμβάσεις αυτές 
συνεχίζονται και το 2026, με βασικό μήνυ-
μα ότι τα οφέλη δεν είναι συγκυριακά, αλλά 
σχεδιασμένα να έχουν διάρκεια και πραγ-
ματικό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των 
πολιτών

Χριστουγεννιάτικες ευχές και μηνύματα από την πολιτική και πολιτειακή ηγεσία της χώρας

Ένταση στο Αιγαίο - Δηλώσεις της Άγκυρας 
και ξεκάθαρη στάση της Αθήνας

Συνέχεια οικονομικών παροχών και το 2026
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υποφέρουν απ’ την ίδια πολιτική, από την 
ΕΕ, από το καπιταλιστικό κράτος, από αυτό 
το βάρβαρο εκμεταλλευτικό σύστημα. Είμα-
στε λοιπόν όλοι και όλες στο πλευρό τους, 
ιδιαίτερα αυτές τις γιορτινές μέρες, και τους 
συμπαραστεκόμαστε στους δίκαιους αγώ-
νες τους, όπως και στους αγώνες όλου του 
ελληνικού λαού σε όλη τη χώρα. Να είστε 
καλά, να έχετε καλή δύναμη και υγεία. Καλά 
Χριστούγεννα σε όλους και όλες»!

Αλέξης Χαρίτσης - Νέα Αριστερά:
«Τα πράγματα είναι πάρα πολύ δύσκολα. 
Είναι πάρα πολύ δύσκολα γιατί το διαθέσι-
μο εισόδημα των πολιτών μειώνεται συνε-
χώς. Είναι πάρα πολύ δύσκολα γιατί οι υπο-
χρεώσεις και η κερδοσκοπία που υπάρχει 
στην αγορά ενέργειας έχουν αυξήσει πάρα 
πολύ τις υποχρεώσεις των καταστηματαρ-
χών. Βλέπουμε μια κοινωνία που ασφυκτιά. 
Κυρίαρχο θέμα συζήτησης, βεβαίως, αυτές 
τις μέρες είναι οι αγροτικές κινητοποιήσεις. 
Και είναι πραγματικά εντυπωσιακό και ελ-
πιδοφόρο το γεγονός ότι οι πολίτες, όπως 
μας μετέφεραν και σήμερα, στηρίζουν στην 
πολύ μεγάλη πλειοψηφία τους τον αγώνα 

των αγροτών. Γιατί αντιλαμβάνονται ότι ο 
αγώνας αυτός είναι ένας αγώνας για ολό-
κληρη την κοινωνία. Είναι ένας αγώνας για 
να υπάρχει παραγωγή στη χώρα. Είναι ένας 
αγώνας για να υπάρχει επισιτιστική ασφά-
λεια για όλες και για όλους μας. Χρόνια 
πολλά λοιπόν σε όλους. Με αγώνα, με προ-
σπάθεια για την πολιτική αλλαγή που έχει 
ανάγκη αυτός ο τόπος. Για αξιοπρέπεια, για 
δικαιοσύνη, για ειρήνη»!

Πλεύση Ελευθερίας - Ζωή 
Κωνσταντοπούλου:
«Χρόνια πολλά σε όλες και όλους! Χαρού-
μενα Χριστούγεννα, με Αγάπη, Ειρήνη και 
Δικαιοσύνη. Ας δώσουμε αγάπη, φροντίδα, 
αλληλεγγύη σε αυτούς που το έχουν ανά-
γκη! Χρόνια πολλά και δύναμη στους αγρό-
τες μας, που οι γιορτές τους βρίσκουν στους 
δρόμους, στα μπλόκα, για το δίκιο τους! 
Χρόνια πολλά σε όποιον αγωνίζεται και δι-
εκδικεί! Ο αγώνας είναι από μόνος του γιορ-
τή. Είστε στο μυαλό, στην καρδιά και στην 
σκέψη μου! Είναι στο χέρι μας να φέρουμε 
αυτά που αξίζουμε»!



30 Δεκεμβρίου, 2025 | Ελληνικός Tύπος 19ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Το 2025 ξεκίνησε χωρίς αιφνιδιασμούς, 
αλλά με μια σταθερή αίσθηση πίεσης που 
είχε ήδη εγκατασταθεί στην κοινωνία. Η 
ακρίβεια στα βασικά αγαθά –τρόφιμα, 
ενέργεια, ενοίκια– συνέχισε να κυριαρχεί 
στα πρωτοσέλιδα, όχι πλέον ως παροδικό 
φαινόμενο πληθωρισμού, αλλά ως μόνι-
μο στοιχείο της καθημερινότητας. Παρά τη 
σχετική αποκλιμάκωση του γενικού πληθω-
ρισμού, οι τιμές στο ράφι και το κόστος στέ-
γασης δεν ακολούθησαν τον ίδιο ρυθμό, με 
τα ενοίκια στα μεγάλα αστικά κέντρα να κα-
ταγράφουν αυξήσεις πολλαπλάσιες του μέ-
σου δείκτη. Η πολιτική συζήτηση μετατοπί-
στηκε από τους αριθμούς στην εμπειρία με 
μισθούς που δεν επαρκούν, οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς που συρρικνώνονται και 
κοινωνικά στρώματα που αισθάνονται ότι 
μένουν πίσω.
Δημόσια ασφάλεια και αίσθηση 
ανασφάλειας
Την ίδια περίοδο, σειρά σοβαρών περιστατι-
κών βίας και εγκληματικότητας, με ιδιαίτερη 
προβολή υποθέσεων νεανικής παραβατικό-
τητας και ακραίων επεισοδίων στο κέντρο 
μεγάλων πόλεων, επανέφερε στο προσκή-
νιο το ζήτημα της δημόσιας ασφάλειας. Το 
θέμα μετατράπηκε σε πολιτική αντιπαρά-
θεση, με την κυβέρνηση να ενισχύει τη ρη-
τορική της τάξης και την αντιπολίτευση να 
επισημαίνει τα όρια της καταστολής χωρίς 
κοινωνικές πολιτικές πρόληψης. Η αίσθηση 
ανασφάλειας αποτυπώθηκε σταθερά στα 
πρωτοσέλιδα ως ζήτημα ποιότητας ζωής.
Τέμπη. Η μνήμη μετατρέπεται σε θεσμι-
κή αμφισβήτηση
Η δεύτερη επέτειος του σιδηροδρομικού 
δυστυχήματος στα Τέμπη, στις 28 Φεβρου-
αρίου, αποτέλεσε κομβικό σημείο της χρο-
νιάς. Οι μαζικές συγκεντρώσεις σε δεκάδες 
πόλεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό συ-
νοδεύτηκαν από γενική απεργία και εκτε-
ταμένες στάσεις εργασίας, παραλύοντας 
μεταφορές και δημόσιες υπηρεσίες. Την ίδια 
περίοδο, η δικαστική έρευνα βρισκόταν σε 
φάση διεύρυνσης, με νέες πραγματογνω-
μοσύνες και επανεξέταση του ρόλου κρίσι-
μων διοικητικών παραλείψεων. Η υπόθεση 
λειτούργησε ως σταθερό σημείο αναφοράς 
για τη συζήτηση περί λογοδοσίας, με τα 
πρωτοσέλιδα να μετακινούν το βάρος από 
το «τι συνέβη» στο «ποιος ήξερε και πότε».
Ανασχηματισμός και μετατόπιση βά-
ρους στην οικονομία
Ο κυβερνητικός ανασχηματισμός του Μαρ-
τίου σηματοδότησε σαφή πολιτική επιλο-
γή. Ο Κυριάκος Πιερρακάκης ανέλαβε το 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, μεταφέροντας το βάρος της τεχνο-
κρατικής αξιοπιστίας από το ψηφιακό κρά-
τος στον πυρήνα της οικονομικής πολιτικής. 
Η κίνηση συνοδεύτηκε από εξαγγελίες για 
δημοσιονομική σταθερότητα, συγκράτηση 
της ακρίβειας και αξιοποίηση ευρωπαϊκών 
πόρων, σε μια περίοδο όπου η κοινωνική 
ανοχή είχε ήδη περιοριστεί.
Διαφθορά. Η διάχυτη φθορά χωρίς 
κάθαρση
Την άνοιξη, επανήλθαν στο προσκήνιο 
υποθέσεις κακοδιαχείρισης και αμφισβη-
τούμενων αναθέσεων σε δημόσιους φορείς, 
με ελέγχους που ξεκίνησαν αλλά δεν ολο-
κληρώθηκαν εντός του έτους. Η συζήτηση 
δεν επικεντρώθηκε σε ένα μεμονωμένο 
σκάνδαλο, αλλά στη λειτουργία των ελε-
γκτικών μηχανισμών και στη διάρκεια των 
διαδικασιών. Τα πρωτοσέλιδα μίλησαν για 
θεσμική κόπωση, ενισχύοντας την αίσθηση 

ότι η διαφθορά δεν εκδηλώνεται πλέον 
ως εξαίρεση, αλλά ως αργή διάβρωση 
εμπιστοσύνης.
Απεργίες και ΕΣΥ. Η κοινωνία σε οριακή 
πίεση
Οι απεργιακές κινητοποιήσεις σε μετα-
φορές, εκπαίδευση και υγεία κορυφώθη-
καν την άνοιξη, με επαναλαμβανόμενες 
24ωρες απεργίες. Ιδιαίτερα στο Εθνικό 
Σύστημα Υγείας, οι ελλείψεις προσωπικού 
και οι αυξανόμενοι χρόνοι αναμονής απο-
τέλεσαν διαρκές θέμα πρώτης γραμμής. Οι 
κινητοποιήσεις συνδέθηκαν άμεσα με την 
ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών και 
την ανισότητα πρόσβασης, ξεπερνώντας το 
στενό μισθολογικό πλαίσιο.
Εκπαίδευση και πανεπιστήμια
Η αντιπαράθεση για την ασφάλεια και τη 
διοίκηση των πανεπιστημίων επανήλθε 
δυναμικά, με συγκρούσεις γύρω από την 
παρουσία της αστυνομίας στους πανεπι-
στημιακούς χώρους και τις μεταρρυθμίσεις 
στην ανώτατη εκπαίδευση. Τα ιδρύματα με-
τατράπηκαν σε συμβολικό πεδίο σύγκρου-
σης για το κράτος δικαίου και τις ελευθερίες.
Κλιματική κρίση και φυσικές 
καταστροφές
Το καλοκαίρι του 2025 επιβεβαίωσε ότι τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα αποτελούν νέα 
κανονικότητα. Παρατεταμένοι καύσωνες, 
πυρκαγιές και τοπικές πλημμύρες επανέ-
φεραν το ζήτημα της πρόληψης και της 
πολιτικής προστασίας, με το κόστος απο-
κατάστασης να επιβαρύνει τόσο τον κρα-
τικό προϋπολογισμό όσο και την αγροτική 
παραγωγή.
Ελληνοτουρκικά. Ήρεμα νερά με δομική 
επιφύλαξη;
Στο μέτωπο των ελληνοτουρκικών, το 2025 
κύλησε χωρίς σοβαρά επεισόδια στο Αι-
γαίο, με διατήρηση των διαύλων επικοινω-
νίας σε διπλωματικό και στρατιωτικό επίπε-
δο. Η απουσία έντασης δεν αναιρούσε τις 
θεμελιώδεις διαφορές για θαλάσσιες ζώνες 
και κυριαρχικά δικαιώματα, με την Αθήνα να 
επιμένει στη στρατηγική της αποτροπής και 
του διεθνούς δικαίου.
Σχέσεις Ελλάδας–Ισραήλ σε πολλαπλά 
επίπεδα
Οι σχέσεις με το Ισραήλ παρέμειναν στενές 
και πολυεπίπεδες, σε ένα ιδιαίτερα φορτι-
σμένο περιφερειακό περιβάλλον. Η συνερ-
γασία εκφράστηκε στην άμυνα, στην ενέρ-
γεια και στην τεχνολογία, ενώ ταυτόχρονα 
η κυβέρνηση κλήθηκε να ισορροπήσει ανά-
μεσα στη στρατηγική σύμπλευση και στις 
ανθρωπιστικές ανησυχίες που εξέφραζε 
τμήμα της κοινωνίας. Το ζήτημα απέκτησε 
εσωτερική πολιτική διάσταση, με διαδηλώ-
σεις και δημόσιες παρεμβάσεις.
Μετανάστευση και σύνορα
Το μεταναστευτικό επέστρεψε στα πρωτο-
σέλιδα ως διαρκές διαχειριστικό πρόβλη-
μα. Παρά τη μείωση των ροών σε σχέση με 
προηγούμενα χρόνια, η πίεση σε δομές φι-
λοξενίας και οι αντιδράσεις τοπικών κοινω-
νιών ανέδειξαν τα όρια της διαχείρισης και 
την ανάγκη ευρωπαϊκής ευθύνης.
Αγρότες και κτηνοτρόφοι. Η ύπαιθρος 
στο προσκήνιο
Στα τέλη Νοεμβρίου και καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του Δεκεμβρίου, εκτεταμένες αγροτικές 
και κτηνοτροφικές κινητοποιήσεις έφεραν 
την ύπαιθρο στο επίκεντρο. Μπλόκα σε κε-
ντρικούς οδικούς άξονες και συνοριακούς 
σταθμούς ανέδειξαν αιτήματα για καθυστε-
ρημένες επιδοτήσεις της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής, το υψηλό κόστος παραγωγής, τις 
ανεπαρκείς αποζημιώσεις για ζωονόσους 

Ελλάδα 2025 - Η ακρίβεια ως καθημερινή κρίση

και φυσικές καταστροφές, καθώς και την 
ανάγκη εγγυημένων τιμών και φορολογικών 
διευκολύνσεων. Η διάρκεια και η γεωγραφι-
κή έκταση των κινητοποιήσεων κατέστησαν 
σαφές ότι πρόκειται για δομική κρίση βιωσι-
μότητας του πρωτογενούς τομέα.
Πιερρακάκης στο Eurogroup. Συμβολι-
σμός και προσδοκίες
Η εκλογή του Κυριάκος Πιερρακάκης στην 
προεδρία του Eurogroup, στις 11 Δεκεμ-
βρίου, αποτέλεσε γεγονός με ισχυρό συμ-
βολισμό. Για πρώτη φορά μετά την κρίση 
χρέους, η Ελλάδα βρέθηκε στο κέντρο της 
ευρωπαϊκής οικονομικής διακυβέρνησης, 
μεταβαίνοντας από τη θέση της επιτήρησης 
σε ρόλο συντονισμού. Η εξέλιξη ενίσχυσε τη 
διεθνή εικόνα της χώρας, αλλά αύξησε και 
τις προσδοκίες στο εσωτερικό για ουσιαστι-
κή σύνδεση της ευρωπαϊκής επιτυχίας με 
την καθημερινότητα των πολιτών.
Στον αθλητισμό, το 2025 συνοδεύτηκε 
από απτά επιτεύγματα και μεταλλιακές 

διακρίσεις που επιβεβαίωσαν τη διαχρο-
νική παρουσία της Ελλάδας στον διεθνή 
ανταγωνισμό. Σε συλλογικό επίπεδο, 
ο Ολυμπιακός και ο Παναθηναϊκός δι-
ατήρησαν πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
EuroLeague, με πορείες που τους έφεραν 
σταθερά στις τελικές φάσεις της διοργά-
νωσης, ενώ στο ποδόσφαιρο ελληνικές 
ομάδες όπως ο Ολυμπιακός, η ΑΕΚ και 
ο Παναθηναϊκός κατέγραψαν ευρωπαϊκές 
παρουσίες που αποτυπώθηκαν σε προ-
κρίσεις και βαθμολογική ενίσχυση της 
χώρας. Σε επίπεδο εθνικών ομάδων, η 
Εθνική πόλο ανδρών και η Εθνική πόλο 

γυναικών επιβεβαίωσαν την παγκόσμια 
δυναμική τους με μεταλλιακές επιτυχίες σε 
μεγάλες διεθνείς διοργανώσεις, διατηρώ-
ντας την Ελλάδα σταθερά ανάμεσα στις 
κορυφαίες δυνάμεις του αθλήματος. Παράλ-
ληλα, Έλληνες αθλητές σε ατομικά σπορ 
κατέκτησαν μετάλλια και θέσεις βάθρου σε 
ευρωπαϊκά και παγκόσμια πρωταθλήματα 
στίβου, κολύμβησης, ιστιοπλοΐας και ενόρ-
γανης γυμναστικής, με ονόματα που έχουν 
ήδη καθιερωθεί στη διεθνή σκηνή να συνε-
χίζουν να προσθέτουν διακρίσεις στο ελλη-
νικό παλμαρέ. Οι επιτυχίες αυτές, τόσο σε 
συλλογικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, δεν 
συγκρότησαν μια αφήγηση θριάμβου, αλλά 
λειτούργησαν ως σταθερή υπενθύμιση ότι 
ο ελληνικός αθλητισμός εξακολουθεί να 
παράγει μετάλλια, ανταγωνισμό και διεθνή 
αναγνώριση, ακόμη και σε ένα περιβάλλον 
θεσμικής αστάθειας και χρόνιων διοικητι-
κών αδυναμιών.

Merry Christmas 
and Happy New 

Year 2026!
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Μηνύματα ενότητας, αλληλεγγύης 
και ελπίδας για τα Χριστούγεννα

Οι προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας 
της Ε.Ε. το πρώτο εξάμηνο του 2026

ΠτΔ - Στόχος όλων των ενεργειών 
η λύση του Κυπριακού

Κατερίνα Γερασκλή
Μηνύματα με επίκεντρο την αγάπη, την κοι-
νωνική αλληλεγγύη, την ειρήνη αλλά και το 
Κυπριακό ζήτημα έστειλαν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, πολιτειακοί αξιωματούχοι και 
τα πολιτικά κόμματα με την ευκαιρία των 
Χριστουγέννων. Μέσα από αναρτήσεις και 
δημόσιες δηλώσεις, οι πολιτικές ηγεσίες 
απηύθυναν ευχές προς τους πολίτες, τονί-
ζοντας ότι το νόημα των εορτών ξεπερνά τις 
τυπικές ευχές και συνδέεται με τη στήριξη 
των ευάλωτων και την ελπίδα για ένα καλύ-
τερο μέλλον.
Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Με ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης, συνοδευόμενη από οικογενειακή 
φωτογραφία, ο Νίκος Χριστοδουλίδης ευ-
χήθηκε σε όλους τους πολίτες καλά και ευ-
λογημένα Χριστούγεννα και Χρόνια Πολλά, 
στέλνοντας μήνυμα αγάπης και οικογενεια-
κής ζεστασιάς.
Πρόεδρος της Βουλής - ΔΗΣΥ
Η Πρόεδρος της Βουλής και Πρόεδρος του 
ΔΗΣΥ, Αννίτα Δημητρίου, έστειλε χριστου-
γεννιάτικο μήνυμα με έμφαση στην αγάπη, 
την ενότητα και την ανθρώπινη ζεστασιά.
«Ας κρατήσουμε κοντά μας όσους το έχουν 
ανάγκη. Όσους νιώθουν ότι περισσεύουν. 
Τα Χριστούγεννα είναι πιο γιορτινά με χέρια 
που ενώνονται και καρδιές που ανοίγουν. 
Καλά Χριστούγεννα και ένα νέο έτος φω-
τεινό για όλους και για την πατρίδα μας. Ας 
γίνουμε το φως ο ένας για τον άλλο».
ΑΚΕΛ
Το ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι το εορταστικό 
κλίμα δεν πρέπει να μας απομακρύνει από 
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν χιλιάδες 
άνθρωποι, λόγω οικονομικής αβεβαιότητας 
και φτώχειας.
«Μαζί με τις ευχές και την κοινωνική αλ-
ληλεγγύη, οφείλουμε να ανανεώνουμε την 
υπόσχεσή μας να φτιάξουμε ένα πραγματικό 
κράτος αλληλεγγύης και ευημερίας για όλες 
και όλους. Το μήνυμα των Χριστουγέννων 

είναι πανανθρώπινο, οικουμενικό και ασυμ-
βίβαστο με κάθε μορφή ρατσισμού».
ΔΗΚΟ
Το ΔΗΚΟ στρέφει τη σκέψη στις κατεχόμε-
νες περιοχές της Κύπρου, τονίζοντας ότι το 
Κυπριακό παραμένει ανοιχτή πληγή.
«Το Κυπριακό αποτελεί ύψιστη εθνική προ-
τεραιότητα. Με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο 
και με αίσθημα ευθύνης, συνεχίζουμε να 
εργαζόμαστε για την απελευθέρωση και την 
επανένωση της πατρίδας μας».
ΕΛΑΜ
Ο Πρόεδρος του ΕΛΑΜ, Χρίστος Χρίστου, 
επαναλαμβάνει τη θέση του κόμματος για 
το Κυπριακό.
«Η μόνη δίκαιη και βιώσιμη λύση είναι η 
απελευθέρωση της Κύπρου σε ένα πραγ-
ματικά ενιαίο κράτος. Το πρόβλημα ήταν 
και παραμένει η εισβολή και η συνεχιζόμενη 
κατοχή».
ΕΔΕΚ
Η ΕΔΕΚ συνδέει το μήνυμα των Χριστου-
γέννων με την ελπίδα της επιστροφής 
στους κατεχόμενους τόπους λατρείας.
«Ανανεώνουμε τον όρκο πως δεν θα στα-
ματήσουμε να παλεύουμε για να ψάλλουμε 
το “Χριστός Γεννάται” στις εκκλησίες της κα-
τεχόμενης Κύπρου».
ΔΗΠΑ
Ο Πρόεδρος της ΔΗΠΑ, Μάριος Καρογιάν, 
στέλνει μήνυμα ελπίδας και ευθύνης.
«Με πίστη στο διεθνές δίκαιο και στις αξίες 
της ελευθερίας και της δικαιοσύνης, κρα-
τούμε αναμμένη τη φλόγα της ελπίδας για 
μια επανενωμένη πατρίδα και ένα ειρηνικό 
μέλλον για όλους τους Κυπρίους».
Κίνημα Οικολόγων
Το Κίνημα Οικολόγων επισημαίνει ότι τα 
Χριστούγεννα δεν μπορούν να αγνοήσουν 
τις παγκόσμιες προκλήσεις.
«Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε τις δυ-
σκολίες που βιώνει ο κόσμος γύρω μας, 
από τον πόλεμο και τις συγκρούσεις έως 
την κλιματική κρίση που πλήττει το κοινό 
μας σπίτι».

Κατερίνα Γερασκλή
Άμυνα, ασφάλεια, μετανάστευση και πο-
λιτικές με επίκεντρο τον πολίτη
Από την 1η Ιανουαρίου έως τις 30 Ιουνίου 
2026, η Ευρωπαϊκή Ένωση περνά υπό την 
Προεδρία της Κυπριακή Δημοκρατία, σε μια 
περίοδο έντονων γεωπολιτικών προκλή-
σεων αλλά και μεγάλων προσδοκιών για 
το μέλλον της Ευρώπης. Η Λευκωσία θέτει 
στο επίκεντρο την ασφάλεια, τη διαχείριση 
του μεταναστευτικού και την ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής συνοχής, δίνοντας ταυτόχρονα 
έμφαση σε ζητήματα που επηρεάζουν άμε-
σα την καθημερινότητα των πολιτών.
Μια πιο αυτόνομη και ασφαλής Ευρώπη
Βασικός στόχος της Κυπριακής Προεδρίας 
είναι η ενίσχυση της στρατηγικής αυτονομί-
ας της ΕΕ, με έμφαση στην κοινή άμυνα και 
ασφάλεια. Σε ένα περιβάλλον αυξημένης 
διεθνούς αστάθειας, η Κύπρος επιδιώκει να 
συμβάλει στην εμβάθυνση της ευρωπαϊκής 
συνεργασίας, προωθώντας την εφαρμογή 
των αποφάσεων που έχουν ήδη ληφθεί για 
την ευρωπαϊκή άμυνα και την αμυντική ετοι-
μότητα έως το 2030.
Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στη συ-
νεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το 
ΝΑΤΟ, καθώς και στη διατήρηση ισχυρών 
διατλαντικών σχέσεων, που θεωρούνται θε-
μέλιο της ευρωπαϊκής ασφάλειας.
Παράλληλα, η Κυπριακή Προεδρία δίνει έμ-
φαση στην ασφάλεια των θαλάσσιων οδών 
και στην ελευθερία της ναυσιπλοΐας, στηρί-
ζοντας το διεθνές δίκαιο της θάλασσας και 
προωθώντας τη συνεργασία της ΕΕ σε κρί-
σιμες περιοχές, όπως η Ερυθρά Θάλασσα 
και ο Ινδικός-Ειρηνικός.
Μεταναστευτικό. Εφαρμογή και 
αλληλεγγύη
Στο μεταναστευτικό, προτεραιότητα αποτε-
λεί η πλήρης εφαρμογή του Συμφώνου για 
τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Η Κυπρι-
ακή Προεδρία στοχεύει να ολοκληρωθεί 
το σχετικό νομικό πλαίσιο μέχρι τον Ιούνιο 
του 2026, με έμφαση στους κανόνες επι-
στροφών, στις ασφαλείς τρίτες χώρες και 
στην ευρωπαϊκή λίστα ασφαλών χωρών 
καταγωγής.
Κεντρικό στοιχείο αποτελεί η ευρωπαϊκή 
αλληλεγγύη, ιδιαίτερα προς τις χώρες πρώ-
της γραμμής. Η Λευκωσία υπογραμμίζει 
ότι η αλληλεγγύη πρέπει να μεταφράζεται 
κυρίως σε μετεγκαταστάσεις, ενώ συνδέ-
εται και με την ενίσχυση των εξωτερικών 
συνόρων και τις ταχύτερες διαδικασίες ασύ-
λου. Στο πλαίσιο αυτό, επισημαίνεται ότι 
οι μεταναστευτικές ροές προς την Κύπρο 
έχουν μειωθεί αισθητά τα τελευταία χρόνια, 
ενώ χιλιάδες επαναπατρισμοί έχουν ήδη 

πραγματοποιηθεί.
Γέφυρα της Ευρώπης με τη Μέση 
Ανατολή
Η Κυπριακή Προεδρία φιλοδοξεί να αξιο-
ποιήσει τη γεωγραφική και πολιτική θέση 
της χώρας ως γέφυρα ανάμεσα στην ΕΕ και 
τη Μέση Ανατολή. Στο πλαίσιο αυτό, προ-
γραμματίζεται άτυπη Σύνοδος Κορυφής 
στην Κύπρο, με τη συμμετοχή χωρών της 
περιοχής, με στόχο την ενίσχυση του διαλό-
γου, τη σταθερότητα και τη συνεργασία στη 
Νότια Γειτονία της Ευρώπης.
Παράλληλα, προωθείται η αναζωογόνηση 
της συνεργασίας της ΕΕ με τις χώρες της 
Μεσογείου και του Κόλπου, καθώς και η 
σύνδεσή της με ευρύτερα αναπτυξιακά και 
οικονομικά εγχειρήματα.
Στήριξη στην Ουκρανία και διεύρυνση 
της ΕΕ
Η Ουκρανία αποτελεί βασική προτεραιό-
τητα της Κυπριακής Προεδρίας. Η Κύπρος 
δεσμεύεται να συνεχίσει την πολιτική, οικο-
νομική και ανθρωπιστική στήριξη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης προς τη χώρα, καθώς 
και τις προσπάθειες για μια δίκαιη και διαρ-
κή ειρήνη.
Ταυτόχρονα, δίνεται έμφαση στην ατζέντα 
της διεύρυνσης της ΕΕ, τόσο προς την Ου-
κρανία και τη Μολδαβία όσο και προς τις 
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων.
Πολιτικές που αγγίζουν τον πολίτη
Πέρα από τα μεγάλα γεωπολιτικά ζητήματα, 
η Κυπριακή Προεδρία θέτει στο επίκεντρο 
πολιτικές που επηρεάζουν άμεσα την καθη-
μερινή ζωή των Ευρωπαίων πολιτών. Με-
ταξύ αυτών περιλαμβάνονται η ενεργειακή 
ασφάλεια και οι προσιτές τιμές ενέργειας, η 
ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας, η ψηφιακή μετάβαση και η μείωση της 
γραφειοκρατίας.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην κοι-
νωνική συνοχή, την προσιτή στέγαση, την 
καταπολέμηση της φτώχειας, την ισότητα 
των φύλων, την προστασία των παιδιών 
στο διαδίκτυο και την ψυχική υγεία.
Οικονομικός σχεδιασμός για το μέλλον
Τέλος, σημαντικό μέρος της Κυπριακής 
Προεδρίας θα αφιερωθεί στις διαπραγμα-
τεύσεις για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό 
Πλαίσιο της ΕΕ για την περίοδο 2028-2034. 
Στόχος είναι μέχρι τον Ιούνιο να διαμορφω-
θεί ένα σαφές πλαίσιο συζητήσεων, ώστε 
οι τελικές αποφάσεις να ληφθούν έγκαιρα 
εντός του 2026.
Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου, αναμένε-
ται να τεθούν προς συζήτηση εκατοντάδες 
νομοθετικά ζητήματα, γεγονός που καθιστά 
την Κυπριακή Προεδρία μια ιδιαίτερα απαι-
τητική αλλά και κρίσιμη περίοδο για το μέλ-
λον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τάσος Θεοδωρίδης
«Αναβαθμίζουμε την Κυπριακή Δημοκρατία 
για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις»
Τη θέση ότι όλες οι ενέργειες της κυβέρ-
νησης υπηρετούν τον μεγάλο στόχο της 
επίλυσης του Κυπριακού επανέλαβε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστο-
δουλίδης, σε συνέντευξή του στην εφημερί-
δα “Φιλελεύθερος”.
Όπως ανέφερε, η γενικότερη στρατηγική 
της κυβέρνησης είναι η ουσιαστική αναβάθ-
μιση της Κυπριακής Δημοκρατίας, τόσο στο 
εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, ώστε η 
χώρα να μπορεί να ανταποκριθεί στις σύγ-
χρονες προκλήσεις και να ενισχύσει τη δια-
πραγματευτική της θέση στο Κυπριακό.
«Καμία ενέργεια δεν λειτουργεί εις βά-
ρος του Κυπριακού»
Ο Πρόεδρος ξεκαθάρισε ότι οι διπλωματι-
κές και γεωστρατηγικές πρωτοβουλίες της 
Λευκωσίας δεν επηρεάζουν αρνητικά τις 
προσπάθειες για λύση, αλλά αντίθετα τις 
ενισχύουν. Τόνισε ότι η ελληνοκυπριακή 
πλευρά δεν αισθάνεται εσωτερικές πιέσεις 
στο θέμα του Κυπριακού και επανέλαβε τη 
βούληση για επανέναρξη των συνομιλιών 
το συντομότερο δυνατόν.
Αναφερόμενος στην πολιτική ισότητα, 

σημείωσε ότι αυτή, όπως καθορίζεται στα 
ψηφίσματα του Οργανισμός Ηνωμένων 
Εθνών, δεν αμφισβητήθηκε ποτέ από την 
ελληνοκυπριακή πλευρά, υπογραμμίζοντας 
ότι άλλο ζήτημα αποτελεί η ερμηνεία της ως 
κυριαρχική ισότητα.
Διακυβέρνηση, ασφάλεια και εγγυήσεις
Ο Νίκος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι όλα 
τα κεφάλαια του Κυπριακού πρέπει να συ-
ζητηθούν συνολικά και διασταυρωμένα. 
Όπως είπε, για τους Τουρκοκύπριους ιδιαί-
τερη σημασία έχει η διακυβέρνηση, ενώ για 
τους Ελληνοκύπριους τα ζητήματα ασφά-
λειας και εγγυήσεων, χωρίς όμως να τίθε-
νται ως προϋποθέσεις για την επανέναρξη 
των συνομιλιών.
Παράλληλα, ξεκαθάρισε ότι η ανάληψη της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκή 
Ένωση δεν επηρεάζει τη διαθεσιμότητα της 
ελληνοκυπριακής πλευράς για συμμετοχή 
σε πολυμερή διάσκεψη για το Κυπριακό.
Σχέσεις με ΗΠΑ, Ελλάδα και περιφερεια-
κές συνεργασίες
Ο Πρόεδρος ανέφερε ότι δεν υπάρχουν εν-
δείξεις παρέμβασης των Ηνωμένων Πολι-
τειών στο Κυπριακό, διευκρινίζοντας ότι οι 
επαφές με τις ΗΠΑ εντάσσονται στο ευρύτε-
ρο πλαίσιο περιφερειακής συνεργασίας και 
στην προσπάθεια η Κύπρος να παραμείνει 

αξιόπιστος εταίρος.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην Ελλάδα, 
τονίζοντας ότι παραμένει ο πιο σταθερός 
και ανιδιοτελής σύμμαχος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.
Σε ό,τι αφορά τα ενεργειακά και τις διασυν-
δέσεις, σημείωσε ότι προωθείται τόσο η 
ηλεκτρική διασύνδεση με την Ελλάδα όσο 
και η σύνδεση με το Ισραήλ, στο πλαίσιο 
του γεωστρατηγικού διαδρόμου IMEC. Πα-
ράλληλα, προχωρούν σχέδια για διασύνδε-
ση με τον Λίβανο και ενίσχυση της συνερ-
γασίας με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα σε 
θέματα νερού και ενέργειας.
Εσωτερική πολιτική και πολιτικές 
ισορροπίες
Σε εσωτερικό επίπεδο, ο Πρόεδρος χαρα-
κτήρισε την κυβέρνησή του κεντροδεξιά, με 

ξεκάθαρο ιδεολογικό προσανατολισμό τον 
κοινωνικό φιλελευθερισμό, εκφράζοντας 
την επιθυμία να υπάρχει κεντροδεξιά πλει-
οψηφία στη Βουλή.
Αναφερόμενος στις δημοσκοπήσεις, σημεί-
ωσε ότι δεν τις θεωρεί αρνητικές, τονίζοντας 
πως η κυβέρνηση θα κριθεί συνολικά στο 
τέλος της πενταετίας. Παράλληλα, εξέφρα-
σε την ανησυχία του για την ενίσχυση της 
λεγόμενης αντισυστημικής ψήφου, επιση-
μαίνοντας ότι η έλλειψη συνέπειας και ειλι-
κρίνειας στην πολιτική ενισχύει την απαξίω-
ση των θεσμών.
 
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφε-
ρε ότι θα λάβει αποφάσεις εντός του 2027 
για το αν θα είναι υποψήφιος στις προεδρι-
κές εκλογές του 2028.
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
 Το 2025 δεν υπήρξε για την Κύπρο χρονιά θεαματικών 
ανατροπών ή αιφνίδιων μεταβολών. Υπήρξε, ωστόσο, 
χρονιά κατά την οποία αποτυπώθηκαν με σπάνια 
καθαρότητα οι δομικοί περιορισμοί, οι εξαρτήσεις και 
οι πραγματικές αντοχές του κυπριακού κράτους. Πο-
λιτικά, η στασιμότητα του Κυπριακού παγιώθηκε ως 
καθεστώς διαχείρισης και όχι προσδοκίας λύσης. Οι-
κονομικά, η ανθεκτικότητα βασικών τομέων συνυπήρ-
ξε με κοινωνική πίεση, ιδίως στο κόστος ζωής και στη 
στέγη. Γεωπολιτικά, η Ανατολική Μεσόγειος εισήλθε 
σε φάση παρατεταμένης αστάθειας, με άμεσες και έμ-
μεσες επιπτώσεις για τη Λευκωσία, η οποία βρέθηκε 
να λειτουργεί σε περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας 
αλλά και αυξημένων ευθυνών. Η ειδησεογραφία του 
έτους δεν ορίστηκε από ένα γεγονός· διαμορφώθη-
κε από τη συνάρθρωση αυτών των τριών επιπέδων, 
πολιτικού, οικονομικού και γεωπολιτικού, που αλληλο-
τροφοδοτήθηκαν και ανέδειξαν τα όρια της κρατικής 
δράσης και της κοινωνικής αντοχής.
Το Κυπριακό ως πολιτική διαχείριση χωρίς προοπτική 
λύσης
Το εθνικό ζήτημα παρέμεινε το 2025 εγκλωβισμένο σε πα-
ρατεταμένη ακινησία. Οι πρωτοβουλίες του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών επικεντρώθηκαν στη διατήρηση της δι-
αδικασίας «ζωντανής», κυρίως μέσω τεχνικών επαφών και 
συζητήσεων για Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. Στο 
τραπέζι βρέθηκαν ζητήματα χαμηλής πολιτικής: διευκολύν-
σεις διακίνησης, λειτουργικά μέτρα συνεργασίας σε περι-
βάλλον, πολιτική προστασία και πρακτικά κανάλια επικοι-
νωνίας που κρατούν ανοιχτό ένα ελάχιστο πεδίο επαφής. 
Όμως τίποτε δεν μετατράπηκε σε πολιτικό άνοιγμα ικανό 
να μεταβάλει το πλαίσιο των συνομιλιών ή να δημιουργήσει 
ρεαλιστική προοπτική επανεκκίνησης.
Η τουρκοκυπριακή πλευρά, με σαφή και διαρκή στήριξη της 
Άγκυρας, συνέχισε να προβάλλει τη θέση περί «κυριαρχι-
κής ισότητας» και δύο κρατών, απομακρύνοντας τη συζήτη-
ση από τη βάση της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, 
όπως αυτή προβλέπεται στα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Η Λευκωσία κινήθηκε αμυντικά: διεθνοποίηση 
του ζητήματος, προσήλωση στο θεσμικό πλαίσιο ΟΗΕ και 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποφυγή κινήσεων που θα μπο-
ρούσαν να εκληφθούν ως αποδοχή ή νομιμοποίηση νέων 
τετελεσμένων. Το αποτέλεσμα ήταν μια χρονιά χωρίς ρήξη 
αλλά και χωρίς ελπίδα επανεκκίνησης· η στασιμότητα άρ-
χισε να αποτυπώνεται όχι μόνο στη διπλωματική γλώσσα, 
αλλά και στον δημόσιο λόγο, ο οποίος κινήθηκε περισσότε-
ρο σε όρους κόπωσης και πραγματισμού παρά προσδοκί-
ας λύσης.
Πολιτικές εξελίξεις στα κατεχόμενα. Αλλαγή προσώ-
που, όχι πλαισίου
Οι πολιτικές εξελίξεις στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα αποτέ-
λεσαν από τα λίγα στοιχεία κινητικότητας μέσα στη γενική 
ακινησία. Στις 19 Οκτωβρίου 2025, στις λεγόμενες «προ-
εδρικές εκλογές» στα κατεχόμενα, ο Τουφάν Ερχουρμάν 
(Tufan Erhürman) επικράτησε του απερχόμενου Ερσίν Τα-
τάρ (Ersin Tatar) με καθαρή διαφορά και ποσοστό που κινή-
θηκε κοντά στα δύο τρίτα, σύμφωνα με τα δημοσιοποιημένα 
αποτελέσματα.
Το αποτέλεσμα ερμηνεύτηκε από διεθνείς παρατηρητές 
ως ένδειξη εσωτερικής διαφοροποίησης και αποστασι-
οποίησης ενός μέρους της τουρκοκυπριακής κοινωνίας 
από τη γραμμή που είχε ταυτιστεί με την απόλυτη πρόσ-
δεση στην πολιτική της Άγκυρας. Ωστόσο, πέρα από τον 
συμβολισμό, η εξέλιξη δεν συνοδεύτηκε από μεταβολή των 
ουσιαστικών συσχετισμών ισχύος. Η Τουρκία παρέμεινε ο 
κεντρικός ρυθμιστής πολιτικών, οικονομικών και θεσμικών 
αποφάσεων στα κατεχόμενα, περιορίζοντας τα περιθώρια 
αυτόνομης πρωτοβουλίας. Το 2025 κατέγραψε, έτσι, μια αλ-
λαγή ύφους χωρίς αλλαγή πλαισίου: η ρητορική μπορεί να 
μαλάκωσε σε σημεία, αλλά η στρατηγική πραγματικότητα 
παρέμεινε αμετάβλητη.
Ανατολική Μεσόγειος. Ο πόλεμος γύρω, η ασφάλεια 
εδώ
Το ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον της Ανατολικής Με-
σογείου επηρέασε καθοριστικά την Κύπρο το 2025. Η συ-
νέχιση της κρίσης στη Μέση Ανατολή, με επίκεντρο τη Γάζα 
και τις περιφερειακές αναταράξεις που τη συνοδεύουν, δη-
μιούργησε μόνιμο υπόβαθρο αβεβαιότητας: στις θαλάσσιες 

μεταφορές, στην εφοδιαστική αλυσίδα, στην περιφερειακή 
ασφάλεια και στη διπλωματική ισορροπία. Η Κύπρος, λόγω 
γεωγραφίας αλλά και θεσμικής ένταξης στην Ε.Ε., λειτούρ-
γησε ξανά ως σταθερός και γι’ αυτό ελκυστικός κόμβος σε 
περιβάλλον αυξημένης έντασης.
Η διεθνής κρίση αποτυπώθηκε και σε πρακτικές επιχει-
ρήσεις: τον Ιούνιο, το αεροδρόμιο Λάρνακας λειτούργησε 
ως κόμβος ειδικών πτήσεων εκκένωσης προς Ισραήλ και 
Ιορδανία, σε επιχείρηση που υπογράμμισε τον ρόλο του 
νησιού ως πύλης σε περιφερειακές αναταράξεις. Εκεί, η γε-
ωπολιτική δεν έμεινε στη θεωρία. Έγινε αεροδρόμιο, λίστες 
επιβατών, πρόσθετα μέτρα ασφαλείας, μηχανισμοί υποδο-
χής και συντονισμός με εταίρους.
Περιφερειακές συνεργασίες. Τριμερείς άξονες και η 
σκιά της Τουρκίας
Η στρατηγική συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ ενι-
σχύθηκε περαιτέρω στο τέλος του έτους, με προοπτική δι-
εύρυνσης κοινών αεροναυτικών ασκήσεων και βαθύτερου 
αμυντικού συντονισμού. Για τη Λευκωσία, οι συνεργασίες 
αυτές δεν λειτουργούν ως εργαλείο επίδειξης ισχύος, αλλά 
ως θεσμική θωράκιση δημιουργώντας προβλεψιμότη-
τα, ανταλλαγή τεχνογνωσίας, διαμόρφωση ενός δικτύου 
ασφαλείας στη θάλασσα που αλλάζει συνεχώς.
Από την άλλη πλευρά, κάθε τέτοια κίνηση διαβάζεται από 
την Άγκυρα ως στοιχείο περιφερειακής περικύκλωσης. Και 
αυτή η ανάγνωση τροφοδοτεί μια σταθερή παράμετρο της 
κυπριακής εξωτερικής πολιτικής ώστε να παράσχει την 
ανάγκη να ισορροπεί ανάμεσα στην ενίσχυση της αποτρε-
πτικής της ισχύος και την αποφυγή βημάτων που θα έδιναν 
στην Τουρκία πρόσχημα για κλιμάκωση. Το 2025 επιβεβαί-
ωσε ότι η εξωτερική πολιτική της Κύπρου δεν είναι επιλογή 
μεγάλων κινήσεων αλλά τέχνη μικρών ισορροπιών.

Ενέργεια
Το καλώδιο που έγινε πολιτική δοκιμασία
Το 2025 επιβεβαίωσε ότι η ενέργεια για την Κύπρο είναι 
πρωτίστως γεωπολιτικό εργαλείο και δευτερευόντως οι-
κονομική υπόσχεση. Εμβληματικό παράδειγμα υπήρξε 
το έργο Μεγάλος Θαλάσσιος Διασυνδετήρας (Great Sea 
Interconnector), η ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Κύπρου 
με προοπτική επέκτασης προς Ισραήλ, που χρηματοδοτεί-
ται εν μέρει και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Άγκυρα προ-
ειδοποίησε ότι θα επιχειρήσει να εμποδίσει την πορεία του 
έργου, επικαλούμενη θαλάσσιες ζώνες που θεωρεί δικής 
της δικαιοδοσίας, προκαλώντας έντονη δυσφορία στις Βρυ-
ξέλλες, σύμφωνα με όσα μετέφερε και η κυπριακή πλευρά.
Το καλώδιο δεν είναι απλώς τεχνική υποδομή. Είναι δο-
κιμασία κυριαρχίας, νομικών επιχειρημάτων, ευρωπαϊκής 
συνοχής και περιφερειακών ισορροπιών. Για την Κύπρο, 
είναι επίσης υπόσχεση απεξάρτησης από την ενεργειακή 
απομόνωση και συνεπώς υπόσχεση μείωσης του δομικού 
κόστους. Ακριβώς γι’ αυτό μετατράπηκε σε πεδίο πίεσης 
γιατί τέτοιες υποδομές δεν αλλάζουν μόνο λογαριασμούς 
αλλά αλλάζουν συσχετισμούς.
Σχέσεις με την Τουρκία
Προβλέψιμη ένταση, απρόβλεπτες στιγμές
Οι σχέσεις Λευκωσίας-Άγκυρας κινήθηκαν το 2025 σε κα-
θεστώς προβλέψιμης, ελεγχόμενης έντασης. Δηλώσεις, 
συμβολικές κινήσεις και ρητορική «κόκκινων γραμμών» 
διατήρησαν το Κυπριακό και τα ζητήματα θαλάσσιας δικαι-
οδοσίας στο προσκήνιο, χωρίς όμως να υπάρξει σοβαρή 

κλιμάκωση που να οδηγεί σε κρίση. Η στάση της Ε.Ε. 
παρέμεινε πολιτική και όχι κυρωτική, επιβεβαιώνο-
ντας τα όρια της ευρωπαϊκής επιρροής στην τουρκική 
πολιτική, ένα σταθερό μάθημα που η Λευκωσία έχει 
ενσωματώσει στον σχεδιασμό της.
Η πραγματική δυσκολία δεν βρίσκεται στα μεγάλα 
επεισόδια, αλλά στις μικρές, επαναλαμβανόμενες 
πράξεις που διαβρώνουν τον χρόνο: στην κανονικο-
ποίηση της κατοχής ως καθημερινότητας, στην εδραί-
ωση εξαρτήσεων στα κατεχόμενα, στη μετατόπιση 
των όρων του διαλόγου. Το 2025 δεν έδειξε κρίση. 
Έδειξε, όμως, συνέχιση μιας μακράς τάσης που στα-
διακά αλλάζει το έδαφος κάτω από την πολιτική.

Μεταναστευτικό
Η πίεση των αριθμών και η πολιτική των 
επιστροφών
Το μεταναστευτικό παρέμεινε θέμα πρώτης γραμ-
μής, όχι μόνο ως ανθρωπιστικό πεδίο αλλά και ως 

παράγοντας εσωτερικής πολιτικής. Η κυβέρνηση επέμεινε 
σε πολιτική επιστροφών και αποσυμφόρησης. Ενδεικτικό 
είναι ότι, μετά τις εξελίξεις στη Συρία στα τέλη του 2024, 
εκατοντάδες Σύροι στην Κύπρο απέσυραν αιτήσεις ασύλου 
ή καθεστώτα προστασίας και σημειώθηκαν επιστροφές, 
σύμφωνα με δημόσιες δηλώσεις του αρμόδιου υφυπουρ-
γού και ρεπορτάζ διεθνών πρακτορείων.
Το μεταναστευτικό, ωστόσο, δεν είναι μόνο αριθμοί. Είναι 
δείκτης κοινωνική πίεσης αφού το 2025 κατέγραψε ότι οι 
τοπικές κοινωνίες αισθάνονται πως σηκώνουν δυσανάλογο 
βάρος, οι δομές φιλοξενίας δοκιμάζονται και έναν δημόσιο 
διάλογο που συχνά κινείται ανάμεσα στην ανασφάλεια και 
στη θεσμική υποχρέωση. Η Κύπρος, ως ανατολικό σύνορο 
της Ε.Ε., βιώνει το μεταναστευτικό ως δομικό στοιχείο πολι-
τικής και όχι ως πρόσκαιρη είδηση.

Οικονομία
Σταθερότητα προς τα έξω, τριβές προς τα μέσα
Σε οικονομικό επίπεδο, το 2025 χαρακτηρίστηκε από αν-
θεκτικότητα βασικών τομέων, με τον τουρισμό και τις υπη-
ρεσίες να συνεχίζουν να στηρίζουν την εικόνα ανάπτυξης 
και σταθερότητας. Όμως το κέντρο βάρους της δημόσιας 
συζήτησης μετακινήθηκε από τους δείκτες στη βιωσιμότητα 
των νοικοκυριών. Το αυξημένο κόστος ζωής, ενέργεια, τρό-
φιμα, στέγη, δημιούργησε μια σταθερή αίσθηση κοινωνικής 
πίεσης, η οποία συχνά δεν αποτυπώνεται σε μακροοικονο-
μικούς πίνακες.
Το σημείο όπου αυτή η πίεση έγινε πολιτικό γεγονός ήταν η 
εργασία. Τον Σεπτέμβριο, μια τρίωρη πανκυπριακή στάση 
εργασίας παρέλυσε κρίσιμες λειτουργίες, με επηρεασμένες 
πτήσεις και υπηρεσίες, στο πλαίσιο της διένεξης για την 
τιμαριθμική αναπροσαρμογή (Cost-of-Living Adjustment 
– CoLA). Η ένταση δεν ήταν απλώς συνδικαλιστική. Ήταν 
πολιτική αφού αντανακλούσε την αίσθηση ότι η ακρίβεια 
δεν αντιμετωπίζεται επαρκώς και ότι η κοινωνική σύμβαση 
δοκιμάζεται.

Στέγη
Ο κοινωνικός πολλαπλασιαστής της ακρίβειας
Το στεγαστικό ζήτημα λειτούργησε ως κοινωνικός πολ-
λαπλασιαστής. Η άνοδος των ενοικίων, ιδίως στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, και η περιορισμένη προσφορά προσιτής 
κατοικίας επηρέασαν δυσανάλογα νέους, εργαζόμενους και 
νέες οικογένειες. Σε μια οικονομία που προβάλλει σταθερό-
τητα, η αδυναμία πρόσβασης στη στέγη έγινε το πιο απτό 
σύμπτωμα ανισορροπίας καθώς η ανάπτυξη δεν βιώνεται 
ως ευημερία όταν ο βασικός όρος ζωής στην καθημερινότη-
τα, η κατοικία, γίνεται δυσβάστακτος.

Περιβάλλον
Οι πυρκαγιές ως πολιτικό σοκ
Το καλοκαίρι έφερε το πιο οξύ σοκ της χρονιάς. Στις 23–24 
Ιουλίου, μεγάλη πυρκαγιά στην επαρχία Λεμεσού προκά-
λεσε ανθρώπινες απώλειες, εκκενώσεις και εκτεταμένες 
καταστροφές, σε συνθήκες ακραίας ζέστης και ισχυρών 
ανέμων, η Κυπριακή Δημοκρατία ενεργοποίησε τον ευρω-
παϊκό μηχανισμό πολιτικής προστασίας και καταγράφηκε 
διεθνής συνδρομή. Η καταστροφή δεν λειτούργησε μόνο 
ως περιβαλλοντικό γεγονός. Λειτούργησε ως θεσμική δοκι-
μασία για τον συντονισμό, την πρόληψη, τις υποδομές, την 
κοινωνική αντοχή και τον σχεδιασμό της επόμενης ημέρας.
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Ο χρόνος που φεύγει και το αιώνιο που μένει
Επίκαιρο είναι το θέμα, περισσότερο τώρα 
με την αλλαγή του χρόνου. 
Το μέλλον, το αιώνιον. 
Και το μέλλον με το παρόν, το αιώνιον 
εμπρός εις το πρόσκαιρο. 
Να αναλογισθούμε το αιώνιο. Ναι. Αλλά να 
στρέψουμε την προσοχή μας προηγουμέ-
νως στο πρόσκαιρο. Το αιώνιο εν εξαρτήσει 
από το πρόσκαιρο.
Το πρόσκαιρο = προσωρινό. 
Πρώτα το πρόσκαιρο. Ποιο είναι αυτό το 
πρόσκαιρο; Η απάντηση είναι απλή, από 
όλους κατανοητή. Το πρόσκαιρο είναι το 
χθες και το σήμερα, το σήμερα και το αύ-
ριο. Είναι το πέρυσι και το εφέτος και του 
χρόνου. Είναι ο χρόνος που μας έφυγε και ο 
χρόνος που μας ήλθε, κάθε χρόνος που μας 
έρχεται και κάθε χρόνος που μας φεύγει. Εί-
ναι όλος μας ο βίος, τα χρόνια και οι μήνες, 
οι ημέρες και οι στιγμές του παρόντος βίου, 
είναι και τα υποστατικά του βίου μας, τα 
σπίτια μας, τα χωράφια και τα καταστήματά 
μας, αν έχουμε από αυτά, οι επιχειρήσεις 
και δοσοληψίες μας, οι μισθοί και τα πλούτη 
μας, τα κέρδη και οι ζημίες μας, οι χαρές και 
οι θλίψεις μας, οι γνωριμίες και συγγένειες 
και φιλίες μας. Όλα όσα έρχονται και πα-
ρέρχονται. Όλα όσα περνούν και φεύγουν. η 
νεότης μας, τα επίγεια, τα φθαρτά, όλη μας 
η ζωή, απ’ αρχής μέχρι τέλους της. Η ζωή 
μας, ο θάνατός μας, ο τάφος μας. Όλα αυτά, 
το καθένα χωριστά είναι τα πρόσκαιρα, τα 
προσωρινά, και όλα μαζί είναι το πρόσκαι-
ρο. Και ο θάνατος και ο τάφος μας πρό-
σκαιρα. Διότι τον θάνατο αυτόν διαδέχεται 
η ζωή και τον τάφον η ανάσταση. Δηλαδή 
το αιώνιον! Το πρόσκαιρον το διαδέχεται το 
αιώνιον!
Το αιώνιον! Και τι είναι αυτό το αιώνιο; 
Έτος είναι; Ημέρες είναι; Ζωή είναι; Τί είναι 
αυτό το ακατανόητο αιώνιο; Ναι, έτος εί-
ναι. Αλλά έτος χωρίς τέλος, ουράνιο έτος, 
όχι επίγειο, θείο, όχι ανθρώπινο έτος. Ημέ-
ρα είναι αλλά ανέσπερος ημέρα, της θείας 
βασιλείας ημέρα, της οποίας ο ήλιος δεν 

βασιλεύει ποτέ. Είναι και ζωή, η ατελεύτη-
τος ζωή. Των πνευμάτων, των αγγέλων, των 
αγίων, του Θεού η ζωή.
Το αιώνιον! Το είπαμε ασύλληπτο, ακα-
τανόητο. Αλλά ας επιχειρήσουμε μήπως 
το καταλάβουμε, μήπως το προσεγγίσουμε 
κάπως. Ας φέρουμε εικόνες και αναλογίες 
από το πρόσκαιρο για να αναχθώμε στο αι-
ώνιο. Να! Στέκεις στην άκρη της θάλασσας 
και μπροστά σου διανοίγεται απέραντος ο 
ωκεανός. Τι είναι ο ωκεανός; Είναι εικόνα 
του αιωνίου. Μα είναι πράγματι απέραντος, 
για να χρησιμεύει σαν εικόνα του αιωνίου ή 
είναι πεπερασμένος; Δεν είναι απέραντος. 
Έχει πέρατα, έχει βάθος, έχει νερό ορι-
σμένο. Από σταγόνες αποτελείται όλος ο 
ωκεανός. Και αι αναρίθμητοι σταγόνες του 
είναι μετρημένες. Όπως μετρημένοι είναι 
και οι κόκκοι της άμμου που περιβάλλουν 
θάλασσες και ωκεανούς. Μετρημένες. Δη-
λαδή είναι δυνατόν, κατά διάνοια έστω, να 
ευρεθεί τρόπος και χρόνος να μετρηθούν 
οι σταγόνες της θάλασσας και οι κόκκοι της 
άμμου. Αλλά αυτό ανήκει στο πρόσκαιρο. 
Ναι, έχει όμως την έννοια του αιωνίου, δί-
νει μία ασθενή, ωχρή, θαμπή έστω, εικόνα 
του ατελευτήτου μέλλοντός μας. Ας υποθέ-
σουμε, ότι κάθε χίλια χρόνια αφαιρείται ένας 
κόκκος άμμου, ή ολιγοστεύει κατά μία στα-
γόνα νερού ο ωκεανός -κάθε χίλια χρόνια 
μία σταγόνα.- Θα έλθει καιρός που θα λείψει 
όλη η άμμος και θα αδειάσει ο απέραντος 
ωκεανός; Θα έλθει. Ασύλληπτο, ακατανόη-
το φαίνεται και ο νους μας δεν το χωρεί. Εν 
τούτοις θα γίνει. Και λογικόν και ορθόν και 
δυνατόν είναι, και θα γίνει. Θα λείψουν οι 
ωκεανοί. Το αιώνιον όμως δεν θα λείψει! Αε-
νάως θα μένει το ίδιο. Αδιαίρετον, αναλλοί-
ωτον, αμετάτρεπτον, ανεξάντλητον. Χρόνια, 
αιώνες, χιλιετηρίδες ατελείωτοι! Το αιώνιον 
δεν θα εξαφανίζεται, αλλά θα μένει πάντοτε 
το ίδιο, πάντοτε νέο, πάντοτε παρόν, πά-
ντοτε ζωντανό, ποτέ δεν θα γηράσκει ποτέ 
δεν θα πεθαίνει. Αυτό είναι το αιώνιον!
Βλέπεις το κύμα της θαλάσσης; Έρχεται 

RELIGION

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΤΑΙ Η ΚΑΤΗΧΗΤΡΙΑ

ΤΟΥ Ι.Ν. ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
Κ. Κόμησσα Πολυδούλη

Εκπτωτικό Κουπόνι

Το κόστος Ετήσιας Έντυπης συνδρομής μέσω 
ταχυδρομείου,  για τον Καναδά ανέρχεται στα $200

To purchase an Annual Mail Subscription of the Greek Press 
costs $200, Limited to Canadian mailing adresses only.

The Greek Press
758 Pape Avenue, Toronto, Ontario  M4K 3S7  Tel: 416-465-3243 email:info@greekpress.ca

Όνομα - Full Name

Διεύθυνση - Address

Πόλη - City

Ταχ. Κωδ. - P.C.

Τηλ. - Tel.

email address (if applicable)

THE GREEK PRESS

Συμπληρώστε και τα ταχυδρομείστε το δελτίο 
αυτό υπογράφοντας μια επιταγή ποσού $200.00 

(ο φόρος συμπεριλαμβάνεται) για συνδρομή 
ενός έτους (50 εκδόσεις)

Please fill out and send us this coupon 
along with a cheque of $200.00 

(GST included) for one year 
subscription (50 issues)

Δελτίο Ετήσιας 
Συνδρομής 

Subscription 
Coupon

και φεύγει. Και πάλι έρχεται και πάλι φεύ-
γει. Το ίδιο πηγαινοέρχεται, το ίδιο νερό, το 
ίδιο κύμα. Δεν είναι άλλο, το ίδιο είναι. Και 
όμως νέο μας φαίνεται. Νέον, ατελείωτο, ένα 
αδιάλειπτο συνεχές, ένα ατελεύτητο παρόν, 
ένα άδυτο σήμερον, μία αμετάβλητος και 
αναλλοίωτος πραγματικότης. Αυτό είναι το 
αιώνιον. Είναι το άπει-
ρον του χρόνου. Αλλά 
και το ατελεύτητο της 
ζωής. Διότι στο αιώνιο, το 
άπειρο του χρόνου, είναι 
τοποθετημένη και η ζωή 
μας. Άπειρον το αιώνιον; 
Άπειρος, ατελεύτητος και 
η ζωή μας. Αιώνιος ζωή! 
Και αιώνιος, ατελεύτητος 
και η ανάπαυση, η χαρά, 
η μακαριότης, η δόξα της 
ζωής αυτής.
Το αιώνιο, το άπειρον 
είναι του Θεού. Και η αι-
ώνιος ζωή, και αυτή του 
Θεού. Και η χαρά η αιώνιος και η δόξα η 
αιώνιος και η βασιλεία η αιώνιος και αυτά 
του Θεού. Του Θεού και του Υιού του Θεού, 
του Σωτήρος μας Χριστού. Το λέγει ρητώς 
ο Ευαγγελιστής: «αύτη η ζωή (η αιώνιος) 
εν τω υιώ αυτού εστιν» (Ά Ιωάν. 5:11). Είναι 
ακόμη και των Χριστιανών, των πιστών του 
Χριστού οπαδών, των παιδιών τούτων του 
Θεού, που εκμεταλλεύονται το πρόσκαιρον, 
για να κερδίσουν το αιώνιον. Και αυτό το λέ-
γει ο Κύριος. «αύτη εστίν η αιώνιος ζωή, ίνα 
γινώσκωσί σε τον μόνον αληθινόν Θεόν και 
ον απέστειλας Ιησούν Χριστόν» (Ιωάν. 17:3). 
Αυτοί που γνωρίζουν και πιστεύουν ολοψύ-
χως και ακολουθούν πιστώς τον αληθινόν 
Θεόν και τον Υιόν αυτού Ιησούν Χριστόν, αυ-
τοί που εν ονόματι του Χριστού, αγωνίζονται 

επί γης τον αγώνα τον καλόν, αυτοί κατέ-
χουν, αυτοί κληρονομούν την αιώνιον ζωήν 
«και αύτη εστίν η μαρτυρία, ότι ζωήν αιώνιον 
έδωκεν ημίν (εις ημάς τους Χριστιανούς) ο 
Θεός» (Ά Ιωάν. 5:11). Λοιπόν, ιδικόν μας 
το αιώνιον, αυτό το ασύλληπτον άπειρον, 
που στηρίζεται εις το πρόσκαιρον, αυτή η 

ατελεύτητος ζωή, που ξε-
κινά από την παρούσα, η 
αστείρευτος χαρά και δόξα 
και μακαριότης του θείου 
Ουρανού. Αυτά, όλα αυτά, 
ιδική μας κληρονομιά!
Άνθρωποι, τι ζητείτε μα-
κροβιότητα και λησμονείτε 
την αιωνιότητα; 
Χριστιανοί, τι φοβείσθε τον 
θάνατον, όταν έχετε εμπρός 
σας τον Παράδεισον; 
Τι εύχεσθε στην αρχή κάθε 
νέου χρόνου «Χρόνια πολ-
λά και ευτυχή» και δεν προ-
σθέτετε στην ευχήν αυτή 

και την κληρονομίαν της αιωνίου ζωής; Χρι-
στιανοί είσθε, δεν είσθε ειδωλολάτρες. 
Τι παραμερίζετε, λοιπόν, το αιώνιον και 
προσκολλάσθε στο πρόσκαιρο;
 Ιδού το αιώνιον, το ανέσπερον φως, την 
ατελεύτητον ζωή μάς δωρίζει η αγάπη του 
Θεού και προς αυτήν μας καλεί να στραφώ-
με. Και αυτό ας ευχηθούμε τώρα, στην αρχή 
του νέου έτους. Αυτό ας αγωνισθούμε να 
κατακτήσουμε. Αντί του φθαρτού και πικρού 
πολλές φορές προσκαίρου, το άφθαρτο και 
ολόφωτο και πανένδοξο αιώνιον. Και το αι-
ώνιον εκείνο με ένα άγιον, τίμιον, θεάρεστον 
πρόσκαιρον. Άγιον παρόν, μακάριον μέλλον. 
Και τέτοιο να δώσει ο Θεός να είναι για 
όλους μας και το νέο έτος 2026. Σωτήριον 
έτος.
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Ι. Ναός Μεταμόρφωσης Του ΣωτήροςΙ. Ναός Αγίου Δημητρίου

Ι. Ναός Παναγίας

Ι. Ναός Αγίου Γεωργίου

Κατερίνα Γερασκλή
Σε κλίμα βαθιάς κατάνυξης, χαράς και πνευματικής συγκί-
νησης πραγματοποιήθηκαν και φέτος οι χριστουγεννιάτικες 
γιορτές των κατηχητικών σχολείων στους ελληνορθόδο-
ξους ναούς του Τορόντο, αναδεικνύοντας τον ουσιαστικό 

ρόλο της Εκκλησίας στη διατήρηση της πίστης, της γλώσ-
σας και της ελληνικής ταυτότητας της Ομογένειας.
Παιδιά και νέοι, με τη στήριξη των κατηχητών, των ιερέων 
και των εθελοντών, παρουσίασαν εορταστικά προγράμμα-
τα αφιερωμένα στη Γέννηση του Θεανθρώπου, μεταφέρο-
ντας με απλότητα και αυθεντικότητα το μήνυμα της αγάπης, 

της ειρήνης και της ελπίδας.
Οι ενορίες, οι ιερείς και οι κατηχητές αξίζουν θερμά συγ-
χαρητήρια για το έργο τους, που κρατά ζωντανό το φως 
των Χριστουγέννων στις καρδιές μικρών και μεγάλων, εδώ, 
μακριά από την πατρίδα αλλά τόσο κοντά στις ρίζες μας.  

Χριστουγεννιάτικες γιορτές από τα κατηχητικά σχολεία των Ι. Ναών του Τορόντο
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Πώληση Χονδρική 

Λιανική Μεγάλη ποικιλία 

Ελληνικών Προϊόντων

Black Angus Beef
Australian Wagyu Tomahawk Steaks

Η Διεύθυνση και το 
προσωπικό του Κρεοπωλείου 

O’ Connor Meat Market σας 
εύχονται Χρόνια Πολλά 

και Ευτυχισμένος ο Νέος 
Χρόνος 2026!

Σας ευχόμαστε 
Χρόνια Πολλά

και Ευτυχισμένος
 ο Νέος Χρόνος 2026!


